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uminical
teribila forță a naturii, care ne to
lerează. N’ar fi rău ca d. Tătărăscu, 
în neobositele d-sale apjeluri la o- 
poziție, să țină seamă și de acest 
element de convingere, pe care i-1 
oferă pe neașteptate frământările a- 
dâncului de nepătruns, al globului 
nostru. Fiindcă altfel, cu argumen
tele obicinuite, nu prea vedem cum 
o să' reușească. Pace, liniște, mo
mente grele, solidaritate națională, 
unire în cuget și simțiri pentru in
teresele superioare ale Statului, — 
păi atunci de ce mai facem politică 
domnule?

Victor Rodan

Popas d
/ ——  8»

Pe lângă toate celelalte griji co- 
tidiane, astăzi mai trebuie să avem 
una: aceea de a nu ne lăsa păcăliți. 
E 1 Aprilie și farsorii sunt în 
deobște foarte tradiționaliști. Poate 
că dacă grija de a nu ne lăsa păcă
liți ar fi prezentă printre preocupă
rile noastre și în celelalte zile ale 
anului, ne-ar merge mai bine. Și 
nouă, și țării.

In orice caz, guvernul a avut în 
vedere tradiția păcălelilor de 1 A- 
prilie, când a fixat data alegerilor 
parțiale.

In adevăir, alegerile au deobicei 
loc în zi de Duminică sau de săr
bătoare, când corvoada votului nu 
obligă pe alegător la o abandonare 
a treburilor personale, ceeace, evi
dent, ar atrage o proastă dispoziție 
față de candidați. De astă dată 
însă, corpul electoral este chemat 
să-și exprime preferințele într’o 
Luni. De ce? Evident, fiindcă azi, 
Duminică, este 1 Aprilie și i-a fost 
teamă guvernului pe de o parte ca 
alegătorii să nu-i ia toate promi
siunile drept păcăleli, iar pe de 
alta, ca el însuși să nu înghită o 
păcăleală din partea alegătorilor; 
adică, așa, de haz, să se apuce oa
menii să voteze cu opoziția!

La 2 Aprilie, lucrurile se schimbă. 
Riscul e minim. Cealaltă tradiție 
intră în joc: aceea potrivit căreia 
cetățeanul e guvernamental, de voie 
de nevoie, (sau mai bine zis: cu 
voi- ori fără voie), opoziția ne- 
beneficiind în asemenea împrejurări 
decât de votul cadrelor sau al celor, 
pe cari guvernarea în curs, i-a le
zat în interesele lor personale.

Filozofia aceasta pare să fi ajuns 
a stăpâni, cu multă autoritate, cuge
tarea politicianilor noștri; în orice 
caz, este bine vizibilă indiferența 
cu care partidele în luptă s’au com
portat de data aceasta în campania 
electorală. Nu am înregistrat nici 
măcar încondeierile de rigoare.

Cât privește încondeierea ouălor 
roșii de Paști se pare că domnii 
parlamentari vor' fi nevoiți. anul 
acesta să-și pregătească și ouăle 
pascale, și cozonacul, și mielul gras 
de rigoare, în incintele Corpurilor 
Legiuitoare, unde-i va reține necru- 
țătoarea inflexibilitate a d-lui prim- 
ministru Tătărăscu, care vrea să ai
bă conversiunea de Paști și pace; 
desigur. ca un simbol, ca un fel 
de înviere a debitorului, dela care 
se trag mari nădejdi pentru mân
tuirea economiei noastre naționale.

Deocamdată se discută. Toată săp
tămâna s’a discutat. Cu ce rezultate 
nu se prea știe. Fiindcă discuțiile 
au fost publice, dar hotărârile se
crete. Adică a propus fiecare ce 
a vrut, așa ca să-l audă toată lumea 
(citește: toți alegătorii), dar s’a ad
mis numai ce o să se vadă m noul 
proect, încă' tăinuit, spre emoția 
nestăpânită a tuturor celor intere
sați.

Noroc că între timp a mai venit 
cutremurul de pământ să distragă 
puțin atenția generală dela conver
siune și celelalte proecie la or
dinea zilei. Nu se poate d f.ni 
cu destulă precizie și obiectivitate 
cauza reală, care a determinat pă
mântul să se înfioare Joi seară, dacă 
a fost un fior de indignare, un fior 
de groază, un fior de voluptate...

Fapt e că sguduitura energică, 
prin care scoarța șubredă, ce ne 
suportă, a ținut să ne atragă atenț'a 
tocmai asupra șubrezeniei lucruri
lor, considerate în mod obicinuit 
drept extrem de solide, a avut darul 
să amintească tuturor că toate cer
turile și luptele noastre nu fac două 
parale, nici prin ele înșile nici prin 
țelurile și rezultatele lor ,față de

ZIUA DOMNUL®!
Domnul intră în Ierusalim, ca împă

rat al păcii. Călare pe asin, călăuzit 
și sărbătorit de mulțimea ucenicilor și 
a norodului, Domnul coboară din Be
tania în valea lui losafat și de aci, 
prin Poarta Leilor, intră în cetatea lui 
David.

Marea însuflețire a celor ce-l înto
vărășesc, purtând în mâ.ni stă!pari de 
fin.c și așternându-i în caic vestmin
tele lor ne-o lămurește profundul e- 
vanghelist Sf. Ioan. In Betania se pe
trecuse un fapt capital, pe care evan- 
gheliștii sinoptici, pentru cuvinte pe 
cari nu le mai înțelegem, l-au lăsat 
la o parte. Aci, în Betania, locuia o 
familie scumpă Domnului, linul din 
membrii familiei adoarme, pe când 
Domnul era departe, cale de trei zile. 
Dumnezeu atotșt.utor, El declară u- 
c.iicilor; Voi merge și-l voi deștepta!

Învierea lui Lazăr este, după însăși 
învierea Domnului, al doilea vârf de 
putere și de miracol, în catena munți
lor Sfintei Evanghelii. Ca și vârful 
muntelui Sinai, ca și Carmelul, ca si 
Taborul, muntele duhovnicesc al Be- 
taniei se pierde în noian de nouri și 
de taină. Dar numai puternica zguduire 
pe care o simte mulțimea, martoră în
vierii lui Lazăr, explică măreața intrare 
în Ierusalim. Aclamările poporului 
transportat și marile speranțe, mesia
nice clocotitoare ne lămuresc și ne 
confirmă evenimentul din Betania.

Sub cerurile Providenței, odată cu 
intrarea în Ierusalim a împăratului 
păcii, coincide străvechiul eveniment 
pascal al intrării Mielului Simbolic, în 
parcurile Templului.

Cu patru zile înainte de 14 Nisan, 
Mielul cel de un an, berbecelul fără 
de cusur era despărțit de turmă, scăl
dat în scăldătoarea Oilor, împodobit 
cu flori și adus sărbătorește la Tem
plu.

Poate, oare, pietatea creștină să în
ceteze vreodată, de a se extazia înain
tea acestor fapte, pe cari mâna și pre
vederea lui Dumnezeu le-au așternut, 
ca lespezi de aur, sub genunchii noștri? 
Putem, oare, să mai rămânem orbi și 
împietriți, când vedem, urcând spre 
templu, in aceiași zi supremă, în a- 
ceiași oră providențială, și t-urma săr
bătorească a mieilor de Paște, și pe 
Iisus Christos, cel ce vine, cu uluitoare 
previziune, să ia locul Mielului Pascal 
și să se jertfească, peste patru zile, în 
ziua și ora ținute de veacuri de pre- 
figurativul Miel al lui Moise?

Suntem grozav de nevrednici să pri
vim, deasupra capetelor noastre, aceas
tă matematică a intențiilor și a reali
zărilor divine. Prin faptele noastre și 
prin interesele noastre acoperim cerul 
de mânie și de nouri. Am făcut urât 
pe lisus Christos, cu trădările și cu 
abjecțiunile noastre!... Dar adevărul 
rămâne adevăr! Mielul cel de odinioa
ră este figura și simbolul lui Iisus 
Christos! Alții, după noi, mai buni ca 
noi, vor fi mai fericiți de lumina aces
tui adevăr! Gata Galactice

Sărbătoarea sădirii pomilor
Nu este numai 

sărbătoarea pri
măverii: este în
chinarea agricul
torului rodniciei 

ământului, este 
ictul ee definește 

mai exact spiritul 
și disciplina pământului, sădirea 
pomilor formând simbolica vieții 
agricole.

In industrie se lucrează cu date 
precise, rendcmentul mașinilor pu
tând fi socotit cu matematică pre
cizie pe când în agricultură totul 
este în funcție de neprevăzut, de ca
priciul climatului, de pacostea unui 
nor de gângănii ce s’ar abate ca un 
blestem asupra ogoarelor trudite. 
Și în afară de răsplătirea nesigu
ră a muneii agricole, în afară de 
această stăpânire a imponderabile
lor naturii, se mai adaugă și lunga 
așteptare până ce munea rodește.

Sădești un pom, și aștepți* ani in 
șir până ce pe ramuri vor atârna 
fructele coapte. In tot acest șirag 
al anilor de așteptare, grija sădi- 
t or ului trebue să fie mereu pre
zentă, să adauge cât mai multă a- 
părare plăpândului pom. Si adesea 
cel ce plantează un pom îl sădește 
cu acea conștiință a unui dar făcut 
urmașilor cari la umbra lui se 
vor bucura pomenind cu înduioșa
re pe cel ce i’a sădit. In foșnetul 
uiajestoaselor ramuri înverzite, nu
cii bătrâni vorbesc de un străbunic 
ce l-a plantat cu iubire, eu gâu- 
dul că în urma vremelnicei sale 
existențe va continua să crească a- 
mintirea lui în vânjoasele ramuri 
ale pomului ce în livadă pare un 
voevod în mijlocul supușilor. Acea
stă Pomenire a săditorului o simți 
prezentă la umbra pomilor bătrâni.

Un act de nobilă dezinteresare; 
o generoasă depășire a beneficiu
lui imediat, — spre a se închina 
urmașilor. Să nu uităm că cel care 
sădește un măslin așteaptă 60 de 
ani până ce apar primele fructe ; 
adică plantează bunicul, ca nepoții 
să culeagă roadele- Iată sensul con
tinuității, al legăturii de iubire in
tre generații; iată legătura Puter
nică a familiei, tălmăcită într un 
act agricol.

De aceia socotim că între puți
nele gânduri sănătoase ce încearcă 
să devină la noi tradiție, — este și 
gândul răsărit după răsboiu, al 
sărbătorii plantării pomilor.

Și să i se dea o cât mai activă 
atenție acestei festivități a câm
pului: în fiecare an să se adân
cească această deprindere, până 
ce va lua caracterul unui gest ri
tual.

Socotim ca o severă poruncă a 
conștiinței lnpta împotriva unei 
falsificări a realităților românești, 
acea convențională bucolică, împo
dobirea retorică a țăranului cu i- 
maginare calități. Vor trebui anii 
să treacă, — și numai sub un re
gim de severă constrângere, sub o 
neîndurată supraveghere pedagogi
că, — până ce vom reface pierdute
le însușiri gospodărești ale nației.

Sădeau odinioară gospodarii pomi, 
— cu iubitoare grijă de urmași a- 
proape cu o religioasă cuprindere 
a tainei pe cate o înseamnă un ar
bore. Pe acele vremuri patriarhale, 
_ când nu erau nici școli, nici au
torități preocupate de a elabora 
savante programe, — când nu erau 
românii popor «suveran», și nici 
satele cutreerate de «amicii poporu

lui«, — erau oamenii mai aproape 
de Pământ și aveau și, timp să în
țeleagă unele rosturi ale firii. Li
vada era oarecum spovedania pă
rinților pentru copii: o spovedanie 
în ramuri înflorite, în crengi înco
voiate suh belșugul fructelor coap
te. Pe atunci râvnea omul să lase 
în urma lui o fântână la o răspân
tie, pentruca drumețul să-și răco
rească truditul lui trup; pe atunci 
râvnea omul să faeă dania unui 
Pom sădit undeva, pe marginea dru
mului, — ea doborât de zăpușeală 
să se poată odihni călătorul la um
bra lui, rugându-se pentru milos
tiva mână care 1 a sădit.

Erau tradiții vechi ee stăpâneau 
viața omului, ee-i puneau o lu
minoasă rânduială în gânduri, 
ce-i dădeau acel clasic echili
bru sufletesc. Nu mai avem 
aceste tradiții: omul a fost scăpat 
de aceste reminiscențe «obscuranti
ste», — eiiherat din «lanțurile scla
viei morale», și îăeut «suveran». Un 
suveran anonim, dar nu mai puțin 
lingușit; un suveran numeric, — 
de aceia nesupus asprelor Pândiri;

un suverah trivial, prin barbara lui 
exuberanță.

Și fiindcă uoporui român este 
«suveran» sniufi dîn^eăinșele nevă
zute ale tradiției/ îșimanifestă li
bertatea cum i se naaarc. Pomul 
sădit de Stat pe marginea drumu
lui cunoaște actul «poporului su
veran» când i se frânge tulpina, 
când i se curmă vegetala lui viață, 
numai fiindcă domnul bestie înves
tit cu mirul suveranității are a- 
ceastă fantezie.

îmi dau seama de cât a sălbăte- 
cit pe țăran votul universal, — a- 
eeastă nobilă școală a democrației, 
— când văd Plantațiile de pe mar
ginea drumurilor devastate. Este 
cel mai precis certificat ce se poate 
acorda metodelor democratice de 
educare a poporului mântuit de 
«obscurantismul» tradițiilor.

Vor trece anii, — și va trebui să 
tot stărue sărbătoarea sădirii po
milor, ca să înceapă a înmuguri 
uscata iubire de odinioară pentru 
pomul dăr-jitor de fructe.

Ceiace scriu acum, seriu cu o ne
mărginită mâhnire, — pe urma unei 
observații îndelungate, pe urma u- 
nei zadarnice împotriviri la o tris
tă concluzie; sălbătecirea țăranu
lui prin votul universal. A fost 
smuls din tradiție, înebunit de hai
tele electorale, — sălbatecii; de ce 
ne-ar mai surprinde atunci plăce
rea idioată pe care o are să dis
trugă ?

Dar nu este îndestulătoare sărbă
toarea sădirii pomilor; mai este ne
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cesară și o severă apărare a pomu
lui pândit de ciuda sălbatecă a 
drumețului. Ce folos de risipa su
fletească a fiecărui an, cu prilejul 
sărbătorii sădirii Pomilor, dacă în 
restul anului nimeni nu apără plă
pândul trup al pomilor sădiți!

Dacă pe drumurile de dincolo de 
Carpați, fac merii de strajă pe mar
ginea șoselelor, _ jandarmilor un
guri li se datorește asta, și crân
cenelor pedepse ce se aplicau celor 
care ar fi încercat să rupă un 
ram.

Nu se poate creia nimic cu un 
popor căruia i s’au desființat toate 
disciplinile, Iăsându-1 să hălăduias
că pe coclaurile anarhiei. Până când 
nu se vor statornici severe supra
vegheri și aspre sancțiuni, menite 
să cadă cu harapnicul pe derbedeul 
făcut suveran al bunului plac de 
sălbatec, — nu se poate realiza edu
cația poporului român.

Să se publice de Ministerul de 
interne o statistică a pomilor să
diți în ultimii einci ani: câți nu 
mai rămas nedistruși de urgia bes
tiei suverane ? Apoi să se facă ° 
scurtă socoteală; cât au costat,. și 
cât s’a păgubit, — spre a se vedea 
zădărnicia, sforțărilor de fiecare 
an, sforțări făcute spre a se sădi 
pomi pe marginea drumurilor. In 
județul Tecuci, un prefect tânăr, 
de inimă, d. Beldie a sădit nuci- 
Svârlea gândul înainte, — își ima
gina nucii crescuți mari, țesând o 
compactă umbră, menită să apere 
pe drumeți de arșiță soarelui. Era 
uri imn, spovedania unei generozi
tăți testate urmașilor.

Astăzi nucii nu mâi există: au 
fost rupți de idilicul țăran.

Să-1 preamărească minciuna de
mocrației exploatatoare!... Noi îi 
indicăm, aci bicisnicia, — noi îi 
prezentăm săi bă teci», pentru a im
pune măsuri menite să-i refacă iu
birea de pom, iubirea de ceiace re
zumă un act religios din ritualul 
agricol: sădirea pomilor.

In Italia, regimul fascist a reali
zat splendid și eloquent în aceasta 
direcție: a plantat câte un pom in
tru pomenirea fiecărui soldat că
zut pentru patrie, — iar acești 
pomj au fost dafi în îngrijirea co
piilor de școală. Iată ce am putea 
imita și noi, cu folos.

Am fost la ministerele de Do
menii, de Instrucție și de Răsboiu: 
am găsit o entuziastă înțelegere 
și la d. Manoleseu-Strunga, și la 
Dr. C- Angelescu, și la <L general 
Uică, toți îmbrățișând această con
cepție care unește de sădirea po
milor cultul morților patriei- Fie
care pom are ceva din sfințenia li
nei troițe; îngrijind fiecare copil 
pomul ce amintește numele unui 
soldat căzut întru apărarea pa
triei, el va căpăta o înțelegere mai 
amplă a ideii de pământ al patriei. 
Cei ce vor distruge aceste troițe de 
verdeață să fie pedepsiți ca niște 
profanatori. Prin această repre
siune, s’ar putea creia, — cel puțin 
pentru cei ce vor fi mâine mari, 
— o altă iubire pentru aceste um
broase podoabe ale pământului 
Astăzi, sărbătoarea sădirii pomilor 
rămâne o nobilă și zadarnică 
trudă...

Pamfil Șeicaru

rccunda hoinăreala
In ajunul sfintelor sărbători ale 

Paștilor, direcțiunea căilor noastre 
ferate a consimțit să acorde călă
torilor o reducere de 50o/o din tarif: 
excelentă măsură. Dacă a ținut să 
smulgă binecuvântările drumeților, 
pentru ce nu a făcut însă conducerea 
C. F. R. până la capăt pomana?.. 
Din moment ce vacanțele au început 
chiar de aseară, pentru ce să nu 
beneficieze de astăzi călătorii de 
oportunul rabat?... Cârmuitorii Căi
lor ferate au preferat să nu acorde 
această reducere decât dela miezul 
nopții Vinerii Mari: oricum, — spe
rând să aflăm că au strămutat mai 
încoace sorocul privilegiului, — să 
repetăm că pricazul este binevenit, 
chiar dacă mobilul determinant al 
măsurii a fost doar speranța spo
ririi încasărilor pascale.

Am mai scris-o aci, — nu strică 
totuși să revenim: în momentul când 
este de pe șosele pândită de sire- 
pele automobile rivale, în epoca 
aceasta când și din flancuri și din 
văsduh este concurată de atâtea ve
hicule mai rapide și mai flexibile,
— calea ferată ar trebui să-și ofere 
conforturile cu aceeași râvnă cu 
care își repară neghiobiile trecu
tului o curtezană îndemnată de a- 
propierea agoniei la pocăință și la 
generozitate. Umilit de avionetă, de
pășit de svelta limuzină, întrecut 
în conforturi de somptuosul trans
atlantic, — vagonul țeapăn ar trebui 
să compenseze toate infirmitățile că
runtei sale senilități printr’o profu
ziune de amabilități, prin prodigali
tatea tuturor înlesnirilor de trans
port: și dimpotrivă, el continuă să 
trateze pe candidații la voiaj cu 
aceeași morgă ca și cămilele de pe 
itinerariul piramidelor, — ca și când 
n’ar mai exista pe scoarța planetei 
alt mijloc mai captivant de plim
bare!...

La noi, mai „iales,. acest - important 
serviciu’public își dezertează majo
ritatea atribuțiunilor:

a) Căile ferate au o imperioasă 
datorie strategică, — și totuși ni- 
căeri nu vedem construindu-se acele 
noui parcursuri feroviare impuse de 
configurațiunea actualului nostru te
ritoriu național.

b) Căile ferate vor avea în even
tualitatea unei mobilizări militare o 
primordială și decisivă misiune: și 
totuși toate articulațiunile esențiale 
ale acestui vital năvod de circuituri 
respiratoare sunt astăzi acaparate 
de dubioși venetici. Pentru com- 
plectarea desgustului, treceți într’o 
zi și pe la Direcțiunea Podurilor, 
ca să aflați ce fel de autohtoni au 
fost în ultima vreme numiți în bi
rourile acestea populate cu indigeni 
camuflați sub „escu”-ri de contra
bandă.

c) Căile ferate au o misiune eco
nomică, — aceea de a înlesni și ac
celera circulațiunea prodjccljr brute 
și fabricate, a materiilor prime și 
recoltelor: întrebați totuși pe cel 
dintâi producător ce crede despre 
actualele noastre tarifuri ferovia
re (ca să nu le mai evocăm pe 
cele de anii trecuțî)!...

d) Căile ferate, — etatizate cum 
le știm, și cu bugetele cârpite tot 
de contribuabili, — ar trebui să 
procure anual importante venituri 
vistieriei: dar câte gări ați văzut 
înflorite, ca să-i fie drag turistului 
să calce pe un peron?...

Ar mai fi de amintit că, — atunci 
când a ajuns la această desvoltare,
— un serviciu public care hrănește 
atâtea guri este și un important ins
trument de echilibru social: prin ur
mare un așezământ care ar trebui 
să posede cartiere proprii, o poli

tică a locuințelor, — mai curând 
decât echipe de footballiști minori
tari. Dar mai mult decât acestea, 
trebue reliefată misiunea morală și 
etnică a C. F. R_: aceea de a în
lesni micilor Români familiaritatea 
cu priveliștile țării, — aceea de a 
vântura și înfrăți pe obștenii din 
cele patru colțuri ale țării, îngăduin- 
du-le cât mai des fecunda hoină
reală peste culmile și văile pa
triei, strecurându-i cât mai des în 
intimitatea superbei diversități a 
pământului românesc.

Ion Dimitrescu

G OG II
Deschid o paranteză.
Pe Gogu îl cunoaște toată lumea, 

dela spate. Acolo e mai expresiv unde 
i sa polarizat inteligența. Deci în coa
da fracului. Nu se’ntoarce cu fața de
cât la aplauze și ta cei 70 mii lei lu
nar. A jurai să nu înfrumusețeze na
tura și s’a ținut de cuvânt. E Gogu 
dirijorul, omul cavernelor Pamasului.

Gogu ne costă anual cât ar fi nece
sar pentru construcția unui liceu în 
provincie. El a luat fracul și bagheta 
dela ciorap ca să gogulizeze muzica, 
așa cum ar fi putut îmbrăca unifor
ma de polițist ca să poală opera o 
spargere, fără primejdie. L’am văzut 
dând buzna peste orchestranți, ca un 
taur într’un magazin cu porțelanuri, 
fiindcă dăduse kix. E ușor de înțeles 
ca Gogu e un pur, un om fără talent 
împodobit cu o siluetă de prinț. Pe 
dinăuntru însă a rămas tot Gogu. 
Gogu Georgescu!...

Acum însă a apărut ca din piatră 
talentul unui tânăr muzicant îndelung 
persecutat. Acesta i-a înghițit lui Gogu 
tot oxigenul. Nu-i place să-l compare 
lumea cu nimeni, mai ales că are ce 
pierite. In consecință, a hotărât tă ple
ce în străinătate cu turneul. A devenit 
propagandist :

II est avec la loi des accomniode- 
ments.

Va duce faima României, în vârful 
baghetei, ca pe o fleică, la Varșovia, 
la Atena, la Sofia, la Belgrad și mai 
departe. Atârnă de suma ce i se va 
da.

Ei vezi, asta nu se poate!
Sunt in (ară profesori, magistrați, 

funețonari, ale căror înaintări sunt 
platonice, ale căror salarii sunt scăzu
te la minimum. Nu li se pot plăti 
gradațiile. Propaganda lui Gogu nu 
ne trebuie.

A fost un timp de lux și de răsfăț 
care a trecut. Ambasada artistică a 
lui Gogu, țara nu o [toate suporta.

Și dacă Gogu nu-și dă seama că a- 
pariția sa constiiue o provocare, noi 
trebuie să-i dăm'un sfat cuminte mas- 
calțonescului pianist, harpist, ghitarist, 
ghpibardist și tamburisi, recomandân- 
du-i sa nu piardă unica ocazie de a fi 
modest.

Avem credința că fără frac și fără 
subvenție, elegantul Gogu s’ar integra 
perfect in populoasa familie anonimă, 
din care a purces, în mod onorabil. 
Altfel, £n străinătate, ca și în țară, o 
să-i recenzeze lumea concertele cu oua 
clocite, fiindcă sunt prea costisitoare 
piruetele lui Gogu, și prea slaba com
pensația pe care o oferă resursele lui. 
Știm că un asemena exemplar de eli
tă purta fracul încă din corabia lui 
Noe, dar e prea scump pentru Româ
nia. Cred că Gogu a înțeles.

Și închid paranteza.

Romulus Dianu
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MTRU PRIMAVARA
CIORAPI Șl TRICOTAJE „MONICA” 

Confec|iuni și încălțăminte de copii 
MÂNUȘI, BASCUR1, EȘARFE, BLUSE, etc.

PRETURI EXTREM DE REDUSE

SOLAVICI
București

Căutăm

Cuplat cu generator de curent continuu sau alternativ 
ți electromotoare diferite mărimi.

Conservele Stela S. A

CURATA 
PLĂCUT 
ȘI BINE 
Stomacul și 
Intestinele 
După o masă copioasă 
după un chef la o stri
care a stomacului și 
contra oricărei indis
poziții datorită unei 
rele mistuiri;purgativul 
JYP’este de neprețuit.

CE AVUT PRETUTINDENI

POMPIER
Cel mai bun și cel 
mai eftin aparat de 

stins incendii
București, Str, Carol 24

Semințl selecționați 
de harbuji / lubenița și pepeni în calitate 

excelentă garantată se pot procura la 
SOCIETATEA COMERCIALA 
A AGRICULTORILOR ARAD 

Fondat : 1900

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
COMISIUNEA DE NATURA- 

L1ZARE
Dos. No. 764/933.
D. Petre C. Futiiași supus otoman, 

student în drept, domiciliat în 
Medgidia, B dul Carol II No. 70, nă
scut în București la data de 13 Oct. 
1911 de religie ortodox, în Iară diu 
anul nașterii, a făcut la această Co- 
misiune cerere de a i se acorda na
ționalitatea română, declarând că re 
nunță la cetățenia otomană și la 
orice altă supușenie străină-

Conform art. 22 din legea privi
toare la dobândirea și pierderea na
ționalității române, se publică a- 
ceasta, spre știința acelora Cari ar 
voi să facă vre-o întâmpinare, po
trivit dispozițiunilor art. 23 din zisa 
lege.

' APĂRUT No. 29 DIN

un bogat sumar —

ANTINEVRALGIC
Dr. Nanu-Muscel

Singurul remediu contra GRIPEI 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. 

Se vinde numai în cntli originale 
conținând două buline și cn sem
nătura doctorului

Depozit Farmacia N. PopovicL 
București Calea Rahovei 237, .«fi 

l>r. 1. MIGDAL
Fost asistent al Facultății de 

Medicină din Berlin 
NEURASTENIA SEXUALA 

(impotența) 
Tratamentul cel mai modern, onora

riu după vindecare 
GENITO-UR1NARE, SIFILIS 
Bul. Elisabeta 36 (Turingher) 

Consult 10—2, 6—8. Telef. 32835

rMj».3EJt H W. JT3KH

Domnii abonați $
hj ce renul prin mandat poștal cos- m 
L tul abonamentului la ziarul nostru, W 
|l| suni rugați a specifica clar nu- g 
Smele și adresa Exactă unde do' w 

resc să le expediem ziarul. y

GREFA TRIBUNALULUI CA- 
LIACRA

EXTRAS No. 11792
1934 Martie 19

La No. 13, din 1 Martie 1934 s’a în
scris persoană juridică «Sindicatul pro
fesional al muncitorilor căruțași și 
manuali Ștefan cel Mare» din Bazargio 
recunoscută prin sentința Civilă No. 
850/933, rămasă definitivă, având de 
obiect și soop educarea, solidarizarea 
muncitorilor căruțași și manuali din 
Bazargic, ținere de conferințe, înființa
rea de case de economie și ajutor și 
azil pentru bătrâni.

Persoanele ce compun organele de di
recțiune și administrație sunt: Hristu 
Geacu, Demir Adife Ceauș, Kaim Șerif, 
Suliman lsmail. lusein lbram, Marin 
Marin, Rasim Asan, Simu Cojva, Ivan 
Uazacu. Tefic Bechir, Săli Aii Nazif, 
Ștefan Gaidargief, Abduraman H. Murat 
Osman Cheamil, Gheorghe Vrusa, Vasile 
i'. i,i;.-.ăr, Dumitru Ghezari.

Grefier 
Indescifrabil

TRIBUNALUL SATU-MARE 
SECȚIA I-a

No. C- I. 2469/1933

Sentința
Audiența din 23 Octombrie 1933.
iribunaiui, Secția l-a compusă din 

(>. Alexandru l’opu, Președinte, d. Ioan 
Haiaș jude assesor, d, Ioan Mareu ca 
grelivr. lotoliul ministerului public 
fiind ocupat de d. Ioan Nagy procuror, 

Azj fiind la ordinea zilei judecarea 
eererei înaintată do asociația «Reuniu 
nea Posesoratul de Grădini «Bereu Ma
re» din Satu-Maro reprezentată fiind 
prin dr. Fejes Ludovic pentru recunoa
șterea calității de persoană juridică 
a numitei asociații.

Tribunalul,
In numele legii
Hotă rș te:
Admite cererea făcută prin petiția 

Nr. C. I. 2469/933 din 19 Iulie 1933 și a 
flătoare la dosarul Nr. 0. I. 2469/933 și 
în consecință recunoaște calitatea de 
persoană juridică a Reuniunei «Pose
soratul de Grădini Bercu-Mare» din Sa- 
tu Mare. Dispune înregistrarea acestei 
asociatiuni în registrul persoanelor ju
ridice condus la Tribunalul Satu Mare.

Dată și cetită în ședința publică din 
23 Octombrie 1933. Președinte; (ss) A. 
Popu, Asesor: (ss) Haiaș, Grefier: (ss) 
Ioan Marcu.

Pentru conformitate;
Grefier:

Indescifrabil

Ploești

Cărțl-rcviste
Revista «Familia»

Reapariția într’o formă și cu un con
ținut bun a revistei «Familia» la Ora
dea, este semnul unei fericite înviorări 
a mișcării literare ardelene. In primul 
număr d. Gh. Tulbure scrie cu cuvânt 
de deschidere» Dela Iosif Vulcan până 
la noi» evocând figura nobilului căr
turar și scriitor care a fondat și a con
dus cu atâta rgvnă și dragoste revista 
«Familia» unde a debutat adolescentul 
Eminescu. Publică poezii d. Al. T. Stama 
tiad, d. Eugeniu Sperantia (două frumoa 
se bucăți în hexametrii), d. Ion Th. 
Ilea, George A. Petre, C. Miu Lerca și 
alții. Cronica literară o face neobositul 
Oetav Șuluțiu a cărui pricepere și-al 
cărui bun simț critic sunt cunoscute. 
D. M. G. Samarineanu cel care a avut 
ideia de a reda publicului ardelean re
vista «Familia» dă începutul unui ro- 
amn «Kyarzim». Mai semnează d-nii 
Gepa Tabery, cunoscutul scriitor ungur, 
o sohiță, d. Gh. Sofronie, prof. univ. 
Principiul plebiscitar șl acțiunea revi- 
zionitsă» apoi Sever Stoica, George Ae- 

sinteanu, Al. Iacobescu, Horia Furtună, 
Ernest Bemea ș. a.

•
A apărut: «Metode și procedee pe

dagogice» de lt.col. Georgeseu Ma 
rin din ministerul apărării națio
nale.

„încotro“ și cutremurul 
de pământ

Astăzi a apărut No. 146 din «în
cotro î», excelenta revistă de infor
mație și satiră politică, economică, 
artistică, in care sunt tratate săp
tămânal cu multă vervă și mult 
humor toate evenimentele la ordi
nea zilei. In acest număr din «în
cotro?» este prezintat, cu mult haz. 
cutremurul de pământ.» în halat și 
papuci, relaturea amuzantă a unor 
episoade politice și nepolitice, pe
trecute c ucoazia recentei cutremu
rări a pământului.

In afară de aceasta, găsim «Gang, 
sterii zahărului la pândă», «Alege
rile dela barou», «Discuția conver
siunii așa cum e în realitate», «Ul
timele metode ale d-lni Argeto- 
ianu», svonuri, fapte, răfueli, can
canuri politice și culise teatrale, 
caricaturi de A- Dragn și I. Anestin 
etc. Redactori: Victor Rodau, Tu- 
dor Șoimaru, L. G. Legrel.

12 pagini ilustrate, 7 Iei.

BfarmMiiled: leiw
In noaptea de t Aprilie

i Gh. Hotăranu, Vasile Lascăr, 76, te
lefon 2.20.27; C. D. Roșu, Moșilor, 45,

/ tel. 3.35.60; Ștefan Panea, Văcărești, 171, 
tel. 4.17.00; J. Lozinca, Călărașilor, 800,
N. Sterescu, Elisabeta, 34, tel. 3.93,36; 
Farmacia Schuster (A. Prall), Vctoriei, 
138, tei. 4.11.19; St. Antonescu, Ștefan 
cel ilare, 166, tel. 2.14.06; Joan Stănescn 
B-dul I’ake, 156, tel. 3.69.83; Farmacia 
Nicolau (C. Opreanu), Rahovei, 79, tel. 
3.05.74; A. Solomon, Dudești, 28, tel. 
3.65.98; M. Paleacu, Col. M. Ghica, 77, 
Farmacia Dr. Popovici (M. Ilussu), Gri- 

viței, 213. tel. 4.17.50.

Ministrul de instrucție ia bazarul 
șsolilor de meserii

O operă cu adevărat folositoare și 
menită să dovedească iscusința ro
mânului în mânuirea meseriilor o 
constitue bazarul școlilor do arte și 
meserii și profesionale dela șosea. 
Înființat prin stăruința și munca 
d-lor Uie Purcariu. directorul învă
țământului profesional șl Sterian, 
ispeetor general al acestor șeoli. 
bazarul expune tot ceea ee elevii 
făuresc cu mâinile lor: dela delica
tele și minuțioasele broderii ale șco
lii de fete Tudosca Doamna, până 
la lucrările în lemn si bronz ale 
școlii superioare de arte și meserii 
din Craiova-

Găsesti în acest bazar mobile de 
toate categoriile lucrate cu un gust 
ce ar face onoare oricărei mari in
dustrii din străinătate. Sunt covoa
re, cum e unul lucrat la o școală de 
fete din lsmail, într’o armonie de 
colorj răpitoare. Lămpi în bronz și 
în alamă, în lemn și în nichel, pa
hare și piedestale, unelte necesare 
oricărei gospodării, lucruri în piele 
ș> în marmoră, încântă ochiul tu
turor, cu atât mai mult cu cât pre
țul lor de desfacere este la îndemâ
na tuturor, e vorba numai de costul 
materialului, la care se adaogă un 
câștig ce l’am putea taxa neînsem
nat.

D. dr. O. AngelosCu n’a vizitat 
pentru prima oară bazarul, Dela

Retranșat în dosul grilajului de ză- I 
brele, cu ochelarii pe nas ți cu o ți
gară groasă în gură, locotenentul Scăr- 
lătescu — casierul regimentului — ve
rifica niște conturi. O bătae în ușă îl 
făcu să ridice capul.

— Intră!.,, mormăi el,
— Trăiți, d-le locotenent!... zise plan

tonul, scoțându-și capelul. A venit, iar, 
ăla!...

— Care... ăla?
— Dela «barometrică», cu cele șai- 

spreze butoaie de le-a scos săptămâna 
trecută, d,n hasnă! Zice ca să-i plătiți, 
că el nu mai așteaptă...

Casierul se gândi o clipă. Cam aoea 
dreptate, omul! De mai bine de-o săp
tămână decând executase operația de 
«vidanjare» a comodităților și încă nu 
i se făcuseră «formele* de plată.

— Mă!... zise el, plantonului. Du te 
la domnu’ căpitan Marinescu, dela co
misia de aprovizionare și șpune-i să 
facă «proces-verbal» de recepție. Și 
spune-i lui Năstase — plutonierul dela 
a 111-a — pe cum că a scos, ăsta, șai
sprezece butoaie...

Căpitanul era cam mahmur. >Petre
cuse, până dimineață, la o nuntă). Clipi 
dm ochi, repede-repede, întinse mâna 
spre un maldăr de «imprimate» de pe 
birou, luă unul și, după ce-l complec
tă, automat, îl subscrise, la un deget 
de marginea de jos a foii.

— l'ugi la domnu' căpitan Florescu 
și la domnu' maior Popescu, să-l sem
neze și d-lor! Spune-i și plutonierului, 
care a luat în primire, să-ți certifice 
cantitatea.

Și pe urmă căzu, din nou, în re-

Editura „CUGETAREA“ pune mâine în vânzare:

ARTA POLITICA 
de PETRE I. GHIAȚA

Cartea va stârni vâlvă prin sinceritatea brutală a fondului ei; 
sunt adevăruri, spuse cu talent, dar cu o cruzime, pe care n’o 
egalează decât perspicacitatea ascuțită a autorului. Observator 
obiectiv ai frământărilor vieții publice, d. Petre Ghiață înregis
trează fenomenul poltiic, îl definește, incadrându-1 socialului^ și 
trage concluzii pentru mânuirea soluțiilor de ordin practic, cari 

țin de domeniul artei publice
Suntem siguri că noul volum al distinsului cercetător în câmpul 
sociologiei, va întâmpina același viu interes in rândurile intelec

tualității românești

Duminica 1 Auriile
364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw. 823 kHz. 
1875 m. Radio-România 20 kw. 160 kHz.

10; Retransmisia serviciulu religios 
dela Sft. Patriarhie.

11.30; Pr. Dron- Cronica religioasă.
11.45; Muzică religioasă.
12: Orch. Radio; Joh. Strauss: Uver

tură la opera «Prințul Mathusalem»; 
Delibes; Coppălia-fantezie-mozaic; Cata 
lani; Fantezie din opera «La IVally»; 
Planquette; Clopotele din Corneviile- 
fantezie II.

13; Muzică vocală (plăci).
13.15; Orch. Radio: Tavan; Mozaic No. 

1 din Haydn; Dvorak; Vals No, V; 
Moussorgski; Gopak-dans mic rusesc 
din opera «Iarmarocul»; Catalani: «Sera 
din suita I-a pentru coarde; Delibes: 
Solo de violină din baletul «Silvia» 
(solo: D. Teodoru); Suk; Elegie; Bossi; 
Marș solemn.

14: Ora, Radio-Jurnal.
14 20: Muzică ușoară (plăci).
17; Dr. Pașcanu; «Igiena sufletului».
17.15; Ion Papuc-cimpoi.

deschiderea lui sub ministeriatul 
d-lui Iorga, d. dr. Angelescu a în
curajat cu prezența d-sale și altfel 
această operă demnă de toată lan
da. De astă dată vizita ministrului 
de instrucție era ocazionată de o- 
biectele ce se leagă de tradiția Paș
tilor.

Primit de d. inspector genera» 
Sterian, care i-a dat toate explica
țiile asupra școlilor de unde pro
vin, d. dr. C. Angelescu a admirat 
varietatea ouălelor încondeiate eu 
o artă am putea spune desăvârșită, 
precum și jucăriile ce fac deliciul 
copiilor;

D-na Mansfield Owsley, soția mi
nistrului Amerieei la București, ca
re se afla printre asistență cu co
pilul a reținut o acrie de ouă încon
deiate. D-nii Candrea, profesor u- 
niversîtar, a reținut miniatura ri
nei case dela țară.

Reținem aceste nume. Dar adăo- 
găm că frumusețea lucrărilor ex
puse și prețul lor de vânzare fac 
ca bazarul să fie continuu primenit.

D. dr. C. Angelescu, încântat de 
cele ce a văzut, a adus felicitări 
inițiatorilor acestui bazar, d-lor I- 
lie Purcariu și Sterian.

Incheem aceste rânduri cu îndem
nul către public să viziteze baza
rul.

verie...
Peste zece minute, formele comisiei 

de aprovizionare erau îndeplinite. Iar 
în spațiul liber, din colțul din stânga 
— sus, colonelul scrisese, cu mana si
gură:

«Se aprobă». Și iscălise...
— Gata, d-le locotenent!... anunță, 

victorios, plantonul, întinzând casieru
lui hârtia înflorită de iscălituri.

— Zi-i să intre!... răspunde casierul, 
apucând procesul-verbal.

Dar aruncându-și ochii pe el, începu 
să râdă ca un nebun.

— Mă!... strigă el, plantonului. Aș
teaptă nițel, până mă’ntorc!...

Și porni spre cabinetul.^maiorului.
— D-le maior, mă iertați! Uite ce 

proces-Derbal ați semnat d-voast-ă!...
Maiorul apucă hârtia, se afundă în 

lectura ei și, dela primele rânduri, 
ochii lui luară forma și mărimea unor 
funduri de farfurioare. Pe un «formu
lar» imprimat, destinat recepției de a- 
limente, căpitanul Marinescu redijase, 
automat, următorul:

PROCES-VERBAL»
«Noi membrii comisiuniî de aprovi

zionare,
«Gustând și cântărind alimentele 

prezentate;
«Văzând facturile ți nota de coman

dă,
Declarăm:
«Că urmează a se plăti d-lui C. Că- 

naru suma de lei 800 (opt sute), costul 
a șa.sprezece butoae vidanjate din haz
naua regimentului...*

Geer Patrick

17.30: Dr. Conțescu: Cum putem îm
bunătății rasa păsărilor.

17.45; George Acsinteanu; Viața satu
lui.

18; Orchestra Marcu: Arii naționale; 
Florian: Ah! Veneția-vals; Rosati; Se- 
renatela bruna; Ely Roman; Micuța 
Yvonne-taugo; Manfred; Dorința-vals; 
Ioanovici: Fiindcă seamăn cu mămica- 
fox; Romanțe și arii naționale.

19; Ora, Radio-Jurnal; Caleidoscop.
19.15; Orchestra Marcu: Eineg; Inter

mezzo țigănesc; J. Mărcii; Mica-tango; 
Becce: Serenadă; Gross; Vreau să mă 
îmbăt tango; Romanțe și arii naționale.

20: G. Breazul: Istoria muzicei (II-); 
-Muzica primitivilor».

20 20: Program închinat «Sărbătorii 
Floriilor» și grădinilor; Fragment din 
«Messia» de Haendel.

20.30; D. Mugur; «Florile și grădinile», 
după cuvântul despre «Florii* va urma; 
Strigătul do întâmpinare a Domnului» 
din «Messia» de Haendel.

20.45; Gh. D. Mugur; Săptămâna.
21: Orchestra Radio: Muzică Închinată 

grădinilor; Go'dinark; Partea II a din 
simfonia «Grădina de țară; Korngold; 
Noapte de vară în grădină;; Chantrier: 
Grădina din «l’eisagiile Franței»; Albert 
Ketelbey: In grădina zânelor; Massenet 
și Halevy; Balete.

21.29; Orchestra Radio: Lincke; Uver
tură «Lysistrata»; A. Joyce: Salotneea- 
vals; Halevy-, Muzică de balet din E- 
breea»; Massenet; Balet din opera «He- 
rodiade».

21.40; Mihail Nasta canto; Lehar; 2 
arii din «Țara Surâsului»; Lehar: 2 arii 
din «Tarevieiul»; Puccine; Arie din 
«Fata din Far-West».

22; Inginer N. Iliescu-Brâneeni: In- 
vențiuni și inventatori din România.

22.11; Orchestra Radio; Tavan; Fante- 
pie pe motive de Rossini; Dieker: Inter, 
mezzo chinezesc; Gounod; Cântecul pri
măverii; Dvorak: Humoresque; Bul'e- 
rian; Dans rus.

22.45; Radio-Jurnal.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD, MILANO

(Florența, Torino, Genova, Trieste) 
tf; Plăci, Știri sportive; 18; Concert 

simfonic; 20: Semnal orar, Rezultate 
sportive; 20,15: Plăci; 20,45; Comunica 
te; 2110: Muzică pentu radio amatori; 
21,55; Trans. unei opere.

Clasicii români și ai tuturor literaturilor se găsesc în 
Biblioteca pentru Toți, 

fluviul la care s’au adăpat zeci de generații.
De vânzare la toate Librăriile

ORT.: Duminica Floriilor. Cuvioasa 
Maria Egipteanca (Seara Denie).

CAT.: Paștile (Pâqnes). Sî. Valeriu.
ISR.: 16 Nissan 5694. Pesach (Paștile) 

zina II-a.
MAH.: 16 Giul Hege 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA: matineu: Travia- 

ta; seara: Manon.
TEATRUL NAȚIONAL: matineu: Ti

tanic Vals; seara: ...eseu.
TEATRUL VENTURA: matineu: Cri

mă și pedeapsă; seara: Miss Viteza.
TEATRUL REGINA MARIA: matineu: 

Slujbaș la stat; seara: Jockey-Club.
TEATRUL ALHAMBRA: matineu: AL 

hambra guvernează; seara: Alham- 
bra record.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: «Ștrengărița» cu Francisca 

Gaal, jurnal și «Covorul fermecat».
REGAL: «Șease inimi într un vals» cu 

Georg Alexander și Gretl Theimer.
SELECT: «Voiaj de nuntă» cu Carole 

Lombard și Gene Raymond- 
«Fecioarele; de azi» cu Victor de 

Kowâ, Aribert Mog. Jurnal și com- 
plectări.

VOX: «Slăbiciunea mea» cu Lilian 
Harvey și compania Toneanu.

ROXY: «Ștrengărija», cu Francisca Gaal 
jurnal și «Covorul fermecat».

BD PALACE: «Zeul mărilor» cu Fay 
Wray. (

FEM1NA: Silly Simfonie, și Miki 
Maus.

IRIS: «Un vis sub cer albastru» și 
«Inimă de husar».

CjtTY (Bd. Carol 8): «Melo» cu Eli- 
sabeth Bergner și «Războiul valsu
lui» cu Willy Fritsch.

BIZANTIN (Cercul Militar): losef 
Schmidt în «Nopți venețiene», jur
nal și două complectărL

FORUM: «Tributul dragostei» cu John 
Boles și «Viața infimă a lui Henry 
VIII».

OMNIA: «Robinson Crusoe» și «Fru
moasa din Saigon».

LIDO: «Victor și Victoria» și «Domni
șoara șofer» cu Renate Muler și 
Herman Thimig.

D1CIIIU: «Submarinul fantomă» cu 
Robert Montgomery și două com- 
pleetări.

FRANKLIN A. R. P. A.: Lucie En- 
glish în «O fată și jumătate» și Ma- 
dy Cristians în «Prima dragoste a 
lui Goethe».

EPISCOPIE: Carmen Boni în «Nu fii 
geloasă» și Wili Forst în «Gata la 
comandă».

MARCON1: «Straniul caz al celor 13 
femei» cu Irene Dunne, «Marșul du
rerii» și artiști.

VOLTA BUZEȘTI« «Țareviciul» cu 
Martha Eggert; o fantezie de lo
bau Strâns și jurnal.

MODEL; «S. O. S. lceberg» cu Rod la 
Roque și «Cei 5 din jaz» cu Jenny 
Jugo.

L1A (Grivița 196): «Măști de ceară» 
și «Orașul visurilor».

AMERICAN: «Jidovul rătăcitor» cu 
Conrad Veidt și jurnal.

TOMIS: «Ave Maria» cu Dorothea 
Wieck și «Dragoste însângerată» cu 
Fredric March și Claudette Colbert.

Ședin|a Academiei Române
rn ședința intimă a Academiei Ro

mâne dela 30 Martie curent, d, prof.
1. Biantt, a comunicat că printre hâr
tiile rămase Academiei dela defunc
tul D. A. Sturdza, s’au găsit două do
cumente de o mare însemnătate: 1. o 
scrisoare a' împăratului Austriei ueo- 
pold către Constantin Vodă Brânco- 
veanu dată la Viena 21 August 1692;
2. Scrisoarea unui De Mulser că re 
Gheorghe Șerban Caniacuzino, intitu
lată «Sacri Romani Imperii Princeps», 
despre o convorbire de afaceri și so
coteli de bani ale Principelui cu data 
Cibinii, 14 Decembrie 1738.

D. I. Bianu, comunică apoi că în ar
hiva lui Victor Place, fostul consul 
francez în Moldova în epoca Unirii 
Principatelor, s'au găsit un număr de 
99 documente relative la luptele cari

A a vărul

REVISTA TEOSOFICA
Cu un bogat și interesant cuprins:

Sfântul Poet Francisc din Assisi, de Claudia Millian ; Lu
mea văzută ca întreg, de C. W. Leadbeater; Cercetări 
asupra vieții după moarte, de C. Hodson; Muzica sinteză 
a vieții emoționale și intelectuale, de G. Jinarajadasa; 
Știința modernă și vechea înțelepciune, de C. Gardner; 
Moartea Monseniorului Leadbeater. de ]. A.; însemnări.

Abonamentul lei 180 anual; Exemplarul lei 20; Adminis
trația: Calea Griviței 190, București II. De vânzare la prin
cipalele librării și chioșcuri, unde se mai pot găsi numere 
anterioare.

TFRRA: «Viața și Patimile Domnului i 
Nostru Isus Christos».

MILANO: «Jeny Frisco» și «Povesti- i 
rile D-nei Hoffman» cu Anny Ondra.

I7BANDA: Josef Schmidt în «Tinere
țe! a ta e viața».

K1SELEFF: «Cântecele mele te im
ploră» și «Nopți egiptene» cu Ra- 
mon Novaro.

SPLENDID: «Tinerețe I a ta e viața». > 
cu Josef Schmidt.

ILEANA (Luna Park, Moși): «Ultima i 
noapte» jurnal și comedie.

PELIȘOR: «Patimile Domnului nostru 
Isus Christos» și complectări.

RAIIOVA: «Tinerețe! a ta e viața» cn 
Josef Schmidt.

IMPERIAL: «însurat din ordin» jur- i 
nai și complectare; seara trupa de ’ 
reviste.

ATENEUL GOLESCU: «Studentul cer- I 
șetor» și «Fericirea mea ești tu».

ROATA LUMII: «Vraja Trupului» cu 
Wallace Beery și «F. G. 1 nu răs- i 
punde» cu Hans Albers.

PACHE (Mătăsari): «Marea ducesă 
Alexandra», «Ador femeea» și «Silly ' 
Simfonie».

CAROL: «Mâna misterioasă» și «în
vingătorul» cu Hans Albert și Kathe i 
von Nagy.

ODEON (11 Iunie 75): «Legile inimei* : 
cu Silvia Sidney», «Cântecul feri- . 
cirii» și jurnal.

Cadran
Premieră i

Mâine seară Luni, are loc la Tea« 
trul Național premiera unni spee- i 
tacol compus din piesele «Cercul», i 
comedie în 3 acte de Somerset Mau« | 
gham și «O Amică», comedie într’un i 
act de Duiliu Zamfirescu, ambele i 
în regia d-lui V. Enescu.

M. S- Regina Maria va asista la 
premieră.

Amintiri», i
In cadrul conferințelor organizate ; 

de Fundațiile Culturale Regale, (ci- I 
ciul «Amintiri din vremea stuaiilor I1 
în străinătate») va vorbi astăzi Du- i; 
miuică, dl. Ion Marin Sadoveanu la i 
Teatrul Național, la ora 11 dimineața, i 

Cântece vechi basara« , 
bene I

ln ziua de 3 Aprilie, orele 18.30,. ■ 
cunoscuta interpretă a folclorului 
muzical basarabean, d-na Maria' 
Frunza-Block, va ex*ecuta la postul 
de radio București un ciclu de cân-' 
tece bătrânești basarabene.

Iubita din Paris
A apărut romanul «IUBITA DIN 

PARIS» de d. HORI A FURTUNA. 
Autorul a pus in această carte un 
simț de analiză, un stil și un colorit 
atât de viu, încât regăsim în viața 
pasionată a personagiilor sbuciu« 
mul fermecător al tinereții, și su
fletul nostru de odinioară. |

Pentru debutul său în universul 
creațiuuii epice, inspiratul autor al 
lui «Făt Frumos» a isbutiț o plăs
muire de seducătoare originalitate 
și de vibrantă fluiditate.

s au dat pentru a se ajunge la înfăp
tuirea acestui capital eveniment din 
istoria nației noastre. Academia a a- 
chiziționat acest mănunchiu de docu
mente.

D-sa a mai prezintat și lucrarea 
d-lui I. D. Ștefănescu «La peinture re
ligieuse en Valachie et en Transylva
nie depuis des origines au XlX-e siè
cle» (Paris, 1932) alcătuită în două vo
lume, text și album, și publicată în 
colecția «Orient et Byzance» dirijată 
de marele bizantinolog Gabriel Millet.

D. 1. Lupaș a făcut o comunicare cu 
subiectul: A existat în Transilvania 
episcopie ortodoxa înainte de înte- 
meerea .regatului ungar ?

D. Andrei Rădulescu a prezentat 
diverse scrieri.
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VIAȚA ECONOMICA 

Nlșcarcfl pretorilor |lar legiferare prin surprindere ?
■ /

In articolul de eri, am făcut o a- 
naliză sumară a modului cum au 
evoluat prețurile mondiale în ulti
mele luni, insistând în special asu
pra prețurilor materiilor prime.

Dupăcum s’a putut constata din 
cele expuse în articolul precedent, 
tendința generală a Pieții interna
ționale a mărfurilor, deși mai sla
bă decât în primele două luni ale 
anului, indică totuși unele simpto- 
me de însănătoșire. Revirimentul 
se datorește în bună parte faptu
lui că lupta de întrecere întru de
valorizarea monetară a pierdut din 
intensitatea ei. Cu toate scăderile 
înregistrate în ulimele săptămâni 
de cele două mari monede — do
larul și lira sterlină — cari, în 
mod fatal, trebuiau să aibă efecte 
cu earacter deflationist, prețurile 
principalelor materii prime și mai 
cu seamă ale produselor alimentare 
au rezistat

Lucrul acesta reese și din felul 
cum au evoluat indicii prețurilor 
de gros. In Statele Unite, de ex., 
prețurile au marcat în luna Fe
bruarie o creștere de trei 
dupăcum arată cifrele ce 
(după indicele «Bureau of

STATELE UNITE

O ciudată modificare a legii minelor

la sută, 
urmează 
Laborș):
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Ind,ice total

1926=
100

1913=
100

FeOr. 1933 41 54 51 78 60 8.6
lan. 1934 59 64 76 84 72 103
Febr. 1934 62 67 77 85 74 106

lan. 1934») 3Ö 41 48 54 46 66
Febr. 1934*) 37 40 46 51 44 63.5
*) In aur.

Cum însă, între timp, dolarul a 
continuat să se deprecieze, rezulta
tul final a fost o nouă scădere a 
preturilor în aur cu aproape 4 lai 
sută. De relevat e faptul, că del 
data aceasta prețurile produselor 
agricole și articolelor alimentare, 
calculate în aur au scăzut mai în
cet decât prețurile celorlalte cate
gorii de produse.

In Anglia, tendința este aceeași- 
In luna Februarie, indicele general 
al prețurilor interne, în lire ster- 
line-hârtie, a trecut dela 89 la 91 
la sută. Exprimate în aur. prețuri
le se prezintă cu o foarte ușoară 
scădere față de luna precedentă, 
deși cursul lirei, urmând fluctua
țiile dolarului, a mers în jos (indi
ce după «Economist»):

ANGLIA

1927 = 100
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1927=
100

1913=
100

Febr. 1933 64 60 48 73 61 83
Ian. 1934 65 56 56 78 65 89
Febr. 1934 67 58 58 79 66 91

Ian. 1934*) 42 36 36 50 41.5 57.5
Febr. 1934 *) 42 36 36 49 41 57

a rămas ni-
•) ln aur.

Aproape neschimbat 
velul prețurilor în Franța. Indicele 
construit de «Statistique Générale» 
arată foarte ușoare variațiuni la 
articolele alimentare, indicele total 
s’a menținut însă constant la 82% 
(în luna corespunzătoare a anului 
trecut : 83%) :

FRANȚA
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Ian. 1933 92 75 77 69 83
Dec. 1933 87 78 78 73 82
Ian. 1934 86 78 77,5 74,5 82

In Germania prețurile indică o
tendință neunitară. Pentru prirna 
dată, dela finele anului 1933 încoa
ce, produsele agricole s’au ieftenit: 
dela 93 indicele a scăzut în luna 
Februarie la 91%. Materiile prime, 
semifabricatele și fabricatele și-au 
păstrat pozițiile, marcând chiar u- 
nele urcări, dupăcum ne arată ya- 
riațiuuile indicilor construiți de 
«Statistisches Reichsamt»:

GERMANIA

1914=100
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Febr. 1933 
Ian. 1934 
Febr. 1934

82
93
91

87
90
90.5

112
114
114.5

114.5
114
114

110.5 
114.0
114.5

91
96
96

Care va fi evoluția viitoare a pre
turilor ? Evident, orice pronostic în 
această materie este riscat. Un lu
cru se poate afirma însă : recunoa
șterea unanimă că reîntoarcerea la 
stabilizarea monetară constitue ba
za fundamentală a reluării afaceri
lor, ea înlăturând multe din elemen
tele de nesiguranță și speculațiuni 
bursiere care au dominat piața 
mondială a mărfurilor ani dearân- 
dul. Și aceasta este mult

Mercator

Aflăm că se pregătește în mărețe această clauză cu totul din text, 
taină, modificarea articolului 81 din 
legea minelor din 1929, care în for
ma actuală, are următoarea redac
tare;

«Statul are un drept de preemțiu- 
ne la prețul mondial asupra cumpă
rării metalelor nobile: aur, platină 
și argint. Exploatatorii de aseme
nea metale sunt liberi să valorifice 
producția lor, dacă statul sau Ban
ca Națională nu o cumpără,

«In categoria acestor metaie vor 
putea fi înscrise, prin deciziune mi- 
nisterjală, și alte metale cu avizul 
Consiliului Superior de Mine».

Prin modificarea ce se intențio
nează, statul abdică în totul in fo
losul Băncii Naționale la toate a- 
vantajele pe care le are azi pr'n le 
gea minelor în vigoare, ereiând 
monopol în favoarea exclusivă a 
stitutului nostru de emisiune.

Mciropaltti nai constă în 
dreptul de preemțiune ex
clusivă, ci în aceia a înscri
erii în noul text a unor dis
pozițiuni cari anulează pur 
și simplu pe lângă dreptul 
de proprietate asupra au
rului produs dar omoară 
cri ce inițiativă particulară 
pusă în serviciul exploată
rilor aurifere.

ln primul rând de unde în cu
prinsul actual al art. 81 se specifică 
clar că aurul se va prelua la prețul 
mondial, proectul modificator seoa-

un 
in

De aci ar reeșl că Banea Naționa
lă va putea pur și simplu să depu 
sedeze pe producători de aurul pro
dus la orice preț va voi. fără nici 
un drept de contestație din naitex 
celor lezați.

Prin aliniatele următoare 
se interzice nu numai fa
cultatea de cesiune sau fie 
vânzare a bunurilor în ex
ploatare, dar nici mărirea 
capitalului acestor între
prinderi nu se va putea fa
ce fără autorizația ministe
rului de finanțe care se va 
da numai în urma avizului 
conform al Btindi Națio
nale.

Ceia ce încă e de neînțeles este 
dispoziția din noul text care preve
de că cuprinsul articolului, modifi
cat, operează dela data depunerii 
sale în Parlament și nu după ce va 
fi votat și sancționat.

Vedem dar că atât proectului din 
cuprinsul întocmit cât și din taina 
îu care a fost pregătit, se urmăre
ște traducerea lui în lege prin 
devărată surprindere.

Spunem acest lucru motivat 
faptul că din informațiunilc ce 
avem, n'ar fi trecut măcar pe la 
misiunea constituită ad-hoc pe lân
gă ministerul de industrie, în atri
buția căreia s’a dat studierea even
tualelor modificări ce ar fi de făcut 
actualei legi a minelor.

Jac Zaharia
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Un comunicat al ministerului de instrucțiune

LOTERIA DE STAT
distribue 
u rmătoa rele

■A.

/ D
□

Șl

TRAGEREA 
peste o lună

milioane
S milioane
2 milioane

de câte

1.000.000
In cel mai fericit 
caz, puteți câștiga

13.000.000 Lei

bursa
Sâmbătă 31 Martie 1934

Piața a fost animată. Valorile cu Reșița 436, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 36
dobânda variabilă în urcare. S’au Mica 1315, 25, 30, 25, 20
înregistrat numeroase tranzacții. Franco Română 750
După ora oficială, cursurile au ce- Clădirea Românească 408, 10, 7, 10
dat câteva puncte. S. T. B. 1455, 45, 50

Efectele cu dobânda fixă : Renta CURSUL DEVIZELOR
Desvoltării mai fermă, scrisurile Londra 510-520-
funciare in scădere. Berlin 39,65 40.50

ÎNCHEIERI oficiale Paris 658% 663%
Impr. Desvoltării 35%, %, % Milano 8,60- 8,72
Impr. Național 51 Belgia 23,35—23.65
Impr. Refacerii 46 %, 46 %, (mari) Elveția 32.30 32.65

41% (miei) Pesetas 13,60 14-
Impr. Unire! 47 New-York 100 10S
Impr. Stabilizării (tr. Franceză) Olanda 67.3.V-6S.-

41 Varșovia 18,75 19^5
Rentă amortibilă 1933, 39 CURSUL MONEDELOR
Exproprierea 41 >4 Fr. Francezi 6,60-6.90
Exprop. perpetuă 40, % Dolari 99.- 11«.-
Urb. Bue. 5 % 2« %, % limk. <9,60—41.50
Urb. Bue. 10% 45% Lire sterline 510.— 520.—
Urb. Iași 5 % 24 Lire italiene 8.60 9.49
Rurale 5 % 24 Leva 0.90-1.20
B. N. R. 5150 Franci elvețieni 32.30-3360
Astra Română 700 Napoleon 643-
Steaua Română 470 Lira sterlină aur 811— -
Creditul Minier 329, 25, 27, 25 Schilingi austriaci 23.75—24-
I. R. D. P. 104, 3, 5 Coroane cehoslovace 4.-5.-
Petrolul Românesc 2o0, 10 Pengő 25.- 27.—
Petrol Block 80, 75 Draehme 0.80.— 1.10
Letea 580, 82, 75 Dinari 2.25 2.50

Ministerul instrucțiunei ne trimete 
următorul comunicat:

Asociația generală a învățătorilor a 
publicat, în ziarele de Sâmbătă 31 
Martie, un comunicat în care se afir
mă că ministerul instrucțiunei, ca să 
împlinească suma necesară pentru pla 
ta pe Martie a învățătorilor suplini
tori numiți în ultimele luni a hotărât 
să ia din salariul tutulor celor numiți 
cate 260 lei lunar.

Ministerul face cunoscut că această 
informație este absolut inexactă.

Ministerul nu a reținut nici-o sumă 
pentru această plată, ci, conform le
gii contabilității generale a Statului, 
se oprește ori cărui funcționar nou nu 
mit, în prima și a doua lună după 
numire câte un sfert din retribuție.

învățătorilor numiți dela Ianuarie în 
coace, din eroare nu li s’a reținut

nici-o sumă și alia acum s’au dat 
dispozițiuni să li se rețină nu un sfert, 
cum zice legea, ci numai o optime 
pentru a putea fi mai înlesn ți de săr
bători.

Rămâne ca restul de reținere să se 
facă pe lunile următoare, până la corn 
plectarea sumei prevăzute de legea 
contabilității generale a Statului.

Parafarea acordului 
comercial cu Polonia

Aseară s’a parafat, la; qkțiusteyul de 
industrie și comerț, aranjamentul co
mercial cu Polonia. •, f

Din partea României aii semnat d-nii 
Gh. Assan, subsecretar de stat, și ing. 
Cezar Popescn, iar din partea Polo
niei d-nii Arczizewsky și Vetulani.

Delà C. F. R
începând dela 5 Aprilie, nu se va 

n-ai aplica ca în prezent timbrul de 
aviație pe următoarele legitimații de 
călătorie C. F. R.:

Pe abonamentele de locuințe pentru 
personalul C. F. R.; abonamentele șco
lare pentru fiii de funcționari C. F. R.; 
abonamentele școlare; abonamentele 
'de băi; pe abonamentele pentru lu
crătorii stabilimentelor industriale; pe 
cupoanele de călătorie numai ale par
cursului C. F. R. în traficul interna
țional tn formă de livrete cu parcursul 
fix; pe buletinele de transport, pri
ma 20 și 760 cu cari se încasează nu
mai taxele abonamentelor generale; 
pe distanțele formular XX/2321 și pe 
buletinele de transport formular alb 
XX/2474 cu cari se încasează taxele de 
transport pentru călători în grupuri.

*
începând de astăzi 1 Aprilie, stația 

general Mihail Ionescu de pe linia 
Constanța Carmen Sylva închisă până 
azi se va redeschide, reluându-se cir
culația pentru întregul trafic.

•
începând dela 1 Aprilie, hârtia pro

venită din ziare vechi nevândute și 
care se întrebuințează pentru 
chetat, se va taxa pe C. F. R. 
tariful special 320.

*
Comîsiunea română care a

unor 
în tarifele directe inter- 
mărfuri s’a înapoiat în

se va întruni din nou 
în cursul Iunei Aprilie.

lj Berlin pentru introducerea 
«oui articole 
naționale de 
Capiatlă.

(.omisiunea 
la București,

Transportul semințelor
Dela 1 Aprilie, după o dispoziție a 

direcțiunii generale C. F. R., semințele 
alese, expediate de exploatările agri
cole pendinte de ministerul domenii
lor vor fi scutite de certificatul Ca
merei de agricultură a județului 
unde aceste semințe se descarcă. A- 
ccastă dispoziție a fost comunicată tu
turor stațiilor.
Bilete d.e dus si întors pe

C. F. R.
Biletele de dus și întors zilnice, e- 

mise de .stațiunile din direcția Jibon 
pentru stația Dej, cum și cele ce se e- 
mit de pe secțiunile Costești-Turnu- 
Măgurele și Zimnicea-Roșiori-Tr. Mă
gurele, vor fi valabile pentru înapoie
re 48 de ore, în loc de 24 ore

împa- 
după

lucrat

CITIȚI I
E*W A (URSUL 
r polar
de CEZAR PETRESCU
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Cifra de afaceri
la produsele de alcool

Ptin
s’a
10
și
la

jurnalul Consiliului de niiniș- 
dispus ca în conformitate cu 
din noua lege a impozitului pe 
cifra de afaceri, impozitul pe 
produsele de alcool: rom, cog- 

fabricate în țară să se

tri 
art. 
lux 
lux
nac, licheur, 
perceapă cu începere dela 1 Aprilie 

-1934, sub formă de taxă fixă la litrul 
de alcool absolut, la cumpărarea spir
tului dela Monopolul alcoolului, su
ma de 10 lei de litru alcool urinând 
a se încasa de Monopol în contul cif
rei de afaceri.

Plata debitului se va face în trei ra
te egale 
15 Maj,

și lunare astfel: 15 Aprilie, 
15 Iunie 1934.

Ziua l-a

In urma hofărârei d-lui Al. 
G. Donescu, primarul general 
al municipiului, primăria a dat 
ieri o ordonanță prin care pre
țul pâinei negre, se efteneșfe cu 
un leu, urinând a se vinde cu 
cinci lei kgr.

Ordonanța care intră în vi
goare cu începere de astăzi, mai 
prevede, că pâinea neagră ur
mează a se fabrica numai în 
format rotund și va trebui să

Exportul animalelor 
românești în străinătate

animalelor în Austria și 
scade simțitor. Astfel în 
60.000 vite cât a expor- 
în anul trecut, a scăzut

Exportul 
Cehoslovacia 
Austria, dela 
tat România
la 5000 capete pe aceiași perioadă din 
anul curent, iar dela 100.000 porci, de 
abea mai exportăm 60.000 bucăți.

Față dc această situație, exportul 
românesc s’a îndreptat spre Anglia, 
care va constitui un însemnat debu
șeu, în urma concesionării abatorului 
de export Burdujeni de carne pre
parată sub denumirea de «bacon», unei 
societăți engleze și care a exportat în 
luna Februarie 400 porci săptămânal, 
sau 84.000 kgr. bakon, tinzând mereu 
la urcare.

Expoziție de ouă încondeiate
Azi se va deschide îutr’una din 

sălile «Cărței Românești», sub pa
tronajul ministerului instrucțiunei 
publice și al cultelor, expoziția de 
ouă încondeiate lucrate de elevele 
școalei de menaj din Oradea, sub 
conducerea d-nei Elena Macarie, di
rectoarea respectivă.

să vedeți, fraților!.., Iți plă-

poarte și un tichet cu emblema 
fabricei și numele fabricantu
lui.

Pentru pâinea ce urmează a fi 
adusă la domiciliu sau vândută 
în băcănii, ordonanța admite un 
spor de 50 bani.

Contravenienții la această or
donanță vor fi supuși penalită
ților prevăzute în legile în vi
goare.

Congresul viticultorilor 
și pomicuîtorilor 

din Basarabia
Sindicatul viticol clin Basarabia îm

preună cu Camera (le agricultură din 
Lăpușna a organizat din îndemnul și 
sub auspiciile Uniunii generale a Sin
dicatelor viticole un mare congres ge
neral al viticultorilor și pomicultori- 
lor din întreaga Basarabie.

Congresul are loc la Chișinău, Dumi 
nică, 1 Aprilie, în sala primăriei ora
șului.

La ordinea 
chestiuni:

1. Cauzele 
a viticulturii.

2. Măsurile
rarea crizei viticole- 
chestiuni în legătură cu viticultura.

zilei fiind următoarele

decăderii catastrofale

necesare pentru amclio- 
precuni și alte

Cifra de afaceri la fire
Printrun junal al Consiliului de 

Miniștri s’a hotărât trecerea impo
zitului pe lux și cifra dc afaceri de 
la produsele fabricate la materiile 
prime, ea atare materiile primo vor 
suporta următoarele taxe fixe:

Fire de mătase naturală lei 300 
de un kgr. în loc de 325 lei; Gogoși 
uscați lei 70 de un kgr. în loc de 76 
lei; Gogoși verzi lei 18 de un kgr, 
în loc de 20 lei; Fire de mătase ar
tificială lei 120 de un kgr. în loc de 
130 lei; Bumbac brut lei 4 de un kgr. 
în loc de 5,50 lei; Fire de bumbac lei 
,460 un kgr. în loc de 4,75 lei; Fire 
de vigogne importate lei 4,60 un kg. 
în loc de 4,75 lei; Fire de vigogne 
produse în tară lei 1,10 de un kgr, 
în loc de 0,80 lei.

In acest sens s’au dat cuvenitele or 
dine și de toate vămile.

Parfumeriile loțiunile și apele de 
toaletă vor mai suporta pe lângă ta
xa fixă de lei 14 la litrul de alcool 
ce se cumpără dela Monopolul 
coolului și următoaree impozite 
valoarea de facturare a lor:

Parfumuri lei 14,50 la sută în
de 15,85 la sută; Lotiuni lei 55,50 la 
sută în loc de 11,50 la sută; Apă de 
toaletă lei 10,50 la sută în loc de 
11,50 la sută.

Aceste dispozițiuni intră în vigoa 
re pe ziua de 1 Aprilie 1934.

Al
ia

löe

Noua compunere a percepțiilor 
Sectorului I Galben

Congresul general al profesorilor 
de limba germană din România s’a 
deschis eri dimineață, la ora 10 sub 
preșidenția d-lui prof. universitar 
Simion Mândreseu.

D. prof. SIMION MANDRESCU, 
declarând congresul deschis, adre
sează bun venit colegilor din provin
cie cari pentru a lua parte au făcut 
cheltueli în aceste vremuri de cum
plită criză.

Criza aceasta m’a făcut să nu vă 
chem decât când am avut nevoe im
perioasă. In tot acest timp însă am 
lucrat. Eu împreună cu o comisie, 
ne-aw rrrezentat miniștrilor inslruc- 
tiunei și am arătat doleanțele profe
sorilor de limba germană. Miniștrii 
nu ar, făcut nimic. Sufletul meu nu 
m’a lăsat să despart învățământul 
secundar de cel universitar,

Am ridicat un steag al germaniș
tilor români. Societatea aceasta are 
ca țintă, să restabilească situația 
limbei germane în școlile secundare.

Primul scop al nostru este repu
nerea limbei germane în situația ei 
dinainte de răsboi. Nu am isbutit 
până acum, ni s’a dat ceva de către 
d. ministru Anghelescu; ni s’a acor
dat pentru clasele 3-a și 4-a cursul 
inferior câte 2 ore și pentru cel su
perior câte 3 ore.

Acum suntem în litigiu pentru cele 
ore din cursul inferior.
Congresul nostru e bine venit.
Cu ajutorul colegilor mei, am creat 

reviste germaniștilor români.
Vom cere ca ori unde sunt elevi 

cari cer la bacalaureat limba ger
mană, să se numească un profesor 
de specialitate. Am intervenit să se 
dea bani ca 2—3 profesori să 
în străinătate.

Puțin s’a făcut până acum, 
ceia congresul de azi să fie un 
de sprijin pentru lupta ce o înce
pem.

D. prof. CONST. BONDESCU, 
discută: Situația limbii germane în 
școlile noastre secundare 
ciale în trecut și azi.

Dela 1928, studiul limbei 
este pus numai în cursul 
Prin legea dela 1924, limba 
e coborâtă la nivelul din 1864, adică 
în urmă eu 70 de ani-

Cerem ea în învățământul 
dar studiul limbei germane 
ceapă din el. 11-a ca în legea 
Să fie egală eu franceza și 
recunoscută la bacalaureat ca 
ba franceză.

D- prof. PAUL SCHAUER, cons
tată absența colegilor Ionel Pătrăș- 
eanu și Dem. Mihail. Cere ca minis
terul să dea o circulară, cum că lim
ba germană este și rămâne obliga
torie.

O. prof. MAX SCHROFF spune 
că editorii nu mai editează cărți do 
limba germană, pentrueă programul 
analitic se schimbă în fiecare toam
nă și editorii riscă să rămână cu 
manualele.
D. prof. VICTOR HUDIȚA discută 
:limba germană în școlile eomereia-

i

plece

de a- 
puncl

și spe-

germane 
superior, 
germană

le. Arată că trebue să primeze prac
ticul în acest învățământ. Comerțul 
se face utilizând limba germană» 
limbă de interes practic.

Cere să se introducă limba germa
nă îr școlile inferioare de comerț-

D. prof- AL. EBERVAIN spune că 
dacă limba germană se menține nu
mai în cursul superior, atuncia în 
primit ani de comerț superior, 
trebue începută dela capăt.
D. prof. C0NST. CHIPERIU arată 

că această materie, germana, a a- 
juns într’o situație critică și umilă.

Cauzele acestei situații sunt legi
ferarea, indiferenta profesională, 
bacalaureatul și resentimentele depe 
urma răsboiului. împotriva acesto
ra trebue să luptăm numai prin noi.

D. prof- FLAVIAN arată că pro
fesorii de germană sunt demorali
zați pentrueă obiectul lor a fost cel 
mai maltratat.

D-na prof. KLEIN, propune o mo
dificare totală a programului anali
tic.

D. prof univ. SIMION MAN- 
DRESCU, își ia asupra realizarea 
nrogramului viitor.

Az.i dimineață la ora 9 juni, conti
nuarea congresului.

Germania plătește 
statelor Unite

WASHINGTON 31 (Ra- 
dor). — Guvernul german a 
informat Departamentul 
de Stat că, la scadența de 
la 3 Aprilie, va plăti 1 mili
on 250,000 dollari, din da
toria germană, față de Sta
tele Unite, în contul ram
bursării cheltuelilor de o- 
cupație precum și în contul 
altor obligațiuni. Totalul 
cifrei acestor datorii se ri
dică la 50.000.000 dollari.

*

WASHINGTON, 31 (Rador). _ In
tre secretarul departamentului de 
stat și ambasadorul Germaniei a in
tervenit un acord pentru o plată 
parțială din datoriile Reichului fa
ță de Statele-Unite.

In virtutea acestui acord, Germa
nia va vărsa în curând Statelor-U- 
nile suma de 3.177.125 mărci, care 
reprezintă 2 și jumătate la sută din 
totalul datoriei, i

Descindere 
la un ocol silvic

secun- 
să în- 
Haret. 
să fie 
și lim-

Administrația >ie constatări directe a str. Biserica Enei, precum și strada Ed. 
sectorului I Galben, aduce la cunoștin- Quinet, trec dela sectorul III Albastru 
tă, eă dela 1 Aprilie, se adup în com
punerea percepțiilor dela acest sector, 
următoarele modificări- 1) Suburbiile I avizați ca dela 1 Aprilie, înainte, să se 
Amza și I’opa Dărvași, trec dela per- j prezintă pentru plata impozitelor și să 
cepția circ, l-a la circ. Il-a. 2) Străzile ’ se adreseze pentru ori ce cerero sau re- 
Laseăr Catargiu, Cantaeuzino (fostă!
Frumoasă) Sf. Voevozi, Sevastopol și 
parte din Buzești trec dela sectorul I 
Galben, circ, I-a la sectorul IV Verde> 
circ. 15 și 16. 3) Calea Victoriei partea 
stângă dela Cercul Militar până la ho
tel Imperial, trece dela sectorul 
Verde circ. 15, la sectorul 1 Galben 
Il-a. 4) Calea Victoriei din b-dul Aca
demiei până în str. Edgard Quinet, stră

circ 11 la sectorul I Galben circ. Ii-a. 
Contribuabilii din aceste străzi sunt

clamație la circ, nouă, după repartiția 
de mai sus.

Consfătuirea dsla municipiu
IV 

circ.
— Meniți

leșie Mitică singur consumația!.,.
— Ați înghițit o de 1 Aprilie, că n’am I zile Academiei din b-dul Academiei pe

comandat nimic!!... ambele părți până la pas. Comedia și

Eri la ora 5 după prânz, a avut 
loc la municipiu, sub prezidenția 
d-lui primar general Al. G. Dones- 
cu, o consfătuire intimă între pri
marii de sectoare și consilierii mu
nicipali.

CHIȘINAU 30. — In urma unul 
denunț primit de către parchetul 1 cil 
șl direcția silvică regională, prin care 
se aduceau grave acuziiii incpr.eruiui 
silvic Stângă dela ocolul Rozova, d. 
procuror Tr. Ionescu și căpitan Sache- 
latie comandantul legiunei de jandarmi, 
au făcut azi o descindere la susisul 
ocol.
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Foot-ball Tennis

Procesul atentatului 
delaSinaia

Ziua XII
Rechizitoriul Comisarului regal special

VcniK-nihai Viteazul 7-0 (3-0)
După scorurile stabilite în ultimul 

timp desigur că atacul venusist s’a 
reabilitat în fața publicului nostru, 
marcând Duminică zece goalurl în 
poarta ploeșteniloT, iar eri, contra a- 
vântaților echipieri ai grupării Mihai 
Viteazul din Alba Iulia, — șapte.

Un scor care redă, dealtfel, adevă
rata proporție dintre adversarii de 
eri, bucureștenii vădind o superiorita
te categorică.

Deși învinși, ardelenii s’au străduit 
să manifeste oarecari însușiri; în an
samblu au fost însă inexistenți. N’au 
de altfel, decât fundași, mijlocaș cen
tru și vreo douj atacanți.

Scorul l-a deschis Volodea Vâlcov, 
al 
cu

tot

imitat la scurt interval de Sterian 
cărui shoot a intrat în poartă 
concursul barelor.

înainte de semnalarea pauzei, 
Volodea Vâlcov împinge, deși călărit
de fundași, al treilea goal în plasa 
Mihai Viteazului, mai mult Mihai de
cât viteaz...

La reluare, Venus obține al patru
lea punct, tot cu concursul lui Volo
dea Vâlcov, care reia magistral în cor 
ner precis executat de Sterian, mai 
puțin fragil ca de obiceiu.

La o învălmășeală, in fața porții, 
Petea Vâlcov înscrie și el un punct, 
ahootând nestingherit.

Faza următoare îi prilejuește lui

sil- 
ani)ai

u- Cor- 
Cli-La sediul Federației de Tennis din 

str. Carageale No. 15, a avut loc o șe
dință de comitet la care au luat part- 
te d-nii: I. Rosetti-Bălănescu, preșe
dinte, Gr. Caracostea, vice-preșcdinte, 
Capșa, M. Canella, B. Grueff, N. Krn 
țx-nski, Eugen Madgearu, A. San- 
Galli și Șt. Sfetescu, membrii.

S’au ratificat comitetele de direcție 
la regiunile Arad, Brașov, Cluj și Cer 
năuți.

S’au ratificat afilierele următoare
lor Cluburi Sportive, afilieri execu
tate în ședința Biroului de Direcție 
F. S. R. T. din 14 Martie a. c. Cercul 
Sportiv «Astra-Română», Tennis-Club 
Sft. Gheorghe și Tennis-Club-Chiși- 
nău.

a- 
ca- 

fiind

Manole Dumitrescu să mărească 
vantajul negrilor, trimițând, cu 
pul, în poarta liberă, 
plasat în colțul opus.

...Și, în fine, ultimul, 
pe Petea Vâlcov să-și 
drum adversarii, după 
cârcă, trage fulgerător în unghiul 
porții, stabilind scorul zilei.

La învinși, Marian, Mașter, Lenghel, 
Pop, Marcu și Nimu, sau dovedit cei 
mai buni jucători.

La negri, Petea
Vâlcov și Albu, cei

Restul, la nivelul
terioase cu 7—0, — exceptându-l, fi
rește, pe Andrei Bărbulescu, sub for
mă obișnuită.

VENUS: Burdan,
Bărbulescu, Actis, 
Dumitrescu, Volodea, 
Vâlcov, Steriau.

MIHAI VITEAZUL:
rian, Mașter, Ivanovici, Lenghel, Cri- 
șan, Popp, Marcu, Moldovan, Mărgi- 
neanu, Nimu.

Au asistat o mie de spectatori, în 
fața cărora d. Ionescu Toppe (Plo
ești a prestat un arbitraj mai bun ca 
de obiceiu — nu însă complect.

învinșii au fost eliminați din Cu
pa României, iar Venus s’a calificat 
pentru optimile probei.

— V. f. —

Fekete

care l-a 
culeagă 

care, cu

făcut 
depe 

ei în

programul

Uniunei Fe
din Româ-
Societăjilor

mu-

Vâlcov, Volodea 
mai buni...
unei echipe vic-

Stanciu, Albu, 
Constantinescu- 

Colea, Petea

Fekete, Ma-

DISPUTA DIN OSOR
finirea îriceierni-c A. 0.

Câteva ore ne mai despart de clipa 
In care reprezentanții Cercului Atle
tic Oradea și cei ai Unirii Tricoloru
lui vor apare, pe arena din Obor, în 
fața publicului bucureștean.

Întâlnirea promite, sub toate rapor
turile.

Caracterul disputei, posibilitățile 
individuale ale componențitor celor 
două teamuri, dar ijuai ales coheziu- 
nea de care beneficiază, sínt elemen
te cári caracterizează joctil. ;

Intre oborenj și oaspeți există o ri
valitate pe care timpul, departe de a 
fi anihilat-o a accentuat-o într’o 
măsură care astăzi, transformă jocul 
C. A. O. — Unirea Tricolor îiitr’un 
veritabil match Oradea — București.

Fiecare din cei do ui combantanți e 
îndreptățit să se considere exponentul 
urbei sale, așa că partida din Obor, 
va avea darul să învrăjbească mai 
mult spiritele.

Prima dispută oficială, s’a petrecut 
la Oradea, gazedele stabilind un edi
ficator 7—3 în detrimentul Unirii Tri 
cotorului.

Revanșa, organizată tot în cadrul 
diviziei naționale, s’a soldat, de astă 
dată la București, cu victoria obore- 
nilor — modestă, ca scor, dar preți
oasă, unicul punct fiind înscris de 
Seifert.

A intervenit noul program divizio
nar, care i-a expediat iar pe uniriști 
la Oradea, unde, deși localnicii con
tau drept mari favoriți, tabela finală 
indica l—1.

înainte de a-și încerca forțele în 
matchul de campionat ’ național, în
tâmplarea a făcut ca aceiași adver-

• ■

sari să se înfrunte la București, în 
competiția pentru Cupa României.

Un rezultat e greu de anticipat. Nu 
pentrucă am vrea, acum, să economi
sim timp și spațiul necesar c'ntg”'rii 
posibilităților.

E, însă, deplasat, să încerci o com
parație individuală, când principala 
calitate a celor două formațiuni, e 
mogenitatea și jocul de ansamblu 
oare se bazează acțiunile lor

o- 
pe

PETRE STEINBACH 
Conducătorul apărării oborene

Firește că jocul de ansamblu 
funcție de forma individuală a 
pierilor, amănunt ce urmează 
constatăm în timpul matchuiui.

Trebue însă să adăugăm, că elanul 
va fi un prețios auxiliar al victoriei, 
în care caz, Unirea Tricolorul are un 
infim avantaj, rezultat din acest con
siderent. Orădenii joacă, de diieeiu, 
pentru demonstrație, în timp ce bu
cureștenii urmăresc Tezultatul. Parti
da începe la ora 16,30, sub conduce
rea domnului Radu Istrati, fericit nri- 
lej de verificarea posibilităților ve
chilor internaționali, în fața tinerei 
generații: portarul Rădulescu, Suci- 
tulescu, Juhasz și Bogdan.

e în 
echi- 

să-1

Programul manifestărilor
de astăzi

CICLISM
PIAȚA VICTORIEI, ora 7: Startul 

probei ce se aleargă pe ruta Bucu
rești — Ploești — București. 
CROSS-COUNTRY

ARENA VENUS: Startul probelor 
organizate de Primăria Sectorului IV 
Verde. Plecarea în cursa juniorilor, 
ora 11; în cealaltă, la ora 11.05.
KUGBY

PARCUL U. F. S. R.
Onoar»

T. C. R. — P. T. T., teren I, ora
arb- d. G. Nicola (la tușe: Pafnutie șl 
Ifrim).

Stadiul Roman — R. C. B., teren IV. 
ora 16, arb. I. Anas tas iade (la 
Brănișteanu și Cheneș).

Sportul Studențesc — Arsenal,
JI, ora 16. arb. d. F. Herck (Ia
A. Tudo-r și Zimrner V.).

Viforul Dacia — Avântul Sportiv, 
teren III, ora 16, arb. d. I. Stătescu 
(la tușe: Sapario și Florescu Tudor). 
FOOT-BALL

ARENA BELVEDERE, ora 16.50: 
Turtla — Viforul Dacia.

ARENA UNIREA TRICOLORUL,

la

16.

tușe-

teren 
tușe-

ora 16.30: C. A. O. — Unirea Trico 
lorul.
BOX

SALA GIB, ora 21: Reuniune inter
națională de box.
BASKETBALL

PARCUL U. F. S. R.
Categoria l-a

Ora 10: R. C. B — Sportul Studen
țesc, arb. d. Gruenstein.

Ora 11: Aurora Viforul Dacia. 
a> h d. Grozăvescu.

Ora 12: Macabi — C. F. R. arb. d 
Zahirni«'.

Categoria Il-a
Ora 9: Av. Sportiv — Aurora, ari), 

d. Groziăveseu.
VOLLEYBALL

PARCUL U. F. S. li
Categoria I-a

Ora 9: Sp. Studențesc — Macabi, 
arb. d. Zahirnic.

Ora 10: C. F. R. — Viforul Dacia 
aib. d. Cohen.

Ora 12: Aurora — Av. Sportiv, arb 
d. Pârvulesmi.

Categoria Il-a
Av. Sportiv — Viforul Dacia, arb 

d. Robacki.

— Oprifi pi mă ridicat’, canaliilor!...
Mi-ați fracturat piciorul?,..

— Vă-l încolo, că vrea să ne păcă- ’
lească de i Aprilie!... i

S’a hotărât în principiu luna Iunie 
pentru campionatul internațional și 
Septembrie pentru campionatul na
țional; Biroul de Direcție urmând a 
fixa ziua și a alcătui și 
sportiv general al țărei.

Sa luat notă dé adresa 
derației Sportive afiliate 
nia și se va comunica
Sportive afiliate că titulatura pe hâr
tiile de cocQspoiidență nu poate fi de
cât în limba română sau franceză.

Comitetul sesizându-se de cazul 
d-lui Hamburger a constatat că d-!ui 
s’a pus la dispoziția colegilor în sco
pul de a ridica nivelul jocului în 
Club, fără a se găsi o probă că d-lni 
ar fi retribuit -pentru aceasta, astfel 
că nu e cazul a i se aplica sancțiuni.

,—oa -—

BOX

Gala de astă seara
Șerbănescu-Czichos, vedeta programului

dela Gib
a cincea reuniune pugilistă a anu

lui aste organizată astă seară la Gib 
de către «Asociata Turda» având în 
match vedetă disputa Vasiln Șerbă- 
nescu-Iosep Czichos terminată la pri
ma ediție în avantajul germanului, pe 
atunci gazdă.

Sunt bine cunoscute peripețiile a- 
cestuî match în care compatriotul 
nostru a fost declarat învins după ce 
oonduiscse opt reprize, pierzând ulti- 
inile două, în circumstanțe ce îi ate- 
nuiază cu totul vina. ‘

Adversarul său, puțin cunoscut la 
noi este cu cel puțin două clase su
perior lui Kreimes.

A învins prin knock-out în repriza 
Il-a pe Bredow. A terminat la egali
tate cu Eggert, și a învins la 
pe Klockermann.

Pe Sabotke și Tobeck ambii 
de Spakow, j-a trimis la podea 
tiv în aceiaș repriză, a șasea,

A mai dispus la puncte de
rath. Ultimile trei performanțe ni-1 

indică suficient ca valoare. Faptul că 

Noul comitet al U. F. S. R.

puncte

Șerbănescu l-a întrecut pe majorita
tea parcursului își are explicația în 
avantajul moral pe care l-a acumulat 
trimițându-și adversarul pe podea 
pentru șapte secunde în repriza Il-a. 
Nu trebue să $ uite că elevul maes
trului Alexandrescu este boxeurul cu 
cel maț bun punch ce posedăm actu
almente.

Semi vedeta -opune pe Moldoveanu 
lui Muller, recentul învingător — în
ainte de limită al lui Dinu Mihail își 
încearcă norocul acum în fața cha- 
legerului oficial, la titlul național mij 
lociu.

Ultima dispută profesionistă 
pe Milcoveanu lui Cionoiu în 
șe.

Este încă vie în amintire 
dispută a lor când slătineanul
vins și s’a calificat ca chalenger 
lui Doctilescu.

Trei matchuri de amatori vor corn 
plecta programul, a cărui desfășura
re începe lav ora 21.

opune 
revan-

învinși 
defini-

Schon-

Vineri seara a avut loc ședința 
de comitet a Uniunii federațiilor ro
mâne de sport. Din sânul ce’or pre- 

î ur-zenți s’a ales pe anul în curs 
matorul birou de conducere:

Președinte d- Plagino,
Vice președinți d-nii Dinu 

zianu și Griqore Caracostea,
Secretar general Mihail Savu,
Casier Neagu Boerescu,
Membrii: Maior Davilla, Schmet- 

tan și Georgescu.
Intre alte chestiuni discutate a fost 

aceia a situației celor două fede
rații de tennis acea propriu-zisă și 
federația profesionistă formată din 
Antrenori.

S’a hotărât ca această chestiune 
să fie rezolvată prin regulamentul 
legii de educație fizică.

S’a hotărât unificarea celor 2 fe
derații de popice (cea din Bucu
rești și cea din Cluj).

Decernarea premiului n.ițior.al de 
sport a fost amânată, până la în
tocmirea unui regulament definitiv 
care să coprindă criteriile după 
care se va acorda acest premiu.

Magazin intern

Ce-

10 Aprilie la Silistra, în- 
Vifor Dristor. campioana

pascal al Silistrcnilor. 
întâlnirea 

Na prédák (Rus-

TEAMÜL bulgar «Ticha» din Vár
ná, joacă Ia

- fruntâud pe
locali

Programul
prevede pentru întâia zi, 
de lout-btdl. dintre 
ciuk) și Vifor Dristor

*
SPORTUL STUDENȚESC partici

pă la un turneu de foot-ba’.l ce ,sc or
ganizează la Brăila, în zilele de 8, 9 
și 10 Iunie a. c.

*
IN adunarea generală din 3cest an 

i a clubului sportiv «Arsenal» a fost 
ales următorul comitet de conducere :

Președinte de onoare, Lt. 
Stoika Șt., Președinte activ,
Victor Carol, Vice-președinte, Lt. 
iemie Stellán, Secretar, sublocot, 
toiu loan, Casier, Ionescu Petre.

colonel 
inginer

Af-
Slă-

nuANGAJAT la Brașov, C. A. O.
va putea juca Luni cu A. S C. A. M. 

Echipa dela Regie joacă în ' schimb 
pe propria-i arenă un 
treament cu C. F. R.

Match-ul se dispută 
fa începând dela orele

niatch de an-

azi diminea- 
10.

Două mari matchuri internaționale de rugby, în prima 1 
și a treia zi de Paști g

Cheminots de l’Efat— -Sfadiul Român I 
(Paris) (bucurești) I

PARIS - BUCUREȘTI !
Baletele de vânzare la O. N, E. F. Pasagul Imobiliara |

stu- 
pro-

de-

prima 
a în- 

al

0 noHă grwo matociclistă
Alerffătmnn se retrați. din 

Motoț Clubul Român
A luat ființă în Capitală, o nouă 

grupare moto-cicli-stă sub numele de 
A. R. M. A. (Asociația Română a Mo- 
to-cicliștilor Alergători).

Atât din însăși denumirea asocia
ției cât mai ales din citirea semnă
turilor de pe actul constitutiv, pe 
care le dăm aci mâi jos : C. C. Po- 
pescu, C. M. Cantacuzino, N. Iones- 
cti-Cristea, Ovidiu ionescu, N. An- 
dreescu, R. Frățilă, Gh. Leu, N. Nicu- 
lici, Stamate Rădulescu, G. Georgescu« 
A. Vajaica, D. Iliescu, V. Muneteanu, 
A. Limbau, Ion Tănase, N. Ivanov, G. 
Managen, Ton Bouciulescu, N. Ursu, 
D. Bucseu, G. Bucur, Șt. Șerbănescu, 
N. Bu-escu, Șt. Popa, C. Ignat, N. 
Costescu, J. Șalaru, B. Landwer eic.

Constatăm că de data aceasta apa
re o grupare pur sportivă al cărei țel 
nu va fi decât absolut numai propă
șirea acestui sport, în ultimul ^mp 
serios periclitată.

Socotim că această veste va produ
ce o deosebiți satisfacție printre cei 
ce se interesează îndeaproape de a- 
cest sport ce s’a dovedit ca fiind per
fect pe gustul publicului amator de 
spectacole sportive de la noi, și o se
rioasă încurajare pentru întreg gru
pul de alergători motocicliști ce gă
sesc astfel posibilitatea :ă scape de 
tirania unor conducători a căror ne
pricepere și dezinteresare sportivă îi 
ducea cu pași repezi spre desființare.

Hîppîsm
Floreasca

Debutul lui Csempész, noua 
tațiune a d-Iui căp. Moisescu, 
o victorie ușoară în premiul 
Mai puțin norocos, Szivany,

impor- 
a fost 
Brcțcu. 

care n’a
putut rezista în premiul Signor unui 
tush impresionant al iepei Bagheta, 
una din Cele mai bune elemente ti
nere. A fost o surpriză și o revelație, 

lată rezultatul technic :
Pr. GIOCONDA : Răscruce (Geor- 

ges) Ninsoarea, Basamac, 6 cai. Dota 
10 : 15—10r0, 12.

Pr. ARMAȘ: 
ea, Benedictine 5
37.

Pr. BREȚCU :
Mr Mic, Miosotis
12-12.

Pr.
vany,
17.

Pr.

Dud (Georges) In- 
eai. Cota 10 : 61-31-

Csempész (Csillag)
6 cai. Cofa 10: 20-

S1GNOR: Bagheta (Georges) Zsi
Rendes 5 cai. Cota 10: 234-20-

I'LAMANDA; Marche en avant,
Renegat, Lucia 6 cai. Cola 10 ;

Fa tot Hi i noștri
ANTIM : Turaya, Fantoma.

VIILOR: Gipsy GirJ,

21.

Mix

Sița,

Pr.
turc.

Pr. 
Edda.

Pr. FILARET; Le Premier, Grandio- 
sa, Marchiz.

Pr. PITAR MOȘ: Grajd Negropon
tes, Dascăl.

Pr. MARAȘTI: Voinic, Ivoe, Lăs
tun.

Ședința s’a deschis la orele 9 și 20, 
sub președinția d-lui g-ral Ignat.

D. G-ral PETROV1CESCU, începe 
prin a cere un moment de reculegere 
în memoria acelui soldat mort la da
torie, care este 1. G. Duca.

Caracterul odios al asasinatului a 
creiat procesului un cadru de împovă
rătoare gravitate.

Este vorba de niște manifestații mor
bide, iar leacul lor stă în întărirea 
forțelor naționale. Cine slăbește aces
te forțe face mare păcat.

Situația e gravă și trebuește 
diată cu toată atențiunea. Avem 
cesul Gărzi de fier,

Definește apoi principiile conducă- 
toa re.

Echipele marții
Din dosarele cari le avem, avem 

aface cu patru echipe ale morții.
Cu eșalonare în timp, toate aceste 

echipe își duc existența între Mai 1933 
— Iunie 1953.

Echipa Dumitrescu, echipa Negrileș. 
ti, echipa Pașcani, echipa Făgăraș lu
crează individual și toate au trecut 
pun filiera justiției.

D. comisar regal special se ocupă de 
ai tivitatea echipei Făgăraș.

Care este activitatea acestei echipe: 
reacțiuni violente. Compare de două 
ori în fața justiției și este de două ori 
ar bifată de justiție.

D. comisar regal special, arată apoi 
cum s’au constituit aceste echipe și 
secpul lor.

Povestește isprăvile celei de a patra 
echipe de sub comanda lui Constan
tinescu. Arată că, cu tot titlul pompos 
de echipele morții, trebue să i 
urască n’a omorât pe nimeni.

Senatul Gărzii
ln continuare d. comisar regal 

cial, vorbește despre activitatea 
zisului senat al Gărzii; respectiv d. 
Ion Codreanu și Cristache Solomon.

Povestește de întrunirea dela Adjud 
și de amenințările pe cari Ion Zelea 
Codreanu le-a aruncat la adresa lui 
Duca; se întreabă care este situația 
lui 1. Zelea Codreanu, când vede azi 
că s’a găsit un alt Dertill, căruia nu 
i-u tremurat mâna !

Arată deasemenea activitatea lui 
Cristache Solomon.

In chestia relațiun’ilor cu Constanti
nescu a declarat că nu I-a mai vhzut 
pe acesta dela Casa verde. Apoi a de
clarați că l-a mâi vfizut, încă de patru 
ori, ultima dată fiind îh ziua de Cră
ciun.

Consiliul suprem al Gărzii
Superior senatului, este așa zisul 

consiliu superior al. Gărzii, format 
clin mai niulți inși, dintre cari princi
pal era d. Ion Moța.

D. G-ral Petrovicescu, arată activi
tatea lui Moța șt că din declarațiile 
lui n’ar mai fi luat contact cu Garda.

Arată apoi pe rând activitatea des
fășurată de llie Gârneață, Ion Banca, 
Mihail Stelescu și ceilalți. Stelescu ia 
parte la consiliul dela 9 Decembrie, 
când s’a hotărât atiudinea Gărzii față 
de măsurile luate de guvern. Pe aceiași 
scară ierarhică este și Traian Cotigă.

Altă categorie
Vorbind de acuzatul Crainic spune 

că este un simpatizant al Gărzii de 
fier, care a sprijinit Garda prin ziarul 
său.

Istorisește faptele ce se impută lui 
Copuzeanu șj Tovu.

Apoi Serafim Aurel care este șef de 
sector al gărzii.

Niculae
Cu Ion

E arestat 
ziua de 4 
să i se emită m»ndat sau să fie eli
berat.

Doi simpatizanți
Anastasescu Ștefan și Bordcianu 

Gheorghe deși neînscriși în gardă, 
foarte multe 
dânsa. Ei au 
dat o rețetă

Ultimul
Becalu Petre, care a primit înainte de 
alegeri vizita lui Sârbu, care i-a pro
pus să candideze.

La plecare, Stelescu îi dă un pa
chet cu două cartușe lacrimogene și 
câteva cartușe de revolver.

D. General PETROVICESCU 
pune mai departe faptele ce se 
pută acuzaților, cum au decurs 
prejurările dizolvării Gărzii de Fer 
și ajunge la pregătirea asasinării 
lui Ion Duca.
Cum s’a pus la cale asasi

natul
Constantinescu sosește în Bucu

rești dela Sibiu cu gândul de a u- 
cide pe Duca. Aci se consfătuește cu 
Caraniea, și după dezvăluirea in 
tențiilor cad imediat de acord.

Spre seară, în ziua de 19 Decem
brie Constantinescu merge la 
General Cantacuzino

Noptea, aceia o petrece el în 
să le d. gen. Cantacuzino.

A doua zi se plânge lui Caraniea 
de atitudinea generalului, iar Gara 
nica îl- liniștește spunând că știn 
ei ce fac.

t’rin urmarb, intenția hotărâtă 
xista arme aveau și hotărăsc să-l 
sasineze pe Duca în București.

Așteaptă pe Duca în stradă la 
șirea dela Consiliu, cu planul 
la o curbă să sară pe scară și 
tragă.

Când a văzut că planul le-a eșuat, 
nu hotărât să mai ia și pe un 
treilea. Caraniea spune știu eu 
nul, pe Beliinace.

Acesta la început n’a primit 
a doua zi a căzut de acord.

In ziua de 26 Decembrie s au
tat toți la Caraniea de unde nu au 
mai ești decât seara după cumpă
rături.

In ziua de 28 citesc despre ple
ci rea lui Duca la Sinaia și se ho
tărăsc să-l asasineze acolo.

Istorisește apoi cum s’a petrecut 
asasinatul la Sinaia așa cum 
scris la vreme în gazete.

Belimace se aflau pe peron 
Constantinescu și în momentul 
ta trece Duca pe lângă ei. Și să 
tâmplat cele ee se știu.

Cum a murit Duca
Desigui' onorat consiliu că nu sun

tem aici ca să plângem ci ca săsane 
ționăm.

A trebuit ca el care s’a identifi
cat cu destinele neamului să facă 
suprema jertfă amestecându-și sân
gele cu dalele peronului 
naia.
Unde apare Virgil

In seara aceia vine în 
ginerul Virgil Ionescu.

Cum criminalii declaraseră că 
parte din garda de fer a dus la 
restarea lui.

E dus la Ploești, unde dă deda 
rațiile că a fost vorba de un com
plot, iar când ajunge la judecătorul 
de instrucție repudiază declarațiile 
dat' și spune că nu mai știe nimic. 
• Am examinat această situație cu 
cea mai mare seriozitate și am u 
juns la concluzia că această decla 
rație trebuește primită sub cel mai 
serios beneficiu de inventar.

încadrarea juridică
D. comisar regal HOTINEANU 

trece la încadrarea juridică a fap-

s’a

cu 
ăs- 
în-

de la Si-

lonescu
Sinaia in-

fac
a

reçu-

spe- 
așa

a candidat la Ismail, 
lucrurile se complică.
Dece ibrie 1953. In

Totu,
A Idea,
la 29
Februarie 1934, face petiție

au 
cu 
au

puncte de contact 
preparat petardele și 
lui Ciumeti 
din acest ciclu este

ex- 
im- 
îm-

<1.

ca-

a-

A-

ca 
să

telor. D-sa arată pedepsele de care 
sunt pasibili acuzații : Constanti
nescu, Belimace și Caraniea munca 
silnică pe viață. Cu acordarea de 
circumstanțe atenuate: muncă 
nică pe timp mărginit (5—20 
sau recluziunea (5—10 ani).

Cei cari intră în complot: 
neliu Codreanu, Cantacuzino,
me, Hodoș muncă si.’nică pe viață. 
Ou acordarea de circumstanțe ate
nuante: muncă silnică pe timp măr
ginit (5—20 ani) sau recluziunea 
(5—10 ani).

Pentru cei care intră în asoeia- 
țiunea art. 1 din legea pentru repri
marea unor noui infracțiuni contra 
liniștei publice în cari se enumără 
Mihail Stelescu, Moța, Gârneață 5 10 
ani închisoare; 10.000 până la 100.000 
lei amendă și interdicțiunea corec- 
tională. Cu acordarea de circum
stanțe atenuate: 2 ani și jumătate 
la 5 ani închisoare.

Pentru acuzații cari se încadrea
ză în art. 4 din legea pentru repri
marea unor noui infracțiuni con
tra liniștei publice: 5—10 ani închi
soare; 10.000 până la 100000 lei a- 
mendă și interdicțiunea corecțio- 
nală.

Cu acordare de circumstanțe ate
nuante; 2 ani și jumătate la 5 ani 
închisoare.

Pentru cei acuzați de procurare de 
arme și instrumente, curieri, (art. 
5 din legea pentru reprimarea unor 
noui infracțiuni contra liniștei pu
blice) : 5 ani închisoare, 10.000 până 
la 100.000 lei amendă și interdicția 
corecțională. Cu acordare de cir
cumstanțe atenuante; 2 ani și 
mătate la 5 ani închisoare.

Iar pentru ultima categorie a 
lor acuzați pentru ascundere 
arme (art. 13 din legea pentru
primarea unor noui infracțiuni con
tra liniștei publice): 2—5 ani închi
soare; 2.000 până la 10.000 lei amen
dă. Cu acordare He circumstanțe a- 
tenuante 1—2 ani închisoare.

Ședința se ridică la ora 1 și un 
sfert. Ședința viitoare Luni la ora 
9 dim.

ju-

ce
de 
re-

Contrabandă de stupefiante
la Giurgiu

GIURGIU, 31. - Autoritățile por. 
tulul au descoperit o contrabandă 
de stupefiante.

Comisarul Joca, șeful poliției por
tului a arestat în seara zilei de 28 
Martie pe comerciantul Hacic Ma
lustian din Rusciuc care în mod 
fraudulos a fost trecut peste Du
năre de către pescarul Gheorghe 
Grădinaru în Ostrovul Ramadan, a- 
vând asupra sa 2 pachete conținând 
25 kgr. hașiș. Pachetele cu stupefi
ante au fost confiscate de către d. 
Enăceanu șeful vămei locale.

Pachetele cu stupefiante le ducea 
lui Ștean Agopian din localitate str. 
Mircea Vodă care aflând despre a-

restarea lui Malustian a dispărut
In urma cercetărilor ce s’au făcut 

Ștefan Agopian a fost descoperit îtt 
▼iile dela marginea orașului, și la 
interogatoriul care i s’a luat a recu
noscut toate eele declarate de Ma
lustian.

In legătură cu aecastă contraban
dă, a fost arestat la Galați Vasrom 
Senstilian, ca om de încredere al a- 
cestor contrabandiști de stupefiante. 
Odată cu aceasta s’a aflat că în 
orașul Silven din Bulgaria se gă
sește fabrica de stupefiante și de 
acolo ramificațiile bandei se întind 
în toată lumea.

Cronica judiciară

sentința în procesul comu- 
din strada Viespari și Sâr- 
condamnând pe Arnold 
Niculae Anghel la câte 3

COMUNIȘTI CONDAM
NAȚI

Secția IlI-a a tribunalului sub 
președinția d-lui Minculescu, după 
o îndelungată deliberare, a pronun
țat eri 
niștilor 
bească, 
Toth și
ani închisoare, Grumann Nissin și 
Oprea Cușovanu la 2 ani, Hermán 
Baruh, Dávid Braunștein, Castriei 
Gherșcovici, Naftuly Haimoviri și 
Sima Chișinovscaia câte 1 an, Co
vaci Domocos, Leib Mundér, Șloim 
Ciubotaru, Hester Grumberg, Feiga 
Sprinten, Felia Stefencia, Emerich 
Rustay, Frantz Holsuingher, Cons
tantin Marin, Gheorghe Croitoru și 
Cristea Niculae câte 7 luni închi
soare. Au fost achitați numai Te- 
hari Georgescu și Sabina Halsberg.
D. STRAJAN CERE BANI 
PENTRU ÎNTREȚINEREA 

SA
Fostul judecător de instructiv 

Strajun căruia în împrejurările eu 
noscute i-au fost descoperite depo 
zile de 9 milioane lei, pe care îi în
cerca să-i camufleze, a cerut eri co-~ 
misiei pentru controlul averilor să-i 
acorde o sumă modică pentru întie 
ținerea sa, declarând că în afară de 
c 9 milioane... nu mai are nici un 
ban. Comisia i-a respins cererea pe 
considerația că banii declarați in 
disponibili sunt protejați ca și cei 
declarați confiscați. l-a acordat în 
să dreptul să încaseze suma cerută 
din dobânzile aferente.

nole Constantinescu și Solomon C<» 
misioner.

Cercetările sunt aproape închei» 
te, D, prezident Gigi Opreseu va 
proceda la înaintarea dosarului ta 
parchet în vederea rechizitoriului 
definitiv, după care va emite ordo 
nanță definitivă de trimiterea tor 
în judecată juraților, în stare de a- 
rest, întrucât toate instanțele s'an 
pronunțat pentru toți acuzații ca a- 
restarea lor este imperios cerută nu 
numai prin gravitatea faptelor eo 
li se impută, cât și prin pericolul 
dispariției,
FRAUDELE DELA C. F. R.

Iu complect special, la secția l-a 
a tribunalului, au continuat eri au
dierile martorilor în procesul frau
delor de 1000 de milioane săvârșite 
de banda condusă de Efraim Scha- 
echter, recentul liberat pe o eauțiu 
ne de 100 mii de lei. După ce au fost 
ascultați 
procesul 
re la 19

BANDA DE INCENDIA
TORI RAM ANE ARES

TATA
Sub președinția d-lui Răznovanu, 

secția l-a a tribunalului de comerț 
primind concluziunile chiar alo 
d-lui prim procuror l’rocop Duh" 
trescu, a reconfirmat eri toate man
datele de arestare emise în contra 
bandei de incendiatori, N. H, Mu' 
Ier, losub Fexler, Alex. Cornblitt 
Saveli Dwueris, frații Bucal. Ma

o serie de 27 de martori 
a fost amânat în continua- 
Aprilie.

DIVERSE
La Curtea cu jurați au continuat 

și eri desbaterile tâlhăriilor bande» 
lui Pinciuc. După ce s’au'’audiat un 
mare număr de martori desbaterile 
au fost amânate în continuare.

— D. președinte Ion Stăneseu a 
admis eri liberarea pe cauțiune mo
rală și materială a întregei bând«» 
de falsificatori de devize.

— Secția IV-a a tribunalului a 
condamnat la 5 ani închisoare pe 
bijutierul Eugen Herșcovici, falsi
ficator de monede de 100 lei.

— La cabinetul IV de instrucție 
a fost arestat Isac Pencoviei din 
str. Cantemir 19, învinuit de nume 
roase escrocherii.

— Frusina Zobea servitoare 1» 
școala «Rotnanescu», a fost trimisă 
în judecată arestată pentrucă și-a 
omorât un copil imediat după naș
tere, aseunzându-1 în canal.



L uni 2 Aprilie 1934 CURENTUL

Desbaterile parlamentare
-------—

CAMERA

expulzată 
incinerată

impacient

Asfințit de lună, — amurg de săp
tămână: zori de vacanță, zi de sim
brie... Public restrâns, actori puțini. 
In atmosfera de pustnicie și de e- 
ylavie pascală, un cucernic frate are 
candoarea să implore colegilor jert
fa diurne) pe o zi în folosul cate
dralei dela Arad;

— Nu sc aprobă !.„ Nu s’aprobă!!... 
Temerara cerere este

«în comisiune». — adică 
la crematoriu...

Un ismailot revendică
pe episcopul Dionisie, un moldovean 
plâuge demisia rectorului ieșean, un 
ncrainian bocește cumplita mizerie 
a școalelor căzăcești din Bucovina. 
Sub giganticul pântec al d-lui Ar- 
getoianu care-i șoptește o ghidușie, 
d. Armând Călinescu se pierde ca 
un ied sub burta unui tapir...

Tucărarul Tillemann-Prunkhull,— 
îu acelaș indescifrabil dialect cher- 
sonez, — vine să-și depene la tribu
nă aventuroasa carieră de cetățean 
al Sucevei și de pur-sânge majori
tar: ofițer muscal în 1916, —în 1923 
cetățean român, astăzi colonel în re
zerva armatei noastre, mare ceauș 
al cartelului de zahăr, deputat în 
Divanul țării: atât de acaparat de 
devotamentele sociale, încât nici ră
gaz să mai rupă ceva grai româ
nesc n’a putut găsi în cel «uptsbre- 
zeci an petrucâți pe pument rume
nesc»... Robu, — care cu tot baca
laureatul lui nu-i astăzi decât sub
locotenent, — ripostează crâncen, 
destăinuind că inculpatul (vânăt de 
sfeclirc) a plătit bani grei bucovi
nenilor d-lui Nistor spre a fi îm
brâncit pe lista guvernamentală dc 
la Suceava: — «Mareșalul Averescu 
n’a putut intra în parlamentul tă
rii, dar a intrat acest venetic, înce
tățenit pe bază de documente sus
pecte, promovat astăzi pentru du
blarea provocării ca președinte al

societătii ofițerilor de rezervă din 
Suceava !!»«.

Cu acelaș ton subaltern șl livid, 
d. Nistor recită un răspuns evaziv: 
«Reputație bună in târg... are deci 
dreptul de a face politică.« înscris 
astfel la liberali-.. încât normal ad- 
mis să candideze»...

— «Paralele lui Tillemann, ele 
l-au pus pe listă!» — recidivează 
bulldogul... «Nu și-a găsit căpătâi în 
Rusia, și-a găsit la noi în partidul 
liberal!!»...

Interventiunea d-lui Goga, — stră
mutând discuția de pe terenul le
gal (drag d-lui Nistor) pe cel mo
ral, — nu mai are cum agrava si- 
tuațlunea și așa destul de penibilă 
a majorității.

Abea a fost prăjit pe jeratic Prun
kul Sucevei, că alt venetic ne este 
oferit în frigare: d. Iacobescu pre
zintă Camerei în libertate pe nu
mitul Sergiu Gazieff, strecurat frau
dulos în țară prin 1920, astăzi so
lemn senator majoritar.

_ «Nu cumva este acelaș care, — 
ea director ai gazetei «Nașa Reci», 

a luptat odată alături de parti
dul național-tărănesc pentru invali
darea unui ales cuzist?» —îl înfun
dă perfid Robu pe orator.

D. Brăteseu le mai aruncă în fi
gură național-țărăniștilor pe faimo
sul Zipstein, — Robu mugește că 
România a ajuns paradisul tuturor 
lepădăturilor planetei. Asta rămâ
ne și concluziuuCa tuturoi* spectato
rilor din tribune, în gură toti cu un 
gust amar de cenușe- Dar majorita
rii n’au avut prilejul să se prea 
mâhnească, — din moment ce au dis 
părut mai toti preventiv: la 5 jum., 
când își începe Robu interpelarea 
asupra Casei Muncii, nu mai res
piră decât 11 șutași în arenă...

poate fi trecut în cadrele armatei 
române, decât în cazul când acel o- 
fiter este originar din provinciile 
alipite. Ori d. Tilleman, pe care nu-1 
cheamă nici Prunkul, — nu este o- 
riginar din Bucovina, ci este parve
nit din armata sovietică.

D. NISTOR: Are decret.
D. ROBU: Noi trebue să știm prin 

ce împrejurări a ajuns d. Tilleman 
să capete acel decret, și mai ales 
cum a putut lua gradul de colonel 
la 30 ani.

D. GR. IUNIAN: Am fost infor
mat că d. Tilleman-Prunkul, ca un 
omagiu adus acestei țâri ospitalie
re, a declarat că demisionează din 
președinția ofițerilor de rezervă.

D. TILLEMAN: Nu, n’am decla
rat aceasta.

D. GR. IUNIAN: Credeam că a- 
veți această decentă. Constat însă 
că tm am înșelat...

D. LEON SCRIDON cere guver
nului să vină cu un proect de lege 
pentru împroprietărirea reangaja- 
tilor, pensionați în 1932.

D. RIZESCU-BRANEȘTI (maj.) 
anunță o interpelare cu privire la o 
fabrică chimică din Diciosânmar- 
tin, care este condusă de un anume 
Kramer, ce împrumută după împre
jurări, cetățeniâ română și pe cea 
maghiară.

Această fabrică, la adăpostul ta
rifului vamal, spoliază populația, 
vânzând «Carbidul» cu 20 lei kgr., 
când poate fi vândut cu 7 lei.

D. TH. IACOBESCU (nat.-tăr.) 
cere să i se înainteze dosarul cu ac
tele de cetățenie ale d-lui Sergiu 
Gazieff, senator guvernamental.

D. col. BRATESCU arată că d-1 
Sergiu Gazieff a dus o justificată 
campanie împotriva unui senator 
national-tărănist.

D. ELEFTER.ESCU (maj.) face o 
comunicare cu privire la fabricarea 
teracotei în închisori,
prin aceasta se concurează indus-, 
triile particulare.
D. dr. COSTTNESCU ministrul mun
cii, arată că a intervenit pentru ca 
închisorile să nu mai concureze in
dustria particulară a teracotei.

Proecte votate
Se votează apoi cu bile următorul 

proect.
1) pentru autorizarea orașului Ti- 

ghina de-a contracta un împrumut 
de 20 milioane lei.

D. I. NISTOR depune proectul 
pentru modificarea legii de organi
zare a ministerului de instrucție și 
culte.

In jurul nestiunei Casei 
Muncii

D. NICHIFOR ROBU își desvoltă 
interpelarea asupra gestiunei Casei 
Muncii C. F. R.

D-sa face istoricul acestei institu- 
tiuni, creată în 1920, pentru a se 
veni în ajutorul personalului C. F. 
R., și produce cifre comparative a- 
supră realizărilor dinainte de 1930 
și după această dată.

Critică modul de organizare al 
Casei Muncii, arătând salariile în
casate de conducătorii acestei insti
tuții.

Arată cum s’au făcut unele nu
miri la Casa M'uncii C. F. R., insis
tând asupra fraudelor comise de 
Barbu Nieulescu și Llie Niculae.

D. VLAD DIMITRIU (iunianist): 
Dv. nu cunoașteți chestiunea, d-le 
Robu.

D I. LUPESCU (nat.-tăr.): D-le 
Robu, ti-a fost înșelată 
dința.

arătând că

DE CE? 
nu ne poate concura 
NIMENI!

Pentrucă suntem cea 
mai mare

Falnică de cămăși
din țara

și importăm toate mate
rialele prime numai dela 
cele mai mari centre tex
tile din Anglia și lucrăm 
în atelierele noastre pro
prii, deci suntem singurii 

în măsură să oferim 

CAMASI 
a 

precum și orice fel de lin- 
gerie bărbătească ca Pyja- 
maie, Pantaloni și Chil ați 
din țesăturile cele mai spe
ciale și moderne. Calitățile 
produselor noastre sunt su
perioare deși prețurile 

sunt cele mai reduse
Priviți cu atenție vitrinele 

noastre

.ni
ȘELARI 4 

Academiei 2. Grivița 99 
furnizorii tuturor unități

lor militare in 

Cămăși Kacky 
Culoarea reglementară, 

material adevărat engle
zesc garantat la soare și 

spălat

A*»

Fleurs d Avri
ne-aduce în suflet zvonuri 
dulci de primăvară.

^líSarfumul cald, fin, delicat 

apei de colonia

juwndWub

Ion Dimitrescu

ȘEDINȚA
Ședința se deschidb la ora 3 jum. 

sub președinția d-lui N. N. Săvea-, 
nu.

Pe banca ministerială domnii: R. 
Frarasoviei, I. Nistor, Al. Lapedațu, 
dr. Costinescu. D. Iuca, M. Negură, 
Popescu-Necșești.

D. R. FRANASOVICI, ministrul 
comunicațiilor, depune proectul pen
tru prelungirea chiriilor, votat de 
Senat.

D-sa roagă apoi pe d. Nichifor Ro
bu să-și amâne dezvoltarea interpe
lării d-sale asupra situației Casei 
Muncii C. F. R, deoarece nu poate 
da actualmente lămuririle necesare, 
ancheta fiind în curs.

D. NICHIFOR ROBU declară că 
nu renunță la desvoltarea acestei 
interpelări.

D. A. C. CUZA întreabă pe d. pre
ședinte al Camerei dacă își va pu
tea desvoltă interpelarea privitoare 
la chestiunea zahărului, în ședința 
de astăzi. ■

D. N. N. SAVEANU arată că 
interpelările se desvoltă în ordinea 
înscrierii, astfel când. Cuza își va 
putea desvoltă chiar astăzi inter
pelarea.

D. D. IUCA, răspunzând unei co
municări a d-lui Serdici, arată că 
la primăria Mediaș nu s’a făcut 
nici o risipă de fonduri.

Gestiunea în orice caz privește 
partidul eu care d. Serdici a fuzio
nat.

D. SERDICI se declară nemulțu
mit de răspunsul d-lui Iuca.

D. HENT1U (nat.-țărănist) pro
pune ca adunarea să renunțe la 
diurna pe o zi pentru clădirea bise- 
ricei ortodoxe din Arad.

Propunerea este respinsă.
D. N. ȘERBANESCU (naț.-țără- 

nist), dă citire unei telegrame a 
preoților din jud. Ismail, cari cer 
ca episcopul Dionisie să fie insta
lat înainte de sărbători.

D. PETRE ANDREI (nat-tără- 
nist), face o comunicare cu privire 
la demisia d-lui prof. T. Bratu din 
postul de rector al universității 
din Iași-

D. MUȘATESCU (maj.), face o 
comunicare cu privire la restantele 
de salarii ale preoților și învățăto 

■rîlor diri jud. Vlașea.
D. D. IUCA arată că aceste sala

rii n’au- fost plătite din timpul gu
vernării national-tărăniste.

D- RIZESCU (maj.) arată că la o 
școală primară de fete a fost ilegal 
numit un preot. Cere ca în acest loc 
să fie numită o învățătoare titu
lară.

D. LEON SCRIDON (naț.-agrar), 
adresează o comunicare d-lui minis
tru al domeniilor cu privire la îm
proprietărirea foștilor voluntari 
din Năsăud.

D. GAFTON (maj.) cere d-lui mi
nistru al comunicațiilor să dispună 
ca funcționarii comunali să benefi
cieze do reducere pe c. f. r.

D. PȘEPF.L1NSCKI (maj.) cere 
guvernului să,aducă o lege pentru 
amnistierea delictelor ’ silvice.

D.
care 
gală 
zău.

D. MACAVESCU 
precizări asupra modului în 
a fost consumat fondul pentru clă
direa căminului studenților roma- 
nateni.

D. AL.
care cu
Camera 
șoara.

I). M. :
pra gestiunei cooperativei din 
liște.

D. ZALOZ1ESKI (ucrainean) 
re ca în școlile primare din Buco
vina să se predea și limba ucrai
neană.

CAZAN (maj) 
cu privire la 
a unor păduri

face o com uni- 
arendarea ile 
din jud. Bu-

(maj.) dă unele
care

SAVU face o comuni- 
privire la neregulile dela 
de agricultură din Sighi-

NEGURA dă lămuriri asu
Să-

ce-

»

este apa de colonie 

a oamenilor sensibili, 
îndrăgostiți de parfu

mul primăverii.

i.ețjrcuiv

Oaranfăm calitatea 
șl puritatea produ 
selor noastre numai 
când sunt în amba
lajul lor original 
purtând marca noas

tră de garanfie.

din

asupra 
căpătat 
este co- 
din ar-

D. TILLEMAN-PRUNKUL (ma
joritar) răspunzând afirmațiilor fă
cute, într’o ședință trecută de d. Ni
chifor Robu, dă lămuriri 
modului în care, d-sa și-a 
cetățenia română. Arată că 
Ionel în retragere, provenit
mata rusă, căpătându-și cetățenia 
în anul 1923.

D. NICHIFOR ROBU (cuzist) 
cere d-lui ministru al justiției să-i 
pună la dispoziție actele de cetățe
nie ale d-lui Tilleman. Nu știm cum 
d. Tilleman, provenit din armata 
rusă, a putut fi asimi.at acum 18 
ani cu gradul de colonel al armatei 
române.

Pe baza căror merite a fost ale« 
deputat d. Tilleman, când alți ro
mâni de merit n’au putut intra în 
Parlament. Dar d. Tilleman, prin 
diferite manopere, a fost ales chiar 
iș președinte al «Uniunii ofițerilor 
de rezervă», din jud. Suceava, când 
sunt in acest județ mulți români, 
cari au sângerat pe front. Nu este 
admisibil ca toti veneticii, hrăniți 
pe pământul ospitalier al acestei 
țări, să fie aleșii tărănimei române 
din județul Suceava.

D. ministru NISTOR, arată că d.

Tilleman este cetățean român 
1923. Dacă d. Robu are acte care să 
probeze contrariul, să le aducă aici 
și vom vedea atunci ce este <le fă
cut.

1’. N. ROBU: Tilleman a căpătat 
mandatul plătind sume grase. Ceea 
ce ne-a provocat și mai mult e«te 
că d. Tilleman, venit aici prin di
verse aranjamente, se erijează în a- 
părătorul trusturilor, cari jefuesc 
populația românească.

D. OCTAVIAN GOGA: D. mini
stru Nistor a pus chestiunea din 
punct de vedere formai, dar nu s’a 
ocupat și de aspectul moral. Cum se 
face ca cineva rămas în țară pe 
urina unei armate străine, și înce
tățenit în 1922, să ajungă președin
tele ofițerilor români de rezervă, 
când dumnealui s’a bătut pe alte 
fronturi, și nu a avut nimic comun 
cu neamul acesta.

Partidul liberal are de apărat o 
tradiție națională și nu trebue să 
se solidarizeze eu grava greșeală de 
a-1 proclama deputat și președinte 
al ofițerilor de rezervă pe d. Tille
man.

D. ROBU arată că un ofițer pro
venit dintr’o armată străină nu

S E

buna ere-

oreleȘedința se deschide la
Prezidează d. I. Purcăreanu.
Pe banca ministerială iau 

d-nii; Victor Antonescu, Paul 
gelescu.

Se citește sumarul ședinței

BISCUIȚI1
Ț-- BP^O S I

FRANZELE
PÂINE

ii. ROBU se ocupă de ancheta fă
cută la Casa Muncii C. F. R., în ur
ma denunțului d-lui dr. Marin Io
nescu. Cere extrădarea lui llie Ni
culae din America pentru a se fa
ce deplină lumină în neregulile de 
la Casa Muncii C. F. R.

D-sa dă apoi citire unei serii de 
acte, ce sunt contestate de d-nii Lu- 
pescu și Vlad Dimitriu.

In încheiere, cere ministerului de 
comunicații să dispună cercetarea 
gestiunei Casei Muncii C. F. R., pen 
tru a se da un răspuns categorie în 
chestiuneameregulilșj« totâmplate la 
această instituție. '’■***••

D. VLAD DIMITftțț’^iinilanîM), 
arată că d. Robu'eâtbA fttiina’ unor 
interesați. Fraudele dela Casa Mun
cii C. F. R. au fost descoperite toc
mai în urma ordinului dat de direc
torul general al acestei instituții. 
Relevă apoi că nu se poate vorbi <’e 
amestecul conducătorului Casei 
Muncii, în neregulile comise de Bar 
bu Nieulescu. Arată că, denunțăto
rul, d. dr. Marin Ionescu a căutat 
să lovească în directorul general, 
pentru faptul că n’a fost acceptat ca 
subdirector al Casei Muncii C. F. R.

Dă citire unei afectuoase scrisori 
trimise d-lui Vogtberg de către d. 
dr. Marin Ionescu.

D. Vlad Dimitriu rămâne să vor
bească în continuare. într’una 
ședințele viitoare.

Ședința se ridică la ora 8 și 
sfert. Viitoarea ședință Luni la 
3 d, a

Răspunde apoi criticilor aduse 
proectului de către d- M. Manoileseu 
și Gafencu.

Arată că opoziția nu trebue să va
dă în actualul proect o măsură pen
tru apărarea guvernului actual și 
ale celor ce vor urma, ci o lege care

să asigure pe viitor liniștea internă 
și externă de care avem atât de 
multă nevoe. Cine poate contesta 
dreptul Statului de a se apăra, 
tunei când își vede ordinea ș> i 
existenta amenințate 1

Cere ca proectul să fie votat

Cuvântarea d-lui mlnlsirn Victor
Antonescu

Uupă frumosul discurs al d-lui 
raportor, n’ar mai fi nevoe să fac 
și eu apologia acestui proect de lege 
totuși mă simt obligat să dau 
teva lămuriri.

D. VICTOR

ca-

din

un 
ora

ANTONESCU

, a-
•leci

L
410.

loc 
An-

prin mișcările 
la sate o ex-

pre
cedente pe care Senatul îl aprobă.

D. EM. DIACONESCU mulțu
mește d-lui ministru de finanțe 
care a promis că în bugetul viitor, 
va respecta gradațiile corpului di
dactic.

D. ministru dr. C. ANGELESCU, 
arată că într’adevăr d. ministru al 
finanțelor a promis să respecte 
gradațiile corpului didactic. Dacă 
până acum nu s’au respectat 
ta a fost din cauza grelei 
țiutii financiare.

D. EM. DIACONESCU,

aceas- 
situa-

mulțu
mește d-lui ministru al instructiu- 
nei pentru grija mare ce poartă 
corpului didactic.

D- ministru C. ANGELESCU a 
depus proectul de lege privitor la 
modificarea unor articole din legea 
do organizare a ministerului 
structiunei publice în ceiace 

vește consiliul permanent.
LEGEA APARARII 
CRDINEI IN STAT

Se intră în ordinea de zi, conti- 
nuându-se discuția generală asu
pra proectului de lege pentru apă
rarea ordinei în Stat.

Cievânferea rS-Josi Tony 
Iliescu

D. TONT JLIESCU, raportor, 
rată că necesitatea isvorâtă 
preocupări de ordin moral supe
rior, de a asigura ordinea în Stat, 
a făcut să se vină cu acest proect 
de lege, care r,u este altceva 
continuarea principiilor din 
Mârzescu și aplicarea lor la 
sitățile de Stat actuale.

Pericolul ce a existat la 1924, pen-

ia- 
pri-

tru ordinea Statului 
studențești cari luau 
tensiune și o formă care îngrijora, 
a făcut pe Mârzescu să vie cu legea 
cari îi poartă numele.

Mai târziu, la 1933 când ordinea 
în stat se vedea din ce în ce mai 
amenințată de docrine politice îm
prumutate și subversive, sa venit 
cu legea Mironescu, care nu a pu
tut să nu recunoască și fundamen
tul juridic și pe cel social al legii 
Mârzescu.

D. Tony Iliescu, face o amănun
țită și judicioasă analiză a legilor 
Mârzescu și Miroi.eseu și ie legiti
mează dreptul -de a fi existat.

Arată caracterul esențial al aces
tor legi de a corecta și de a sanc
ționa un rău politic și social.

Oratorul, referindu se la proectul 
de lege în discuție, arată că dânsul 
a fost reclamat de o necesitate de 
neînlăturat, dictată de cel mai înalt 
simt al răspunderii, de necesitatea 
de a nu lăsa soarta tării în voia și 
în prada dezordinii. Nu pot admite, 
— spune d-sa — triumful nici unei 
doctrine politice pe ruinele țării 
mele.

decât 
legea 
nece-

Eu recunosc că proectul ridică 
chestiuni grave- Situația de azi, gân 
durile cari ne preocupă, suntem o- 
bligași să avem în privința ordinei 
în stat, altă părere decât a opoziției. 
Răspunderea pe care o purtăm pe 
umerii noștri ne obligă să asigurăm 
liniștea țărei.

Tara aparține nu numai tineretu
lui care va forma guvernul de mâi
ne ci aparține și nouă acestora care 
am întregit-o. Nu vom permite aces
tui tineret, chiar fiind el superior 
nouă, să comită asasinate și ni te 
vom permite organizațiilor de dreap 
ta să pregătească dictatura.

Eu cred domnilor, că dacă într’a- 
devăr suntem conștienți de vremu
rile în care trăim, dacă avem un 
pic de răspundere și un pic de sin
ceritate, trebue să mărturisim situa
ția așa cum este, și să nu lăsăm si
tuația pe mâna vorbitorilor fără 
răspundere și fără curaj.

D-lor, nu numai la noi, — sinipto. 
me îngrijorătoare se arată — dacă 
ar fi o situație proprie numai nouă 
ați putea crede că ne aflăm în fața 
unei situații în care vindecarea 
răului stă numai în mâna noastră, 
și că într’adevăr ati putea spune că 
guvernul exagerează sau se sperie, 
dar nu este așa...

Este o situație bolnavă și nu sun
tem numai noi contaminați, sau ga* 
ta de a fi contaminați, ci este toată 
lumea-

Dacă mai avem conștiința și mai 
avem curajul cât timp avem lucruri 
de apărat, care trebuese apărate, să 
le oprim atâta timp cât este vreme, 
să nu așteptăm, când rătăcirea va 
fi adâncă și când toată tara va fi 
cuprinsă de ideile, care din feric» 
re astăzi, sunt numai la suprafa
ță. Atunci va fi prea târziu și rău1 
va fi prea adânc. Vedeți, ce se p> 
trece în toată lumea. Este însă u 
fericire, că gratie așezării noastre 
agricole și caracterului pașnic al 
poporului nostru, suntem în starea 
de ordine în care suntem, căci îr* 
alte părți nu este așa. Nn vedeți că

decât ideile cari âb dăinuit atâta 
vreme 1 Aveți mistica bolșevismului 
din Rusia, aveți mistica fascismu
lui în Italia, mistica hitlerlsmulu* 
în Germania și aveți, domnilor, gu 
vernarea prin decrete: legi pentru bb 
primarea libertății economice îu 
America. Aveți, domnilor, curente 
formidabile, care se așează pe două 
idei mari, în toată lumea: aveți 
căutarea unui ideal economic, pe» 
tru popoarele care se preocupă de 
bogăție, ca ultim final al civiliza
ției și anume, în Rusia șl în Amo 
rica, și aveți o axă politica a unor 
societăți cari caută o nouă orienta
re politică prin fascism și hitlerism. 
Stă lumea întreagă în vâltoarea <t- 
cestor mari idei, care revoluționea
ză mintea, și dv. vreți să stăm im
pasibilii Și, vreți, domnilor, să aș
teptăm ca curentul să devie prea 
puternic, și atunci să luăm măsurii

Nu trebue să așteptăm să vină re
voluția care dărâmă tot ce acest po
por a clădit secole dearândul. îna
inte de a veni această revoluție tre: 
bue să luăm măsuri pentru menți
nerea ordinei și să salvăm țara.

A venit timpul să lăsăm vorbele 
demagogice și cu toți să lucrăm pen
tru asigurarea ordinei, căci numai 
în acest caz această țară poate pro
gresa-

Avem datoria cu toții să asigurăm 
liniștea țărei și să luăm măsuri eon

tra celor rătăciți. Nu trebue să dăm 
prilej străinilor cari ne sunt duș
mani să profite de frământările in
terne pentru a ne dezmembra. Gu
vernul prin această lege apără uni
tatea națională a acestei țări.

Dragostea de țară care m‘a călă
uzit m'a determinat să alcătuesc pro 
ectul de lege de azi. Rog pe d-nii se
natori să-l voteze.

După cuvântarea d-lul ministru 
Victor Antonescu, se începe discuți» 
pe articole.

D. TONI ILIESCU, raportor, dă 
citire articolului prim.

D- HEROVEANÎJ, la cuvântul la 
discuția pe articole, arată că nu era 
nevoe să se vină cu această lege, de
oarece legea Mârzesou și legea Ml- 
ronescu, garantau ordinea în stat.

D. D- R. IOANIȚESCU critică pro 
netul de lege, arătând că expunerea 
de motive nu e amplă, e prea res
trânsă. Legea n are garanții. Se tre> 
ce întreaga putere organelor admi
nistrative, știrbindu-se drepturile 
justiției, care singură este în măsu
ră de a aduce sancțiuni.

Prin acest proect căleați și liber
tatea presei, supunând-o unui regim 
special.

D. M. MANOILESCU spune că în 
acest articol este vorba de perfect io 
narea legei Mârzescu și Mironescu 
relativ la membrii unei organizații 
dizolvate, cari nu pot, chiar dacă se 
înscriu în altă organizație, să can
dideze. Care este criteriul de care vă 
veți conduce și după ce îl veți cu
noaște 1 La art. 1 se admite amen
damentul propus de d. Heroveanu

Se continuă discuția pe articole, 
admițându-se mai multe amenda
mente •

Apoi proectul este votat în 
total cu bile, în unanimitate.

Ședința se ridică la ora 7.20. Ședin-. 
ța viitoare Luni la ora 3 p. m.

Nu se mai face cenzura cărfilur
------------------ 00—------------

— Dacă se pune acum și Dumnezeu
să ne facă farse de 1 Aprilie, nu mai e | se plăsmueso mistici noui, so eâ«‘- 
de trăit i, . I muieso societăți pe baza altor idei.

Comandamentul Corpului 2 Ar
mată a dat următoarea ordonanță:

Noi, General Popescu Ștefan, Co
mandantul Corpului 2 Armată,

Având în vedere înaltul Decret 
No. 3376 din 30 Decembrie 1933 și 
Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 
1544 din 30 Decembrie 1933, prin 
care se declară starea de asediu, în 
anumite regiuni și centre din tară, 
dispunem următoarele:

Art 1. Cn începere dela data de 
1 Aprilie 1934 se modifică dispozi- 
tiunile cuprinse în art. 1, alin, e din 
ordonanța No. 2 din 1933, a acestui 
Comandament, cu privire la aplica
rea cenzurei.

Art. 2. Dela această dată se scu
tesc de cenzură cărfile literare, ști
ințifice și didactice. Acestea se vor 
publica în viitor pe propria răspun
dere a autorilor, editorilor și tipo
grafilor, conform legii în vigoare.

Art. 3. Se vor prezenta la cenzură 
numai publicațiunile periodice, zia
rele cotidiane, precum și orice altă 
scriere de natură politică, ce nu se 
cuprinde în categoria celor arătate 
în art. 2. Deasemeni se menține cen. 
zura pentru: Știrile transmise prin 
Radio-Difuziune, precum și cenzura 
conferințelor și spectacolelor.

Toți acei cari vor contraveni pre
zentei ordonanțe, se vor pedepsi con. 
form legii.

Dată în București, la Comanda- 
Comandantul Corpului 2 Armată,

la 31 Martie 1934.
Comandantul Corpului de 2 Armată 
General de Brigadă (ss) Popescu St. 

Șef de Stat Major, Colonel 
(ss) I. Rașcu
Prim Comisar Regal 
Colonel (ss) V. Pomponiu

Comitetul român al „Micii 
înțelegeri a presei“

Comitetul român al «Micii înțelegeri 
a Presei» și al «Presei Polono-Române, 
sa reunit eri la Direcția Presei. Luând 
act ou regret de retragerea d-lui Al. Ma 
vrodi din demnitatea de președinte al 
oomitetului, în urma numirii sale ca 
subsecretar de stat, și exprimându-i 
mulțumiri pentru neobosita d sale acti
vitate, comitetul s’a constituit după 
oum urmează, pentru anul 1934: preșe
dinte: d. Al. Săndulescu, președintele 
Sindicatului Ziariștilor; viee-președinte: 
d, B. Brănișteanu, președintele Asocia
ției Generale a Presei; secretar; d. A. 
Clarnet; casier; d. Vladimir Ionescu; 
membri; d-nii V. Ionescu-Vion, preșe
dintele Uniunii ziariștilor profesioniști, 
Pamfil Șeicaru, Em. D. Fagure, Eugen 
Titeanu, St. H. Strei Iman, C. Gongopol, 
N. Georgescu, Liviu Nasta, Al. Hurtig, 
I. Totu, Hornul us Dianu.

Viitoarea ședință va avea loc Joi 12 
Aprilie și va fi consacrată conferinței 
P. E. O. și P. R. P. ce se țin anul a- 
cesta la București.
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184 pagini — 100 desene

DE ÎNCHIRIAT, Calea Victoriei 
100, prăvălii cu subsol și pivnițe 
50.000—60.000, apartamente 120.000 
și garsoniere diferite.

Bul. Brătianu 26, apartamenteI 80.000, prăvălie cu mezzanin 
100.000 Iei.
Str. Maria Rosetti 16, aparta

mente Cu grădină comună, trei 
sau patru camere 80.000—90.000.

Cu tot confortul modern, calo, 
rifer, apă caldă, ascensoare. In- 
formațiuni Societatea Asigurare 
«Generala» Piața Academiei. 
___________________ 1-829ruj- ii. , ,i

NKA PUBLICITATE CENTRU apartamente, hali 5 came 
baie, atenanse, str. Emigratului 4 (] 
dul Senatului) 75.000 și 70.000.

l-l

1 LEU CUVÂNTUL 
Ansnclmllc se primesc la Administrația ztarnlnl 

sir. SâriBflar 4, dela orele a-12,15-20
Telefon) 3.40.80

CLAUDIU 16 (Călărașilor), închii 
cu câte lei 28.000 două apartame 
împreună sau separat, fiecare avâ 
hali, 3 camere, baie instalată, bu 
tărie, apă, canal, cămară cameră s 
vitori, pod, pivniță, electrică, teracc

1-82Í

CeWtideAeWidu
f£eu\uyantu£

TANAR posedând corespondența ro
mâna, germana, franceza, stenodacti
lograf de preferință cunoștințe bran
șa tehnică, pentru angajare imediată, 
oferte sub «inteligent și simpatic».

3-773

VÂND apartament modern, construc
ție 1933, compus din 4 camere parter, 
bae, plus 3 camere mansardă. Cartie
rul Obor, 2 minute tramvaele 14, 16, 
24. 26. Altul compus din 3 camere și 
magazie. A se adresa la ziar sub «Pro
prietar». 2-689

APARTAMENTE, vestibul, 5 sau 4 
mere, bae, dependințe, parchet, te 
cc-tă. Str. G-ral Poetaș 52 bis. Tra 
vzay 2, 14. Mașina 5. l-i

CORESPONDENTA secretară, steno, 
dactilografă germană prima forță, 10 
ani. practică, diplomă cu distincție, 
caut post încredere. Ziar «Durabil».

1-827

CASA de raport 120.000 netto anual, 
vindem chilipir, poziție centrală și 
comercială, intermediari excluși. A- 
diesați ziar sub «Ocaziune». 3-721

CUMPĂR șah bun, de ocazie. Predau 
și lecții. Constantin Horezeanu. Plan
telor 39. 1-832

CASA parter etaj opt camere, depi 
dințe, confort, grădină mare. Po] 
viei 3 șosea închiriez convenabil, p 
prietară Romană 151. 2-1

20-10t.ee» care mijlocește Mrvidu 
contendos, administrație, având licen
ță drept și 45 ani practică industrie, 
comerț, petrol, etc. Ziar «Avocat».

1-827

VÂND mobilier și edecuri pentru bo
degă și un răcitor nou. Adresați șo- 
șcaua Giurgiului 145. 2-786

ÎNCHIRIEZ două apartamente, doi 
camere mari teracotă, antreu, bucăt 
rie, cămară, bae și magazie lemn 
chirie anuală 30.000; parter două c 
mere, antreu, bucătărie, magazie lei 
ne, etaj, chirie anuală 20.000. Cârti 
liniștit, curat. Str. Porumbarii No. 3

3-8

SOMHll

LEU
cuvântul

Jnchi/úe/U
. umântuf

CONVENABIL, 3 camere, hol, 
gerie, bae, cămară, bucătărie, i 
se confort modern. Acvila 39, t 
No. 7. 1-:

Oferte údervitiu
AVOCAȚJ din provincie caut pen- 
tru a intra în combinație profesională 
rentabilă. Scriți București. Căsuța poș
tală 240.

pentru Noel — angajez Marga, I
Ștefan Mihăileanu 1, parter. 1.838B

LASAND ocupațiunile anterioare, an
gajez baletiste pentru revista Pick- 
Mik ce se va juca în curând. Georges. 
Austrului 18. Telefon 3-16-81. 1-832

DOMN singur, caut menajeră tânără. 
Papaianopol. Principatele Unite 5.

1-826

CINEMATOGRAF, aparat Pathe pen
tru filme mute, excelent pentru școa
la. regimente sau reprezentanțiuni de 
familie, stare perfect nou, dimensiunea 
aormală de film, putând rula peliculă 
oricât de lungă din comerț, vând ex. 
trcm de ieftin. Adresați ofertele la 
ziar, sub «Aparat cinema». 718

IMOBIL construcție somptuoasă, locu
ință confortabilă. Birouri, corp sepa
rat săli vaste pentru industrii. Depo
zite, curte, grădină, vinde convena
bil Romulus 58. Telefon 363/96.

DORMITOARE, sufragerii, fabrica- 
țiune superioară. Modele distinse, so
lide ieftine. înlesniri. Expedițiuni pro
vincie. Kamiel Romulus 58, Telefon.

10-700
AUTOMOBILIȘTI! Faceți economiei 
civcile cardanice repară la perfecție, 
ATELIERELE PESCHL, ȘTIRBEY VO
DĂ, 4, Mare depozit de rulmenți pen
tru toate tipurile de mașini.

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

CUMPĂR bani ghiață imobil block
6—8.000.000. Papaianopol. Șerban Vo
dă 61. 1-826

RADIO Telefunken la priză, hautpar- 
leur interior, vând ocazional 3000. Fă
găraș 7 (Știrbey Vodă) 1-837

RADIO ia priză, 3 lămpi Iei 1400, 4 
lămpi 2400. Maramureș 16. 1-841

CAMERA mobilată cu pensiune caută 
profesoară. Adresați Ionescu, Bd. Fer- 
dinand 75. 6-798

APARTAMENT centru, 3 camere holl, 
dependințe, confort modern, calorifer, 
de închiriat Ecoului 4 prin Cobălces- 
cu (Cișmigiu). 12-694

24.000 DOUA camere, entreu, bucătă
rie, chiuvetă, teracotă, electricitate, 
balcon. Inginer ZablOvschi 24 (Filan
tropia). 2-809

APARTAMENT, patru camere, con
feri. Parcul Delavrancea (Kitilei No. 
13). 2-804
ÎNCHIRIEZ convenabil 48.000 anual, 
apartament vilă modernă etaj l-iu 
Parc, 4 camere, hali, bae instalată, bu
cătărie, cameră servitor, cămară, piv
niță, spălătorie, electrică, parchet te
racotă, strada dr. Obedenaru 8 (Elef- 
terie) Tramvai 14. 3-798

APARTAMENT modern, etajul întâi, 
două camere, hali, terasă, toate de
pendințele. strada Nouă 39 (Dudești).

1-836

CHIRIAȘI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
a ziarului nostru

DE ÎNCHIRIAT local de frizerie, str. 
Polonă No. 86 (Fost frizeria Oncea).

BILIARD unu două închiriez, adresați 
Ciculescu Cafe Bavaria. Brezoianu 10.

2-814

PRĂVĂLIE de închiriat imediat. B-dul 
Schitu Măgureanu 2. 1-831

| ÎNCHIRIEZ în imobil frumos villa I 
p camere dependințe, tot confor- I 
li tul, grădină. Bulevardul Elisabeta I 
9 87 și Splaiul Independenței 80. I 
! 19241

CASE separate, trei camere, conft 
grădinițe, închiriez Mecet 35, telel 
3 21/50. , 3-1
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată efti 
Victoriei 85, Etaj III, Scara B.

1-1

APARTAMENT parter, holl, trei 
mere, baie, dependințe, grădină 40.C 
Cireșului 21. 1-’
APARTAMENT trei camere, bucătă 
rie, spălătorie, pod, pivniță, teracotă 
electrică, lavabou în sufragerie și bu. 
călărie str. Nifon 7 (vizibil 9—12 ș 
3—5). 3-77!

COMERCIALE 
I leu cuvântul

avantaj plată,

SOBE teracotă, faianță, expoziție 
permanentă, diferite culori, forme 
montate mărimea naturală, pre
țuri convenabile,
curățitul interior, reparatul exte
rior soba lei 80 — execută fabri
ca «MATASARU», General Ange- 
lescu, 133 10-608
HEMMM■■MBBBH■■■■■■■

PENSIUNI 
I leu cuvântul

AȘTEPT scrisoare poste-restante Bu
curești. Mult dor. 1-840

CAUT urguit preparator de limba 
germană și franceză, pentru clasa V 
liceu. FrancA Biserica Énei 14, etaj 
II, dreapta. *

DOMNIȘOARA pregă conștiincios 
_ germana, franceza, polona, engleza, 

foarte convenabil. Adresați ziar «Ar- 
cadia». 763

DIPLOMAT Universitatea ’ Oxford 
dau lecții engleză convenabil. Răspuns 
ziar «Oxford». 2-805

FĂRĂ piano acasă, învățați piano 
franceza 250 lunar. Cuza-Vodă 20, 
etaj. 1-819

ASOCIAȚII
1 leu cuvântul

FOST funcționar, singur, caut asocia
tă, ceva capital, pentru deschidere 
magazin alimente. Adresați str. Frun- 

' zei 45 stânga fund, ușa mijloc.
" 1-839

3 CASATORII
1 leu cuvântul

DOMNIȘOARĂ familie excelentă dis- 
j tinsă intelectuală dorește cunoștință 

ît> vederea căsătoriei persoană distin
să. Ziar sub «Enigma». 1-810
TÂNĂRĂ simpatică, prezentabilă, gos_ 

2 pedină, suflet ales, doresc cunoștință 
demn bine, vederea căsătoriei, sănă- 

_ tos, nevicios, Olimpya. Rădăuți 17.
1-826

’ «GAZETA CĂSĂTORIILOR» deține 
«recordul căsătoriilor», cereți-o chioș- 
carilor. Găsiți: căsătorii, companii, 
PROTECȚII MATERIALE III

1-842-
1 CASATORII urgente mijlocesc în toa- 
- tă țara, numai partide situate. Maria, 
ă General Ipăteșcu 22 A etaj prin Calea 
l' Moșilor.

i- OFER 5000 LEI unei fine persoane 
i- care va recomanda pentru căsătorie 
r unei domnișoare drăguță, bună fami- 
i. lie, cuminte; vârsta 25 funcționară 
8 stat instituție selectă 7000 lunar, tru- 

sou, mic imobil București — ofițer, in- 
i- giner, profesor, titrat, indiferent fa- 
i- ncilia, suflet bun, numai București, 
i Ziar «C. F.». 1-835
4

CORESPONDENȚE 
n 1 leu cuvântul
b LĂCRĂMIOARE. Foarte întristat ne- 
i, găsind Sâmbătă seara tren cum tele- 

grafiat trecut Marți Rapid dorind a-
5 runca scrisoarea rog așteaptă Rapid 
- Luni negreșit totuși scrie-mi poste- 
‘ restante mor nerăbdare revedere păs- 
• trez amintiri extrem plăcut doresc du- 

9 rată viața întreagă. Dulci sărutări, 
Jean. 1-834

REGALĂ 20, curte, frizeria Helene, 
- eoafat 25, maiîicură 20, tuns 15, ras
1 10, văpsit 150. Serviciu acasă, lucră-
2 tori selecți, b^șșișpl desființat

KETY, te aștept Luni și Marți ora 5 
p m. Ia V. Beaucoup. 1-731

NUMAI mâine ! Pudra Coty rósé cu 
parfum gratis, oferă cea mai eftină 
sursă pentru ape de colonia, Parfume
rie Droguer’ia «Sfântul Gheorghe».

1-823

DEJUN excelent (regim) la familie 
distinsă. B-dul Elisabeta 37 ușa II, 
etaj I. 3-779
CAUT pensiune serioasă, apropiere 
Griviței-Buzești. Oferte ziar «Func
ționar». 2-797

DIVERSE 
I leu cuvântul

ANUNȚAȚI 3-68/44. Execută înlesniri 
construcții, reparații. Planuri, autori
zații gratuite. Specialiști igrasie «A- 
vântul». B-dul Domniței 27. 10-740

«CRISTALUL» fabrică oglinzi glass- 
wanduri, reargintează oglinzi la par
ticulari, prețuri convenabile, numai 
în strada Filaret 35 (fund). Telefon 
3-31-88. 6-776

BARBAȚI slabi, impotenți, cereți gra
tuit prospectul meu asupra invenției 
mele senzaționale. Adresați: «Patent 
613», Cluj, Căsufa Poștală No. 1.

• SUBSEMNATA Maria Georgescu din 
j București, str. Logofătul Nestor 10, 
declar nule și fără valoare în mâinile 
oii cui s’ar găsi cupoanele de rentă 
5% 1922 perpetuă No. 1997, 2007 de lei 

ÎNCHIRIEZ apartamente 5, 3, 2, ca- | 500 fiecare, scadența Maiu 1933. 
mere dependințe. Aurel Vlaicu 3.

2-844
i Í-817

Spargerea din Capitală
O îndrăzneață spargere a fost săvâr

șită eri noapte la magazinul Țesătoria 
mătătsei, din str. Băcani 4.

Răufăcători, rămași necunoscuți, s’au 
introdus în magazin prin spargerea 
ușii și cu ajutorul faimosului clește 
«Gură de lup» a tăiat un perete al ca
sei de fier furând suma de 50 mii lei. 
Spargerea a fost observată dimineața, 
la deschiderea magazinului.

înainte cu o zi de săvârșirea spar
gerii se afla în casa de fief suma de 
un milion, însă în seara furtului banii 
au fost ridicați.

Anunțându-se poliția la fața locului 
sau dus d-nii comisari șefi Stan Vrân 
ceanu și V. Atanasiu, cari au între
prins primele cercetări.

Se crede că e vorba .de o bandă de 
spărgători basarabeni care are la ac
tivul ei zeci de spargeri.

Sentința în procesul 
spirtului' negru din Cluj

CLUJ, 30. — Astăzi înainte de a- 
miază în fața secției a 11-a a tribuna
lului s’a pronunțat sentința in proce
sul spirtului negru dela fabricile din 
Florești- Gilău, Zam, Sâncrai ți altele. 
Cu ocazia pronunțării de azi, tribuna
lul trebuia să hotărască asupra a 
două chestiuni și anume: asupra u- 
nui apel înaintat în contra unui pro
ces verbal de contravenție în valoare 
de 500 mii lei ți asupra unui alt a- 
pel în valoare de 63 milioane lei.

Tribunalul în ce privește prima cau
ză, a respins apelul ca nefondat, iar 
în ce privește cauza a doua a obligat 
ministerul de finanțe ca în termen de 
30 de zile să depună toate probele pe 
cari le are.

Contra primei sentințe, apărarea a 
declarat apel, iar a doua -e va dezba
te în continuare în 16 Iunie a. c.

Comiinîșnlircstafi 
la Cliișlnâii

CHIȘINAU, 31. — La 8 jum. seara 
pe str. Alexandru cel Bun colț cu 
Gogol au fost arestați 3 tineri ele
ganți îmbrăcați păreau a veni din 
provincie.

Duși la chestură, în geamantanele 
pe Care le aveau asupra lor /au gă
sit manifeste comuniste.

In urma interogatoriilor luate 
făcut mai multe arestări.

Cum e vremea
TIMPUL PROBABIL dela 81 Martie 

la 1 Aprilie 1934, orele 20. Presiunea In 
creștere <m 4 la 7 m. Cerul variabil. Pre- 
cipitațiuni intermitente (în Basarabia și 
Moldova sub formă de ninsoare). Vânt 
potrivit din Sectorul Nord Est, mai pu
ternic în Basarabia, Estul Munteniei și 
Dobrogea. Temperatura In scădere. 
Noaptea îngheț ia munte în Moldova și 
Basarabia.

IN BUOUBEȘTI-FILABET, orele 8. 
Presiunea atmosferică 759 mm. Vântul 
dela Est cu 1 metru pe secundă. Cerul 
acoperit Temperatura plus 7 gr. Umidi
tatea 88%. Temperatura maximă din 
cursul zilei de eri plus 9 gr. Tempera
tura minimă din cursul nopței plus 6 
gr. Precipitațiunt căzute în cursul nop
ței 0 mm.

s'au

CAPITALĂ
Bătută de un chefliu

Tânăra Alexandrina Dumitrescu, 
de 20 ani, din strada Eduard Gratid 
13 a fost crunt bătută de pensio
narul de cale ferată Alarin Nicu- 
lescu, care era în complectă - ’ re 
de ebrietate. Victima a fost dusă 
la spitalul Filantropia, iar agreso
rul arestat.
Căzut sub roatele tramva

iului
Copilul Ion Zamfirescu, de 15 

ani, din strada Tăbăcari 66, voind 
să sară din mers într’nn tramvai 
depe linia 20, în timp ce trecea 
pe strada Cuțitul de Argint a că
zut cu piciorul sub roate. El s’a 
ales cu piciorul zdrobit până în 
genunchi și a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc.

Fura aparate de radio
D. Artur Gramis, procuristul ma

gazinului cu aparate de radio din 
calea Victoriei 106, a reclamat po
liției că acum două zile s’a pre
zentat la magazin un necunoscut

care s’a recomandat Dumitru Ben
gescu, din calea Griviței 17. După 
ce a ales un aparat de radio tip R. 
100, Bengescu a cerut să-l trimea-. 
tă acasă. A doua zi i s’a dus apara
tul. Bengescu l’a oprit ca să-l în
cerce, spunând băiatului care l’a a- 
dus să vină a doua zi după bani. 
Când băiatul a venit a doua zi du
pă bani a aflat cu groază că Ben
gescu dispăruse cu aparat cu tot.

Făcându-se cercetări s’a stabilit 
că așa zisul Bengescu este un hoț 
de rând și că el se îndeletnicește 
cu furtul de aparate de radio.
Incendiul din strada Teo

dor Speranță
Aseară pe la ora 10 s’a declarat 

un incendiu la fabrica de pastrama 
a d-lui Isidor Kramer, din strada 
Teodor Speranță 109, fost Raion. 
Grație intervenției la timp a pom
pierilor focul a putut fi localizat 
la timp.

A ars o parte din acoperișul fa- 
bricei.

Adunarea generală
a Aeroclubului regal al Romanici

Aeroclubul regal al României de 
sub președinția M. S. Regelui a ținut 
eri adunare generală.

An fost de față d-nii C. Argetoianu, 
fost ministru; generalii Sichitiu, Heu- 
țcscu, col. Zanotti, atașat militar ita
lian; col. Delmas, atașat militar fran
cez; joi. Negrescu, col. Mora, col. Vi- 
siliu, coL dr. Victor Anastasiu, comaa 
dor Bănciulescu, ing. Cooiașu, ing. 
Persu, maiorii Puiu Sturdza, Ange- 
lian, căpitanii Rașcu, Zamfiropol, Tă- 
nase Georgescu, 
etc.

Ședința a fost 
Bibescu. D-sa a

av. cap.

prezidată 
propus și

ZăgănescQ,

de J.G. V. 
adunarea a

aprobat un moment de tăcere pentru 
toți membrii morți pentru cauza avia
ției în anul trecut.

D. comandor Bănciulescu a făcut a , 
documentată expunere asupra pro- , 
graselor aviației amintind toate per- : 
formanțele ți recordurile stabilite a- : 
nul trecut.

S’a citit apoi raportul cenzorilor Iar 
adunarea « dat descărcarea comite
tului.

Bilanțul a fost cercetat și aprobat . 
de M. S. Regele. !

Adunarea realege în comitet pe 
d-nii Bibescu, g-ral Rudeanu și ing. : 
Constantinescu eșiți la sorți.

acțiunea de 
a tuberculo- 

a alcătuit un 
înființarea u- 
contra tuber-

Pentru a concretiza 
combatere și prevenire 
zei, ministerul sănătății 
proect de lege pentru 
nei «Ligi Naționale în
culozei». Piroectul a fost trimis Con
siliului Legislativ, spre a-și da avizul 
și va fi apoi depus la biurourile Par
lamentului. Se arată că la acțiunea 
legii va colabora aproape toate mi
nisterele.

Liga va elabora planul de comba
tere a tuberculozei, coordonând acti
vitatea în acest sens a tuturor auto- 
ritățiloi și :nstitujiilor afiliate, orga
nizând vaccinarea antituberculoasă a 
nouilor născuți și opera de propagan
dă și educație a marelui public, toto
dată, va asigura și formarea perso
nalului specializat trebuincios, în co
laborare cu Facultățile de medicină 
și ministerul sănătății. Liga va înfiin
ța și subvenționa: dispensariile, spi
talele de izolare și tratament, sanato- 
rile preventoriile. Ea își va da a-

I N F O R M A T I U N I
D. N. lorga a acordat un inter- 

view la Paris în care a vorbit des
pre guvernul liberal, posibilitatea 
unui cabinet național prezidat de 
d. mareșal Averescu și despre zvo
nurile instaurării dictaturii în Ro
mânia.

Președinția consiliului a primit eri o 
telegramă din partea P. S. Episcopu
lui greco-catolic Hossu, care protestea
ză contra faptului că Opera Română 
din Cluj, a organizat un hal mascat 
în săptămâna mare.

D. subsecretar de Stat Manolescu- 
Strunga eu d-na au fost invitați Joi 
la dejun de către M. S. Regina 
Maria.

SE ÎNCHIRIAZĂ chilipir imobil nou 
parter situat în Calea Călărașilor 182, 
compus din: vestibul în mozaic, holl 
parcketat, salon și dormitor parcke- 
tate, cu glasswanduri, sufragerie, baie, 
subsol mare și mic, bucătărie, spălă- 
terie, closet pentru servitori, singur în 
curte, sobe de faianță peste tot, vizibil 

, oii când. A se adresa avocatului Mi- 
bail Mayo, Calea Victoriei 2, Etaj.

1-811

DISTRUGANDU-SE diploma de capa
citate No. 412/1917, eliberată de școala 
normală «Elena Doamna» se consideră 
nulă. 1-820

ARGINTOL. Soluție de argint breve
tată pentru argintat în casă obiecte 
de bronz, alamă, aramă, alpaca și ar
gintării uzate. La băcănii, droguerii ți 
vopselării. Depozit general, laborator 
și atelier special «Arlop» Bonapar- 
te 55. 1-843

DE ÎNCHIRIAT în cel mai frumos și 
mai curat cartier Ia șosea în Parcul 
Delavrancea, Aleea C 25, trei camere, 
una bucătărie, două antreuri, una ve
randă, pivniță, magazie, bae. Singur 
în curte. Chirie modestă. 1-828

LECȚIUNI Șl MEDITAȚII 
I leu cuvântul

MUTĂRI execută convenabil «CON
TINENTAL» str. Pătrașcu Vodă 27. Te
lefon 3-50-09, Capitală, provincie, 
străinătate, cu oameni speciali și ca
mioane capitonate. Prețuri avanta
joase. 827

TIMPUL ESTE BANI ! Nu-1 pier
deți zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. ,.ȘcoaIa 
Centrală” Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

In urma intervenției d-lui minis
tru subsecretar de stat Manolescu- 
Strunga, ministerul apărării na
ționale a aprobat și a ordonat co
mandamentelor ca, după cererea 
serviciului de combaterea bolilor la 
plante să pună echipe de soldați 
la dispoziție, care să activeze 
preună cu echipele fitosanitare 
județele unde are loo ofensiva 
micolă.

îm- 
în 

po-

Ministerul de finanțe a hotărît re
vocarea dispozițiunilor, prin firele 
de bumbac, ce se importă în pache
te pentru industria casnică țără
nească, erau scutite de taxa fixă de 
lei 4,75 de kgr.

In consecință, și cu începere dela 
1 Aprilie 1934, toate firele de bum
bac se importă, fără nici o excep
ție, vor suporta pe lângă celelalte 
drepturi de import, taxa fixă de 
lei 4,75 de kgr.

D-na Alexandrina Niculescu-Io- 
nescu, medic auxiliar*la spitalul de 
granuloși «Regina Maria» și-a tre
cut taxa de doctorat în medicină și 
chirurgie, tratând despre «Contri- 
butiuni la stadiul malarioterapiei» 
cu distincțiunea «Magna cum lau
de».

D. Victor Slăvescu a 
neața o întrevedere cu 
Japoniei la București

avut eri dimi- 
d, ministru al

funcționarilorAlaltăseară, corul 
dela P. T. T. a dat un frumos con
cert religios la biserica Sf. Dumi
tru, audiat de un mare număr de 
petetiști, cum și de d. ing. Traian 
Pârvu, secretarul general al minis
terului lucrărilor publice și al co
municațiilor, de d-nii Samoilă și 
Popescu-Pogreion, președintele și di 
rectorul general al Casei de credit 
P. T. T.

D. farmacist col. D. M. Ionescu, 
președintele „Cercului farmaciștilor 
din București“ fiind invitat de că
tre „Uniunea farmaciștilor francezi“ 
să participe la desbaterile congre
sului care va avea loc la Nisa, în 
cursul săptămânei viitoare, a ple
cat pentru a reprezenta la congres 
corpul farmaceutic român.

nia», având pe bord pe cei 45# mem
bri ai Asociației medicale pan-ame- 
ricane și familiile lor, care au par
ticipat la lucrările congresului Aso
ciației.

Congresul s'a ținut tot timpul pe 
bordul vasului «Pennsylvania», în 
timpul excursiei făcută în insulele 
Antile și pe coasta Americei de Sud. 
In total s’au tinut 64 de ședințe, iar 
în ultima ședință d-rul Jackson din 
Filadelfia a fost ales președintele 
Asociației medicale pan-americane.

Acesta este primul congres care 
și-a ținut toate lucrările pe bordul 
unui vapor, în mijlocul oceanului.

Delà ministerul muncii

Listele de mese ale studenților or
fani ți studentelor orfane de răz
boi alcătuite pe lunile Aprilie, Mai 
și Iunie fiind complecte, nu se mai 
admite nici o cerere până la data 
de 1 Iulie a. «•

P. O. Arhimandrit Athanasie Din- 
că, și-a susținut teza de licență, la 
facultatea de teologie din București, 
obținând mențiunea «magna cum 
laude».

Astăzi, Ia orele 11 dim., în localul 
Casei Școalelor din str. G-ral Berthe- 
lot No. 30, sa deschide expoziția de 
materiale didactice (aparate de Fizică 
și Chimie) produse în atelierele pro
prii ale Casei Școalelor. Expoziția ră
mâne deschisă în tot cursul lunei A- 
prîlie și se poate vizita în fiecare zi 
între orele 10—13 și 16—19.

BERLIN, 31 (Rador). — Eri a în
cetat din viată, din cauza unei pneu
monii, ministrul Republice! Haiti la 
Berlin, Pouget

HELSINGFORS 31 (Rador). — 
Guvernul finlandez a confiscat ave
rea organizației comuniste, de cu
rând dizolvată.

NEW-YORK 31 (Raori. Azi a 
sosit în port vaporul «Pennsylva-

Metal-petrol nu le achită 
restante, d-sa a însărcinat 
generală a muncii cu exa- 
acestei chestiuni.

O delegație a muncitorilor de la 
Gura Ocniței,, prezentându-se d-lui 
ministru Maxim și arătând că so
cietatea 
salariile 
direcția 
minarea

In urma tratativelor dintre re
prezentanții societății și ai munci
torilor și în urma intervențiilor 
făcute de direcția generală a mun
cii, pe lângă ministerul de finan
țe, acel departament ridicând se
chestrul pus pe producția societă
ții Metal-petrol, conflictul a fost 
aplanat, societatea obligându-se a 
plăti salariile restante ale munci
torilor.

*
Ministerul muncii, printr’o a- 

dresă circulară, a cerut camerelor 
de muncă și inspectoratelor mun
cii din porturi, comisiilor de mun
că din porturi, căpităniilor portu
rilor, Uniunei muncitorilor din por
turi și transporturile României și 
președinților exportatorilor de ce
reale din porturi să i se comunice 
date exacte asupra cheltuelilor de 
transport, manipulare și taxe, pe 
oare le suportă un vagon de cerea
le până la încărcarea în șlepuri 
sau vapoare.

vizul în toate cazurile în cari va fi 
să se înființeze un astfel de așeză
mânt, destinat profilaxiei, tuberculo
zei, controlând și reglementând nor
mele de funcționare ale așezăminte
lor de acest fel.

Conducerea Ligei va fi încredințată 
unui Consiliu general, p.us sub prezi
denția Suveranului și alcătuit din 
conducătorii departamentului sănă
tății și câte un representativ al tutu
ror autorităților și instituțiilor cari 
sunt membrele Ligei.

In partea din proect, privitoare Ia 
veniturile Ligii, se arată că ele se 
compun din: o cotă de 60 la sută din 
venitul net al Loteriei de Stat, o cotă 
de 60 la sută din venitul net al taxei 
timbrului pe specialitățile medicamen 
toase și cosmeticele indigene și strei
ne, o cotă de 10 la sută din venitul 
net al monopolului stupefiantelor, o 
cotă dc 2 la sută din venitul net al 
monopolului alcoolului. In acelaș 
timp, vor acorda subvenții: ministere
le muncii, sănătății și ocrotirilor so
ciale, apărării naționale, instrucție pu 
blică, interne și instituțiile publice, ca
re au servicii de asistență medicală.

Capitalul privitor la cheltuieli pre
vede că se vor acorda alocații de în
treținere așezămintelor în funcțiune 
pentru combaterea tuberculozei.

Insti uțiiie și asociațiile existente 
iși păstrează organizația patrimoniul 
și veniturile proprii, iar personalul 
medical va fi recrutat potrivit pre
vederilor Legii sanitaie.

Sondagîi în stratosferă
BERLIN 31 (Rador). — D. R«ge- 

ner, profesor la școala superioară 
politechnică din Stuttgart, a lansat 
spre stratosferă un aparat eompus 
din patru balonașe, care după câteva 
ore a revenit la pământ, după ce în 
prealabil a atins altitudinea de 18 
kilometri.

Câteva aparate au fost avariate cu 
ocazia aterisării, însă plăcile foto
grafice sunt în perfectă bună stare.

I

Copil născut 
lârâ brațe

BREZOIU-VALCEA. — Femeia 
Elena Petre Mocanu din comuna 
Muerești, a născut un copil de sex 
bărbătesc, cărui-i lipsesc membrele 
superioare.

Locul brațelor este acoperit de 
piele.

Automobil răsturnat 
In șanț

MORENI, 31. — O mașină a 
soc. «Columbia» în care se a- 
îlau d-nii ingineri Stoian, Dabi- 
ja și Ioachim și care mergea spre 
Gnra-Ocniței, din cauza vitezei 
și nepriceperei șoferului s’a răs
turnat într’un șanț în dreptul 
soc. «Concordia» avariindu-se 
complect.

D. inginer Stoian a fost ușor 
rănit. Ceilalți pasageri au scă
pat neatinși.
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Cutremurul a fost înregistrat
$i In Rusia

PARIS, 31 (Rador). — A- 
genția sovietică «Tass» a- 
nunță din Moscova că eri 
sears. la orele 23 și 16 s’au 
înregistrat la Kiew mai 
multe cutremure.

Din informațiile primite 
de stațiunea meteorologi
că din Moscova, reiese că 
cutremure puternice au 
fost înregistrate și în loca
litățile Jitomir, Spola, Ne- 
merci și Bobrinsk.

♦
PARIS 31 (Rador). — Se comu

nică din Leningrad că, cu prilejul

cutremurului de pământ care s'a 
înregistrat în regiunea Kiev, Vin- 
nitsa și Odessa, profesorul Nikifo- 
rov, directorul Institutului seismo
logie al Academiei de științe a de
clarat reprezentanților presei ur
mătoarele :

Focarul cutremurului de pământ 
se găsește în România, și anume în 
lanțul munților Carpați.

Epicentrul este la o depărtare de 
300—350 kilometri de Kiev.

Cutremurul trebuie să fie de ca
tegorie mijlocie, între gradele 6 și 
7 pe scara Rossi-Forel.

Un turn din Girgiu aproape să se prăbușească
GIURGIU. In urma cutremurului 

de acum 3 zile, turnul din grădina 
publică «Centru» s’a înclinat consi
derabil, amenințând să cadă din- 
tr’un moment într’altul.

Cum acest turn este declarat mo
nument istoric, deoarece datează din 
timpul ocupației turcești, servind de 
geamie, s'a intervenit telegrafic la- 
comisiunea monumentelor istorice 
să ia măsuri de consolidare.

Astă-noapte, însă, blocuri mari de 
piatră s’au desprins de la baza tur
nului, periclitând viața pietonilor.

D. primar V. Kordella, a luat mă
suri de a se interzice cu desăvârșire 
frequentarea grădinei.

Dar, aceasta nu-i suficient! Pră
bușirea turnului poate cauza pagu
be materiale comercianților din ju
rul grădinei. Din această cauză lu
mea este alarmată și cere autorități

lor să ia măsuri de dărâmare, acea
sta impunându-se și din punct ele ve
dere estetic, nemai fiind cazul de a 
se păstra în plin centrul orașului o 
ruină, care chiar istoricește luând-o 
nu prea înseamnă nimic. S’au se mai 
așteaptă un nou cutremur

Din cauza cutremurului 
Nistrul și-a schimbat 

cursul
IAȘI, 31. — Autoritățile 

din Tighina, au fost infor
mate de cele din corn. Qo- 
panca, că in urma cutre
murului de pământ de Joi 
seara, apele Nistuliui și-au 
schimbat cursul, înaintând 
în teritoriul Sovietelor.

Senzaționala destămuire 
a unei distinse Doamne 
fericita câștigătoare a 
unui loz de I milion

Ca fiece om și Doamna X, o dis
tinsă și excelentă gospodină, soție 
și mamă bună a visat toată viața 
îndeplinirea unei dorinți, deosebit 
de tare-

Ceeace relatăm, deși sub aparență 
de basm, este totuși fapt auteutic. 
S’o lăsăm pe doamna, fericita câș
tigătoare, să vorbească:

«Am avut presimțirea că dorința 
mea atât de puternică va forța în- 
tr’o zi însăși soarta. Eram consu
mată de acest gând, când vedeam 
că lucrul dorit face mândria și fe
ricirea prietenelor mele mai înstă
rite.

«Jucam loteria nu de dragul îm
bogăți rei, cât să pot să-mi procur 
ceia la ce visam cu atâta pasiune 
Și când am fost vestită ne câștigul 
lozului meu, am exclamat: Insfârșit 
mi se va îndeplini dorința; obiectul 
la care am râvnit atâta mi-a fost de 
bun augur, cheia fermecătoare care 
a descuiat norocul. Chiar îr, acelaș 
moment pentru a face plăcere a 
lor mei, în special l'etei mele, can
didată la măritiș, am alergat să iau 
în primire obiectul, ce — în presim
țirea mea — îl acontasem cu câteva 
zile înainte, o splendidă vitrină cu 
tacâmuri fine dela renumitul Depo
zit de încredere Argintăria Pforz- 
beim, diu str. Colței 6, Furnizorul 
Curții Ilegale.

jrtt7/

SEMNUL SANATAȚU 
o gură sănătoasă!
DENTOL (apa, pasta, pudra, săpu

nul este un produs dentai cu desă- 
vârșre antisep'ic, înzestrat cu un 
miros din cele mal plăcute.

reat după exper ențele lui Pas- 
teur. el întărește gingiile în câteva 
zile numai, dă dinților o albeață stră
lucitoare, pur fică respirația și se re
comandă in special fumătorilor.

După întrebuințarea lui ogMB 
veți avea în gur i o senza- jMaHIgi 
ție de înv orare delicioasă «EstlMM 
și persistentă, fcJjagK

DENTOL-ul se găsește la țOimBH 
toate magazinele serioase 
de parfumerie, droguer i șl gjgsBBS 
la toate farmaciile.

GOMMERGIAL BUILDING PALAGE
CALEA VICTORIE No. 9

(In fața Palatului Poștelor)
Urmând să înceapă în curând construcția celui mai impozant 
imobil modern, oferim spre vânzare tuturor amatorilor:

Prăvălii confortabile, pentru toate specialitățile, 
Apartamente pentru Societăți și întreprinderi comerciale. 
Birouri pentru profesioniști și firme comerciale. 
Garsoniere și apartamente particulare complete.
Aceste construcțiuni se fac după cerințele cumpărătorilor

Maximum de confort, cu minimum de preț
informațiuni la: Antrepriza Inginer

P. noccia. Str. Col. Poenaru Bordea No. 16
Telefon5.66.31—4.19.75 și la:

„MONITORUL PROPRIETARILOR“ Str. Eugen Carada 7 
Telei. 5.56.74—5.22.07

Kw

p a n n it Ede aiuns săU înapoiați casei
G iORGES VEttGLAS, București, str 
Precupeții Vechi 1. acest anuncu din 
„• urentul“ sub plic timbrat, arătând 
în mod citibil nume e și adresa Dvs. 
pentru ca să primiți gratuit și franco 

un eșantion de DENTOL

înspăimântător incenöiu In
Târgui Frumușica

BOTOȘANI, 31. — Azi di
mineață la ora 4 a izbucnit 
un puternic incendiu în Tg. 
Frumușica, situat la 30 ki
lometri de orașul nostru.

Până la ora 11, când tele
fonăm, au fost distruse 25 
de case. Din cauza lipsei de 
apă — de altfel la Frumu
șica nu există nici p^muieri 
— tot orașul este amenin
țat. Este probabil că vor 
pleca pompierii din orașul 
ncr*ru.

Focul a luat naștere dela 
locuința comerciantului 
Leiba Tálig, care a umblat 
cu lumânarea aprinsă în- 
tr’o magazie.

D. procuror Adam, d. Pe- 
trescu, directorul prefec
turii șj ct căpitan Gemăna- 
ru, din jandarmeria din lo
calitate, au plecat la locul

incendiului.
¥

Cei sinistrați sunt pe urma incen
diului de azi ;

Proprietarii Mister Calmanovlci, 
Leiba Blum, Leizir Ițicovici, Manole 
lonescu, Ghidate Feinberg, Iancu 
Goldenberg, Leiba Zalicovici, Ruha 
Ițichescu, Marcu Frudhman, Sura 
Reiza, Cremer, Ezi Puh, Jean Eșa 
nu, Zalman Voișinic, Sloim Herșco- 
viei, Herzen Heller, Haia Solomon. 
Froim Manea, Haia Sura, Boiangiu, 
Moise Ițichescu, Iancu Goldslager

Frații Beizade au scăpat numai 
datorită unei minuni.

In momentul telefonării (ora 8 
seara} focul continuă.

Pagubele sunt de câteva milioane.
Toate magazinele de manufactu

ră, coloniale și jucării, în total 25 
magazine, sunt distruse.

Jalea e de nedescris în tot oră
șelul.

'_____«u». -

Ard pădurile
CRISTUR. — Un groaznic incen

diu a isbucnit în pădurea locuitori
lor din com. Filiași, distrugând pes
te lo iugăre. De aci focul sa în
tins și in pădurile din hotarul corn. 
Cristur, unde deasemenea a fost 
distrusă o suprafață de peste 12 iu
găre. Intervenind locuitorii com. 
Filiași în frunte cu autoritățile co
munale, cu mare greutate focul a 
fost stins.

Se crede că focul ar fi luat naș
tere din cauza neglijentei oameni
lor car] au curătit pășunatul, căci 
nu au stins foeurile rămase când 
au părăsit terenul. După două zile 
însă, focul a isbucnit din nou, iu altă 
parte a pădurii. Se poate întâmpla 
ca la mijloc să fie și o mână cri
minală. Cu această ocazie s’a ob
servat însă o nepăsare complectă 
din partea autorităților din Cristur.

Pădure incendiată 
la Pucioasa

PUCIOASA (Dâmbovita). — La 
pădurea locuitorilor Gh. Gh. Rizes- 
cu, V. Voiculescu și F. Popescu, si
tuată în comuna Vârfuri, jud. Dâm
bovita, s’a declarat Joi după mașă 
un iucendiu, în urma căruia au ars 
trei hectare de pădure- Focul se da- 
torește imprudentei băetilor V. Gh. 
Ambăruș și V. I. Popescu, în etate 
de 9 ani, care jucându-se cu niște 
artificii auprovocat incendiul. Pa
gubele se urcă Ia 150.000 lei.

Cercetările se fac de către sergen
tul instructor Iepure, șeful postului 
Vârfuri.

b. Rooseveit 
în Insulele Bahama

NEW-YORK, 31 (Rador). — Din 
portul Nessau (insulele Bahama) se a- 
nunță că președintele Rooseveit a so
sit în localitate pe bordul yachtului 
««Nourmahal». Președintele a fost sa
lutat cu 21 lovituri de tun, trase de 
crucișătorul englez «Danae».

Președintele Rooseveit a pr.mit pe 
bordul yachtului său pe sir Bede 
Clifford, guvernatorul insulelor Ba
hama.

——c==>^c=>—_
Parastasul pentru 
Ștefan Ciceo Pop

Eri dimineață la orele 10.30 a a- 
vut loc la Biserica Unită un paras
tas pentru împlinirea a 40 de zile 
dela moartea lui Șt. Ciceo Pop.

In afară de familie au mai luat 
parte d-nii Ion Mihalacbe, preșe
dintele partidului național-țără- 
nesc, Iuliu Maniu și G. G. Mirones- 
eu foști președinți de consiliu, C. 
Angelescu fost guvernator la Ban
ca Națională. Saueiuc Săveanu, G. 
Gafencu, foști miniștri, ing. Vidri- 
ghin, dr. Stănculescu, Udrea, dr. 
Popovici și alți fruntași național- 
țărăniști.

Dela comisiile Parlamentului
La Cameră

Comisiunea de instrucțiune a Ca
merei s’a întrunit eri după amiază 
sub preșidenția d-lui prof. dr. Ma- 
nolescu și în prezența d-lui dr. C. 
Angelescu, ministrul Instrucțiunei.

S’a adoptat proiectul de lege pen
tru concentrarea învățământului far- j 
maceutic, alegându-se raportor d. ‘ 
dr. Ștef. Bogdan și proiectul de 
lege pentru reglementarea transfe- i 
rarilor în învățământul secund ir, de- ■■ 
semnându-se raportor d. prof Șt. 
Pop. i

La Senat I
In comisiunea Senatului sa discu- 

tat eri proectul de lege pentru re- i 
forma învățământului primar.

Prin proect se reglementeză nu
mirile în învățământul primar, păs- 
trându-se gradul de învățător supe 
rior, reglementându-se situația li- 
cențiaților universitari intrați pâ 
nă acum în învățământul primar. 
Sau fixat alte criterii cu privire 
la transferări și funcționarea corni - 
siunilor pentru examenele de capa
citate și înaintare, ținându-se sea
mă de interesele strict ale școalei. 
Deasemenea durata cursului șeoaiei 
primare s’a fixat la 7 ani. Tot oda
tă se limitează concediile în învă
țământul primar și înființarea cla 
sei a VIII-a la învățământul nor
mal.

Filmul cultural
Ministerul de instrucțiune a dat 

eri o decizie prin care stabilește con- 
dițiunile privitoare Ia filmele cul
turale.

Prin această deciziune, cinemato. 
grAfele sunt obligate să prezinte in 
zilele de sărbători legale, un pro
gram exclusiv cultural până la ora 
8 seara, când încep reprezentațiile 
cu program obișnuit

Copiilor și tinerilor până la 18 
ani, nu le este admis accesul decât 
la reprezentațiile culturale-

Data la care intră în vigoare pres
cripțiile cu privire la filmul cultu
ral, se fixează la 1 Mai.

Adunarea Sodctâfll 
de iotogrametrie
Eri după amiază a avut loc aduna

rea generală a soc. nationale de fo*v 
grametrie, sub președinția d-iui ing 
Al. Ivăncianu.

S’a citit darea de seamă asupra ac
tivității și s’au redactat și votat sta
tutele Societății după care s’a proce
dat la alegerea noului TOinitet Au 
fost aleși dl. ing. Al. Ivăncianu ca 
președinte și membrii d-nii: loc. col. 
Miorini, lt. c-dor Av. Popovici Gh., ing.
H. Petreanu, prof. dr. D. Drambă, 
prof. dr. M. Drăcea și căp. Ziliares- 
cu Al., inginer Botoșeneanu.

Adunarea generală a aclamat cu a- 
plauze unanime și a delegat pe pre
ședinte să solicite înalta acceptare a 
Președinției de omoare a Societăței 
din partea M. S. Regelui.

S’au propus și admis ca membrii 
de onoare d-nii: ministru subsecretar 
de stat Radu Iritnescu și contra a- 
miral Buholtzer directorul institutu
lui geografic militar.

Recepția dela legația polonă
D. ministru aț Poloniei și d-na 

Arciszewka au oferit o mare re
cepție în saloanele legației din Bu
curești. La recepție a participat și 
eminentul pianist polonez, Henryk 
Sztompka, elevul maestrului Pade- 
rewski, care a executat o serie de 
compoziții de Chopin.

A luat parte la această recepție 
o Lumeroasă și selectă asistență, 
printre cari se aflau: d-na și d. G. 
lătărăscu, președintele consiliului 
de miniștri, d-nii miniștri Nicolae 
Titulescu cu d-na, d. C. Angelescu, 
d-ua și d. Franasovici, d-na și d. 
Victor Slăvescu; d-nii subsecretari 
de stat Savcl Rădulescu, d. Ass.au, 
d-na și d. Al. Popeseu-^ecșești; d-na 
și d. Constantin Argetoianu, d-na 
și d. Vasileseu-Karpen, d-na și d. 
Oetavian Goga, d-na și d. M'razek, 
d-na și d. Stelian Popescu, d-na A- 
lexandrina Cantacuzino, d-na și d.
I. Mavrocordatu, d-na și d. W. Ma- 
vroeordatu, d-na și d. Pillat, d-na 
și d. Eftimiu, d-na și d. M’unteanu, 
d-na și d. Georgescu, d-n,a și d. Ot- 
t&scu, d-na și d. Corneliu Moldova- 
nu, d-na și d. Oprescu, d-na și d. Li 
v;u Rebreanu, d-na și d. Titeanu, 
d-na și d. Bușilă, d-na și d. Ștefă- 
noscu, d-na Balș, d. Tzigara-Samur- 
eaș, miniștrii statelor străine, nu
meroase personalități marcante de
ja Curtea Regală, din cercurile po
litice, intelectuale și artistice din ca
pitală. (Rador).

D. Guști la Timișoara
TIMISOARA, 30. — D. Dimilrie 

Guști, președintele Institutului so
cial român, fost ministru al instruc
țiunii publice, răspunzând unei in- 
vitațiuni a Insitutului social Banat- 
Crișuna, sosește Luni 2 Aprilie în 
localitate. Comitetul de conducere 
al institutului social local a luat mă 
suri pentru a face d-lui Guști o pri 
mire deosebită. La orele 6 după a- 
miază, în aceiași zi, d. Guști va fine 
în sala festivă a școalei superioare 
de comerț o conferință în care va 
trata subiectul: «Monografia socială, 
o metodă de cunoaștere a țării».

Primăvara
cere:

Cămăși frumoase și bune 

Cravate elegante

Pijamale
Batiste Ciorapi Bretele 
Dam*«f ■ eleganți din box che ramuil vreaux, las, bizon

Pantofi de tennis

Calitate excepțională 
Prețuri reduse

ODEON
Str. LIPSCANI 94

vPiața Sf. Gheorghs)

Un mare expozeu 
aI cHuî Mu$anoff

Premierül bulgar despre pactul balcanic 
si relațiile cu România

SOFIA 31 (Rador). — încheind 
desbaterile Camerei asupra budge
tului Afacerilor străine, d. Mușa- 
noff, președintele consiliului, a fă
cut o expunere detaliată asupra po
liticei externe a Bulgariei.

D. Mușanoff a afirmat din nou că 
scopul unic al politicei externe a 
Bulgariei este pacea, înțelegerea, 
prietenia față de toate națiunile și 
in primul rând față de națiunile 
vecine

D. MUȘANOF

Trecând la raporturile Bulgariei 
cu vecinii, d. Mușanoff a subliniat 
că Bulgaria a dat și îu acest dome
niu dovezi de spiritul său pacific, 
de voința sa de a trăi în pace și 
prietenie cu ei. Vorbind cu acest 
prilej despre pactul balcanic, d. Mu- 
șanof relevă că absența Bulgariei 
ridică acestui pact caracterul său 
integral balcanic. D-sa explică a- 
poi motivele care fac imposibilă a- 
deziunea Bulgariei.

«Am considerat și considerăm — 
spune d. Mușanoff — Pactul ca su
perfluu. Pacea balcanica, care de 
altfel nu este amenințată de nimeni 
putea fi garantată și consolidată 
prin mijloace mai simple.

<Așa cum este conceput, Pactul 
urmărește consolidarea păcii; dar pe 
de altă parte el tinde să pună un 
obstacol posibilității, prevăzută de 
Societatea Națiunilor, a unei recti
ficări pacifice a tratatelor de pace»

D. Mușanoff arată că 
Bulgaria își întemeiază spe 
ranițele de revizuire pe ar
ticolul 19 din pactul Socie
tății Națiunilor.

«Vecinii noștri români, continuă 
președintele consiliului, n’au crezut 
că pot să critice atitudinea Bulga
riei, mulțumindu-se să dorească a- 
deziunea ei ulterioară.

«Nici o neînțelegere nu a fost cre- 
iată între ei și noi» — accentuează 
d. Mușanoff.

Președintele consiliului susține a- 
poi că Bulgaria cunoștea numai in*

tenția semnării unul pact pentru 
garantarea frontierelor, dar nu a 
cunoscut textul decât după semna
re. D-sa repetă aserțiunile că pac
tul ar cuprinde o anexxă ce nu a 
fost publicată. «Declar totuși aici, 
spune d. Mușanoff, că noi nu ne tur
burăm și nu suntem neîncrezători. 
Puternici în sentimentul uostru pa
cific și în loialitatea noastră, consi
derăm viitorul cu seninătate».

Revenind apoi la raporturile Bul
gariei eu statele vecine, d. Mușanoff 
a spus; «Trebuie totuși să declar că 
politica noastră față de cele patru 
state balcanice semnatare ale pac
tului rămâne aceeași. Ea va fi și în 
viitor o politică bazată pe raporturi 
de bună vecinătate, de înțelegere și 
de amiciție».

După ce a vorbit de relațiile Bul
gariei cu Grecia și Turcia, d-sa a 
spus:
RELAȚIILE CU ROMANI A

«Cu România suntem pe cale de 
a regula o întreagă serie de chesti
uni pendinte, ceeace va avea de re- 
zultat să întărească prietenia noas
tră tradițională. Mai ales după vi
zita pe care Suveranii Bulgariei au 
făcut-o Suveranului României, și în 
cursul căreia au găsit o primire 
strălucită și caldă, buna dispoziție 
ex’stă în ambele țări și sper că vom 
putea încurând să obținem rezulta
te satisfăcătoare și utile pentru o- 
pera de pace balcanică».

Vorbind în cele din urmă despre 
raporturile cu Jugoslavia, d. Mușa
noff a spus; După ani îndelungați 
de tensiune, de neîncredere, de bă
nuieli și de certuri, aceste raporturi 
au intrat pe o cale nouă și sunt fe
ricit să constat că dorința profundă 
a celor două popoare surori este ca 
opera de apropiere și de înțelegere 
să fie continuată.

In concluzie d. Mușanoff a spus : 
«.Prin aceste concepții și această po
litică credem că servim cel mai bi
ne pacea generală și mai ales pacea 
balcanică».

------- :«:<----------------- 1-------

Experiențe cu „razele“ emise 
de corpul omenesc

LONDRA, 31 (Rador). — Se comu
nică din Leningrad că Institutul de 
medicină experimentală din acest o- 
raș a deschis un laborator nou, în ca
re se vor face experiențe cu razele 
descoperite de profesorul Gurvicî — 
razele «cu unde scurte*, — pe care le 
emit țăsuturile și sângele omenesc.

Se știe că descoperirea profesorului 
Gurvici este considerată în lumea ști
ințifică rusă ca deschizând perspecti
ve noi în tratamentul cancerului.

Transporturi clandestine 
de arme și munițiuni pentru Austria și Ungaria 
Predziunlle aduse de ziarul „Politica" 

din Belgrad
BELGRAD 31 (Rador). — A- 

genția «Avala» anunță:
Sub titlul «împotriva cui se 

înarmează Austria», ziarul «Po
litica» din Belgrad publică o co
respondență din Bratislava, prin 
care dă preciziuni asupra desco
peririle recente relative la 
transporturile clandestine de ar
me și munițiuni, provenind din 
Italia și destinate Austriei și Un
gariei.

Ziarul precizează că, în ziua 
de 9 Marfie, un tren compus din 
patru vagoane austriace și 14 
vagoane italiene a sosit la San 
Candido, o gară la frontiera 
italiană, unde au fost predate 
detașamentului Heimwehrului. 
Trenul fusese înregistrat ca 
transportând trufandale și pie
se detașate de automobil, pe când 
în realitate el transporta patru 
tancuri și o cantitate considera
bilă de piese de armament. Tre
nul a fost îndreptat înspre o

gară din împrejurimile imediate 
ale Vienei-

Toate vagoanele au fost iden
tificate și corespondentul citea
ză numerele fiecăruia dintre ele. 
Instrucțiuni speciale fuseseră 
date personalului căilor ferate 
austriace pentru ca trenul să 
circule fără dificultăți și repe
de pe rețeaua federală-

De altă parte, la 21 Martie, un 
tren întreg transportând mate
rial pentru aviație și automobile 
a sosit în stația Wiener-Neu- 
sfadt, având ca destinație Unga- 
iîn și venind din Italia. Materia
lul transportat se compune până 
în prezent din 8 avioane tip 
«F iat 20», 18 avioane tip «Maqui 
18« cu motoare de 250 cai pu
tere, 6 avioane tip «Savoia» cu 
motoare de 750 cai putere și 20 
de aparate de tipuri diferite.

In afară de aceasta, au mai 
fost transportate spre Ungaria 
4000 de costume speciale pentru 
lupta contra gazelor asfixiante-

Stranii complicități 
in afacerea asasinării lui Prince

LORDRA, 31 (Tel. part.). _  Zia
rele subliniază rolul straniu pe care 
îl joacă comisarul de siguranță 
francez Bony, însărcinat cu cerce
tarea asasinatului lui Prince. El a 
știut, unde sunt cotoarele cecurilor 
lui Stawisky și a tăcut până la mo
mentul oportun după aprecierea lui. 
In acelaș timp suszisele cotoare au 
fost «lucrate» în așa fel, că au de
venit inutile pentru instrucție. A- 
curn după indicațiile sale au fost a- 
restați trei inși suspeeți, bănuiți de 
complicitate la asasinatul lui Priu- 
ce. Și din nou sunt indicii că acelaș 
comisar Bony a știut de mult de 
complicitatea celor trei arestați tă
când din nou până la momentul ne
cesar și dând posibilitatea celor a- 
restați de a pregăti răspunsurile, ce 
provoacă azi bănueli legitime, că 
sunt trucate în așa fel ca misterul 
asasinării lui Prince să nu 1 ie des- 
coperit nici odată. Se va întâmpla

Ziarele comuniste 
interzise hi Austria

VIENA, 31. (Tel. part.). — Guver
nul a interzis importul și vânzarea 
îu Austria a 130 ziare și reviste 
străine. In lista aceasta se află zia
rele din Moscova «Pravda» și «Iz- 
vestia».

astfel ca să fie puși sub bănuială 
personalități cu totul străine acestei 
crime și vor fi înlăturate bănuelile 
în privința celor interesați șl celor 
pe drept vinovați.

$1 Severingeloiiazâ 
pc Hitler

BERLIN, 31. (Rador). — D. Seve
ring, fost ministru social-democrat 
în guvernul prusian, a publicat o 
carte intitulată «Calea mea spre 
Hitler». In această carte, d. Seve- 
i ng afirmă că a avut întotdeauna 
simpatie pentru cancelarul Hitler. 
«Dacă național-socîalismul dovede
ște în fapt că este în măsură să des
fășoare o activitate fecundă, parti
dul social-democrat va recunoaște 
această mișcare. D. Paul Loebe, fo
ști. I președinte al Reichstagului, a 
i ecunoscut-o. Eu urmez exemplul 
său. Ca german, sunt și rămân cre
dincios mie însumi și politicei mele. 
Astfel am găsit calea către Hitler. 
In 1932 mam înclinat în fața for
ței, iar astăzi dau ascultare v< ei'i 
inimii mele».

Hi ta Mttlt
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Neînțelegerile dintre lupiști 
și național-țărăniști iau proporții Dl Când se duce d. Tîtulescu la Paris

Un numeros grup de lupiști 
amenință cu disidența

Radio-Paris a transmis aseară 
nn comunicat al agenției «Ha- 
vas» anunțând că vizita oficială 
la Paris a d-lui Titulescu, mi
nistrul de externe al României,

(

1 Aplicarea tehnică a fuziunei nați- 
pnal-țărăniste continuă a întâmpina 
serioase dificultăți.

Foștii lupiști au alcătuit un me
moriu pe care l-au înaintat aseară 
d-lui dr. Lupu.

In memoriu se arată că protocolul 
pe baza căruia s’a făcut reintrarea 
in partidul național-țărănesc nu este 
respectat de către d. Ion Mihalache 
și ceilalți conducători național-țără- 
niști.

In protocol se prevedea că fuziu
nea va ține seama de raportul de 
forțe, parlamentar și electoral, al 
celor dou& grupări. Raportul este: 11 
deputați lupiști față de 29 național- 
țărgniști sau 152 mii de voturi obți
nute de lupiști, față de 400 mii recol
tate de national-țărăniști — în ulti
mele alegeri.

Avându-se în vedere acest raport 
de forțe, foștilor lupiști le-ar reveni 
cel puțin 20 de șefi de organizații.

Ori, d. Ion Mihalache înțelege ca 
raportul de forțe să fie stabilit în 
lăuntrul organizațiilor. Cum națio- 
nal-țărăniștii au cadre mult mai nu
meroase de cât lupiștii, evident că 
aceștia din urmă nu pot răzbate la 
conducerea organizațiilor.

of oră de organizațiile, țțfț citire în (iimeră l(t 
dela Tarnava-Mare — care va reveni 
probabil d-lui Serdici — dela Baia, 
care a fost cedată d-lui Hudiță, ace
ia dela Romanati care va fi condusă 
de d. Ștef. Mihăescu șl aceia dela 
Huși, unde șef este d. dr. Lupu, nici 
o altă organizație județeană nu va 
fi dată foștilor lupiști.

Dintre parlamentari foști lupiști 
cei mai nemulțumiți sunt d-nii Rota 
Cetatea-Albă, Crăciun Șerbănescu, 
Ismail, Adam Ionescu-Vâlcea, Mo- 
dreanu-Someș și dr. Isăcescu-Cons- 
tanța.

Aceștia au anunțat că, 
dacă nu li se vor încredința 
conducerea organizațiilor 
respective, vor face dizi
denta. Lotului de ntai sus 
i se vor alătura și d-nii 
Ghimbășeanu — pentrurcăi 
se refuză organizația dela 
Târnava Mică — Serdici —- 
dacă i să va refuza învesti
tura de șef la Târnava Ma
re — și Hudiță, ca o demon- 
strație de solidaritate.

Au aderai la blocul nemulțu- 
miților și d-nii Alexandrescu, 
șeful grupării lupiste dela Bâr
lad; Zamfirolu, șeful organiza
ției dela Durostor și Brăbănes- 
cu, șeful organizației dela Ti- 
ghina-

In castul când conducerea 
național-țărănistă nu va 
respecta protocolul de fu
ziune, nemulțumiții arătați 
mai sus vor pune bazele u- 
nui nou partid țărănesc și

_________________ „ 
o declarație în acest sens.

Pentvu Miercuri s'a con
vocat în Capitală o întruni
re a foștilor lupiști din în
treaga țară, nemulțumiți 
de felul cum se traduce în 
fapt fuziunea cu partidul 
național-țărănesc.

se 
de 
în

In ședința de eri a Senatului s’a 
terminat discuția generală asupra 
proectului de lege pentru apărarea 
ordinei în Stat. Au vorbit d-nii: 
Binder, Qr. Gafencu, D- R. loani- 
țescu, Jumanca și AL Manoilescu, 
combătând proectul.

D. Tony Iliescu, raportorul pro
ectului, analizează proectul și spu
ne că el este isvorât dintr’un inte
res superior de Stat.

D. Victor Antonescu, ministrul 
Justiției arată principiile cari stau 
la baza proectului care urmărește 
să asigure ordinea în stat și cere 
ca el să fie votat în interesul țării.

Apoi s’a luat în discuție proec
tul pe articole, admițându-se urmă
toarele modificări:

La art. 1 s’a suprimat dispozițiu- 
nea care hotăra că pot fi dizolvate 
șl acele grupări politice cari cu tot 
avertismentul ee li s’au dat de au. 
torități, primesc sau mențin ca 
membri, persoane ce s’au dovedit, a

fi făcut parte din grupările dizol
vate, înainte de a fi treeut un an de 
la data dizolvării lor.

De asemeni la art 6, s’a admis că 
suspendarea sau destituirea funcțio
narului public care a făcut parte 
din gruparea dizolvată, să se facă 
eu avizul conform al Comisiunei de 
disciplină.

A fpst suprimat art. 14 devenit 15, 
care avea următoarea redactare: 
«Orice act de propagandă săvârșit 
prin mijloacele interzise de prezen
ta lege împotriva Monarhiei, regi
mului parlamentar sau sufragiului 
universal se va pedepsi cu închisoa
re coreefională dela 2—6 ani, cu a- 
menda dela 26—100.000 lei și cu in
terdicție corectională pe aceiași du
rată.

A rămas în locul acestei dispozi
ții suprimate, numai art 4 din le
gea Mironescu.

Proectul a fast votat cu 
unanimitate.

Știri politice
Nu sc crciazd noul 

ministere
întrunirea liberala 

de azi
Cu toate insistențele ee 

s'au depus în ultimele sile 
pe lângă șeful guvernului, 
pentru înființarea a două 
noui departamente în ve
derea plasării d-lov lape- 
datu și Nistor, primul mini
stru a comunicat în mod 

■ categoric celor visați, că 
dată fiind situația financi
ară a renunțat la crearea 
acestor ministere.

D-nii Lapedatu și Nistor 
vor rămâne mai departe 
miniștri de Stat și au asigu 
rărică la o eventuală renta 
niere vor lua conducerea 
departamentelor ce vor fi 
vacante.

Partidul liberal va ține astăzi di
mineață o întrunire publică în sala 
Eforiei.

Va lua cuvântul d. Dinu Brătia- 
nu, șeful partidului liberal, care 
candidează la alegerea parțială de 
Ilfov ce are loc mâine.

Proecte de legi depuse 
la Senat

Suveranul e gripat
M. S. Regele aflându-se ușor gri

pat, audientele d-lor miniștri au 
fost amânate pentru câteva zile.

In jurul interpelării 
d-lir Maniu

D- Iuliu Maniu, fost președin
te al consiliului, a transmis eri 
d-lui N. Titulescu, ministrul a- 
facerilor străine, textul comuni- 
cărei pe care o va face în ședin
ța de Luni a Camerei asupra a- 
gitațiilor revizioniste și atitudi- 
nei pe care a adoptat-o față de 
această gravă problemă guver
nul român.

D. Titulescu va răspunde la 
această comunicare imediat ce 
ea va fi desvoltată în Cameră-

In ședința de eri a Senatului, d- 
Victor Antonescu, ministrul justi
ției, a depus următoarele proecte 
de legi: 1) Proect de legă pentru su
primarea art. 18 și 19 din legea fi
nanțelor locale; 2) proect de lege 
pentru abrogarea legii de răscumpă
rarea imobilelor proprietatea jude
țelor și comunelor destinate arma
tei.

--------<=,^0=3--------

Audiențe la d. Titulescu
D. N. Titulescu, ministru de ex

terne, a primit eri în audientă pe 
d. Arcizewski, ministrul Poloniei, 
și pe d. Jan Șeba, ministrul Ceho
slovaciei.

D. mareșal Averescu 
șî conversiunea

Aseară la cercul de studii al par
tidului poporului d. Mareșal Áve
réseit a făcut o expunere asupra prin 
tipiilor și soluțiilor proectului de 
conversiune-

Ieri dimineața comisiunea re
strânsă pentru cercetarea proectului 
conversiunei, s’a întrunit la Senat 
sub preșidenția d-lui Mihail Oro- 
molu.

La această ședință au luat parte 
d-nii Gh. Tătărăscu, Dinu Brătia- 
nu, V. Sasu, Victor Slăoescu, C. Xe- 
ni, Al. Ottulescu, Gr. Dumitrescu, 
guvernatorul Băncii Naționale, C. 
Alimănișteanu, Nicu Stoianoviti, C. 
Neamțu, Leonte Moldovanu, Tony 
Iliescu, Al. Săndulescu, Al. Alexan
drini și Romniceanu.

In această ședință s’au redactat 
modificările aduse proectzilui.

Dăm mai jos aceste modificări:
La art. 30. — a) Sunt considerați 

debitori urbani; debitorii cetățeni 
români, persoane fizice, obștiile de 
cumpărare și persoanle juridice de 
drept privat care nu au scop lucra
tiv și fondațiuni de orice fel dacă 
îndeplinesc ambele eondițiuni de 
mai jos:

a) Să fie proprietari, 
chiar și aparercți, încă dela 
data de 18 Decembrie 1931 
și până azi, de imobile sus
ceptibile de a fi impuse la 
impozitul pe clădiri prevă
zut «Be art. 13 din legea con
tribuțiilor directe chiar da
că ar fi scutite prin vreuna 
din dispozițiile legale în 
vigoare.

îndeplinirea acestei eondițiuni 
poate dovedi cu toate mijloacele 
probă din dreptul comun, însă
cazul când s’ar invoca acte scrise, 
acestea nu vor fi opozabile decât 
dacă vor avea data certă, iar în Ar
deal și Bucovina putere probatorie 
conform cu legiuirile locale.

In vederea aplicațiunii acestei 
legi se consideră bunurile moșteni
te după 18 Decembrie 1931 de către 
debitorii cu vocațiune legală de suc
cesiune, ca fiind proprietatea lor 
din momentul achizițiunii acestor 
bunuri de către defunct.

b) Să nu poată fi conside
rați debitori agricoli prin 
aplicarea art. I.

B- — debitorii urbani mențio
nați sub litera a, beneficiază de 
dispozîțiunile acestui capitol da
că îndeplinesc una din condițiu- 
nile de mai jos:

a) Ca veniturile lor brute imo 
biliare, după matricolele fisca
le să nu întreacă cifra de 60 mii 
lei pentru București 48000 lei 
pentru municipii și 24.000 pen
tru celelalte comune urbane;

b) Ca veniturile lor persona
le imobiliare conform matrico
lelor fiscale să reprezinte cel 
puțin 30 la sută din cuantumul 
total al veniturilor lor elemen
tare personale ce au servit la 
calcularea impozitului lor glo
bal pe anul 1933. Din acest cuan 
turn total de venituri se va scă
dea venitul locuinței personale 
a debitorului precum și o sumă 
de lei 80-000 din totalul venitu
rilor sale provenite din lefuri, 
pensii, indemnizații de orice na
tură sau profesiuni libere.

ART. I. A. — Sunt conside
rați debitori agricoli, debitorii 
cetățeni români, persoane fizice, 
obștiile de cumpărare și persoa
nele juridice de drept privat 
care nu au scop lucrativ și fon
dațiuni de orice fel dacă sunt 
proprietari fie chiar și aparenți, 
încă dela data de 18 Decembrie 
1931 și până azi, de vre unul din 
bunurile prevăzute mai jos:

a) De imobile susceptibile de 
a fi supuse impozitului agricol 
prevăzut de art. 3 al legii con- 
tribuțiunilor directe chiar dacă 
ar fi scutite prin vreuna din dis- 
pozițiunile legale în vigoare;

b) Case de locuit oricare ar fi 
situația lor dacă proprietarii 
lor sunt muncitori manuali de 
pământ. îndeplinirea condițiu- 
nilor de mai sus se poate dove
di cu toate mijloacele de probă 
din dreptul comun, însă în cazul 
când s’ar invoca acte scrise, a- 
cestea nu vor fi opozabile decât 
dacă vor avea dată certă iar în 
Ardeal și Bucovina dacă vor a- 
vea putere probatorie conform 
cu legiuirile locale. In vederea 
aplicațiunii acestei legi se consi
deră bunurile moștenite după 18 
Decembrie 1931 de către debi
torii cu vocațiune legală la suc
cesiune ca fiind proprietatea lor 
din momentul achizițiunii aces
tor bunuri de către defunct.

B, — Debitorii agricoli men
ționați sub al. a, de mai sus be
neficiază de dispozițiunile aces
tui capitol dacă vor îndeplini 
una din condițiunile de mai jos:

a) Să locuiască în mod efectiv 
și continuu ei, unul din soți, sau 
vreunul din părinți sau copiii 
lor dintr’o comună rurală cel 

' mai târziu cu începere dela 18 
Decembrie 1931;

b) Ca veniturile lor personale 
agricole conform matricolelor 
fiscale să reprezinte cel puțin 
30 la sută din cuantumul total 
al veniturilor lor elementare 
personale ce au servit la calcu
larea impozitului lor global pe 
anul 1933. Din acest cuantum 
total de venituri se va scădea 
venitul locuînții personale a de
bitorului precum și o sumă de 
lei 80.000 din totalul veniturilor 
sale provenind din lefuri, in
demnizații de orice natură sau 
profesiuni libere- In calculul 
veniturilor ’ anuale ale păduri
lor, plantațiilor de pomi rodi
tori și viilor se va socoti pentru 
păduri la iumătate din venitul 
pământului agricol din regiunea 
respectiv« iar pentru vii și plan
tații de pomi roditori se va so
coti venitul ca și când ar fi în 
plina producție-

Art. 4 al. 3. — Fiecare din 
primele două rate vor fi 
câte 2.50 al sută iar fieca
re din celelalte două urmă
toare de câte 3 la sută din 
creanța, redusă conform a- 
linîatului I. Celelalte 30 
de rate vor fi egale și vor 
coprinde tot restul datoriei 
neamortizat prin acele pa
tru rate de mai sus.

Art. nou. — Debitorii agricoli 
sau urbani prevăzuți în al. A al 
art. 1 și 30 cari nu ar îndeplini con- 
dițiuile al. B. ăl acelorași articole, 
pentru a putea beneficia de redu
cerile legale își vor plăti integral 
datoriile lor născute până la data 
de 18 Decembrie 1931, în termen de 
5 ani în rate anuale egale cu do
bânda scontului Băncii Naționale.

Prima anuitate va fi exigibilă la 
J5 Noembrie 1934. Neplata unei a- 
nuîtățl la scadența atrage de drept 
decăderea debitorului din beneficiul 
termenului.

Beneficiază de aceste dispozițîuni 
și comercianțli și industriașii pro
prietari de ’ vre-unul din bunurile 
prevăzute 'îrfSusmenționatele texte 
însă nuW&Î-țțbirtru datoriile lor ci
vile exclUzânăti-se bele ‘comerciale, 
astfel cum’ âuht definite la art. 65 
litra B. înțelegerile încheiate de

debitorii menționați mai sus con
form art. 70 rămân valabile, păr
țile fiind obligate a le respecta.

Al. «b» din art. 65 a căpătat o nouă 
redactare în sensul că sunt excluse 
dela conversiune:

«Datoriile comercianților și indu
striașilor cari aveau această calita
te în momentul contractării dato
riei, dacă aceste datorii nu sunt 
de natură civilă sau dacă caracte
rul civil al datoriei nu rezultă din 
textul contractului de împrumut».
ȘEDINȚA comisiunilor 

REUNITE
După amiază la orele cinci, corni- 

siunile reunite ale Camerei și Se
natului s’au întrunit în biblioteca 
Senatului, luând în discuțiune a- 
mendamentele acceptate de guvern 
și pe cari le redăm în rezumatul de 
mai sus al desbaterilor din comi- 
siunea restrânsă.

La ședința comisiunilor reunite, 
spre deosebire de ședința de dimi
neața a comisiunii restrânse unde 
au luat parte numai reprezentanții 
majorității, au participat și delega
ții opoziției.

Ședința a fost prezidată de d. Le- 
onte Moldovanu. •

D. GE0RGE TATARASCU, luând 
cuvântul a arătat că guvernul a ac
ceptat în urma discuțiunilor din ul- 
timile zile, modificările pe cari le 
publicăm mai sus.

D. R0MNICEANU raportorul le
gii la Senat, dă citire articolelor 
modificate.

D. VIRGIL MADGEARU a cerut 
— și comisiunea a admis — ca cre
ditul hipotecar tranzitoriu să bene
ficieze de regimul împrumuturilor 
pe viramente ale «.Creditului Ru
ral».

D. N. TITULESCU

va avea loc în ziua de 15 Apri
lie, înainte de plecarea d-lui 
Barthou la Praga, plecare ce are 
loc la 21 Aprilie-

*
Ședința comisiunilor re- 

unite a fost apoi ridicată 
iar proectul a fost trimis 
din nou la «Monitorul Ofî- 
cis ?;> pentru a i se introduce 
modificările ce î s’au adus. 
Proectul de lege pentru li
chidarea datoriilor va fi 
depus mâine la Cameră, 
când va începe discuția ge
nerală.

€c scrie oficiosul „isvcstla“
MOSCOVA, 31 (tel. part.). — Ofi

ciosul guvernului sovietic «Izvestia» 
în articolul de fond consacrat vizi
telor d-lui Barthou la Bruxelles, 
Praga și Varșovia, arată că aceste 
«trei etape de voiaj reprezintă o 
mare importanță politică, care de
pășește cadrele Vizitelor diplomati-

D. BARTHOU

Dăm știrea sub toate rezerve
le deoarece ora târzie la care 
ne-a survenit nu ne-a mai dat 
posibilitatea controlării ei.

Armisfiliu politic 
in Cehoslovacia

PRAGA, 31 (Rador). — In pre
zența președintelui Masaryk, a 
membrilor guvernului, precum 
și a reprezentanților «Crucii 
Roșii», în ședința sa de azi Par
lamentul a proclamat armisti
țiul «Crucii Roșii», în vederea 
sărbătorilor Paștilor. In tot tim
pul sărbătorilor Paștilor toate 
polemicile de presă, precum și 
polemicile cu caracter politic 
sunt suspendate.

La amiază, întreaga viață pu
blică a Capitalei a încetat. Po
pulația a (păstrat două minute 
de tăcere în memoria eroilor 
morți în timpul răsboiului mon
dial.

Insull n’a mai venit in România !
-------- .—oo———-

Comicele tribulații ale polițiștilor din Constanța. 
Insull a fost arestat la Istambul

vor fi prea ușoare pentru 
d. Earîhou. El are să ope
reze adunarea forțe lor cari 
au început a scăpa de sub 
influența franceză. Astfel 
se explică scepticismul des 
chis care însoțește urările 
de bun venit în presa țări
lor, ce vor fi vizitate <£>e mi
nisterul de externe 
cez.

N. RED. — Articolul de 
reproduce unele părți din 
apărut acum câteva zile în ziarul 
nostru sub numele: «Franța și a- 
liații săi orientali», la care adaogă 
punctul de vedere al guvernului so
vietic ce privește eu regret slăbi
rea pozițiilor Franței în urma tra
tatului dintre Polonia și Germania.

ce protocolare. Sistemul francez de 
alianțe, — afirmă oficiosul sovie
tic, — părea de mult o fortăreață 
inaccesibila, în ultimii ani. In sus- 
zisul sistem au apărut însă multe 
crăpături. A devenit necesar a se' 
reexamina, de e cu putință restau
rarea în forma sa inițială, sus zi
sul sistem de alianțe, făurit după 
tratatul din Versailles sau este ne
cesar a se reconstrui în întregime 
alt sistem, ținând seamă de situația 
nouă internâțională.

Oficiosul sovietic mai arată că, 
probleme din cele mai complicate 
așteaptă pe d- Barthou la Varșo
via. «Conjuetura» s’a schimbat, — 
spune «izvestia» — și alianța polo
no-franceză se prezintă într’o lumi
nă nouă după ce s’au ameliorat re- 
lațiunile diuire Polonia și Uniu
nea Sovietică și dintre Uniunea ■ 
Sovietică și Franța de altă par
te, în special după apropierea ger- 
mano-polonă. Astfel s'a <______

fran-

mai sus 
articolul

CONSTANTA, 81. — In legătură 
cu supravegherea ce s’a făcut de că
tre autorități Pe întreg litoralul 
Mărei Negre, cu privire la eventua
la debarcare a financiarului Insull 
suntem în măsură de a relata ur
mătoarele interesante amănunte;

In portul Constanța a fost arestat 
Vineri de către comisarul Comănici, 
un marinar bătrân depe un vas en
glezesc, el fiind luat drept Insull. 
Marinarul neștiind românește, iar 
comisarul englezește, s’a iscat o bă
taie între acești doi din care engle
zul a eșit învingător. Faptul n’a dus 
la nici o concluzie, însă-.

Mai curios e faptul cu debarcarea 
celor trei inși dela Tatlageac. Ni 
se comunică astfel că d. Nicolau și 
d. avocat Traian Antonescu, direc
torul chesturei, au plecat Vineri cu 
un automobil la Tatlageac pentru 
identificarea celor trei indivizi.

Din cercetările ce au urmat, nu 
au putut afla nimic altceva decât 
identificarea pescarului — ce adu
sese pe cei 3 — în persoana lui Va
sile Lebădă din comuna Mangea- 
punar...

Postul de jandarmi de la Tuzla, 
anunțase că un vapor misterios s a 
apropiat la 2 miile de țărm și că 

| din el ar fi coborât 3 inși cu gea- 
I mantane, care au fost aduși la 
țărm cu barca de către pescarul 
Vasile Lebădă și pe urmă au dis
părut cu un automobil ce se găsea 
pe șosea.

Toată chestiunea aceasta se re
duce la următoarea coincidentă de 
fapte.

Vaporul «Quirinalle» sub ptvilion 
italian venind dela Var na spre Con 
stanța, navigând prea aproape do 
coastă, a stopat în dreptul Tatla- 
geacului ca să sondeze adâncimea 
apei spre a evita o punere pe us
cat a vasului.

In timpul acesta prin spatele va
porului a trecut pe lângă vapor 
barca lui Vasile Lebădă.

Tot în acest timp pe șosea ve
nea dela Mangalia cu un auto
mobil comerciantul Evanghelie 
Gheorghin, care văzând ‘vaporul 
așa de aproape de țărm s’a co
borât din mașină împreună cu

încă doi tovarăși și s’a dus pe 
țărm crezând că este vorba de 
un vas împotmolit. Constatând 
realitatea s’au înapoiat la auto
mobil și au continuat drumul 
mai departe spre Constanța. Ia
tă deci că acei indivizi suspecți 
au fost comerciantul și tovarășii 
săi.

Bugetul armatei germane
se urca la peste 50 miliarde lei

PARIS 31 (Rador). — Agenția 
«Hava^» anunță:

Corespondentul din Berlin al lui 
«Journal des Debats» studiază pri
ma lege bugetară a regimului na-, 
țional-socialist, relevând cifre inte
resante relative la eheltuelile mili
tare, naval? și aeriene.

Pentru armata de uscat, bugetul 
global al Reichswehrului însumea
ză 654.643.550 mărci.

Pentru marina de răsboiu, buge
tul însumează 236.243.200 mărci.

Bugetul global al armatei aeriene 
atinge 210 186.750 mărci. Corespon
dentul constată eă cifrele credite
lor aeriene din bugetul național-so- 
eialist sunt cu atât de mult superi
oare cifrelor corespunzătoare din a- 
nii trecuți, încât ar fi inutil să se 

' stabilească o comparație. El scoa’j 
..1 îu evidență totuși că guvernul na- 
. țional-socialist «a făcut cadou avia- 

clătinat t*e* germane» 122.190.000 mărci, la 
toată baza, pe care a fost construită care se adaugă suma de 50.103.250 
alianța* polouo-franceză după răz- mărci afectată pentru protecția ae- 
boiul mondial și după conflictul. riană și suma de 15 milioane mărei 
poIono-Sbvietic, având în vedere că. pentru cheltueli ce nu vor fi re- 
alianța; militară dintre Franța și înoite.

Corespondentul semnalează dease- 
menea suma de 250 milioane mărci,

Polonia? n’a fost întărită cu reiați- 
uni economice solide.
Problemele de rezolvat nu acordată ca subvenție secțiunilor de

asalt și detașamentelor de munci
tori voluntari.

In total, bugetele Reichs- 
wehruiui, marinei de răs
boiu și aviației se ridică la 
un miliarde 364.500.000 
mărci, adică peste 8 mili
arde franci. La aceasta se 
adaugă un credit de I mili
ard 095.270.000 mărci pen 
tru invalizii de răsboiu și 
soldațir revoluției național- 
socialiste.

*
Din Mangalia ni se aduce la cu

noștință că d. Biguț, polițaiul ora
șului a văzut în largul mării două 
bărci cu mai mulți inși. Luând șa
lupa portului s’a apropiat de bărci 
și a putut constata că, în ele se a- 
flau pescari turci veniți din Con« 
stantinopol în apele românești spre 
a pescui calcani.

INSULL ARESTAT LA 
ISTAMBUL

CONSTANTA 31. — Ni se 
mai aduce la cunoștință că 
vaporul englez «llford» in
trat m portul nostru a re
latat autorităților măriți- < 
me că, a interceptat o ra
diogramă dela Istambul 
prin care li se arată că va
porul «Maiotis» nu numai 
că a fost pus sub suprave
ghere, dar întreg echipajul 
cu comandantul în frunte 
și cu financiarul Insull au 
fost declarați arestați.

S’a instituit o pază severă 
pe vapor până la deciziu- 
nea ce urmează să o ia con
siliul guvernului turc.

*
NEW-YORK 31 (Rador). — 0 tele- 

gramă din Stambul anunță că am
basadorul Statelor Unite în Turcia 
a primit o copie după acuzațiunile 
formulate de justiția americană îm
potriva bancherului Insull, Pe eare 
a remis-o guvernului din Ankara. 
Copia a fost transmisă de guvernul 
ture autorităților din Stambul.

Telegrama adaugă că parchetul 
din Stambul a lansat mandat de a- 
restare împotriva lui Insull.

LONDRA, 31 (Rador). — Cores
pondentul diu Stambul al agenției 
«Reuter» anunță:

Căpitanul vaporului grec «Maio- 
tîs» a înaintat un protest pe lângă 
poliția turcă și pe lângă consula
tul elen din Stambul, contra reți
nerii vaporului său în port.

Căpitanul lui «Maiotis» a decla
rat că nu va preda niciodată pe Sá
muel Insull, financiarul american 
expulzat din Grecia, deoarece el este 
pus sub protecția pavilionului grec. 

Insull a declarat deasemeni eănu 
va părăsi de bună voie bordul va
porului «Maiotis».

Dupăce a primit pe căpitan, con
sulul Greciei a telegrafîat la Atena, 
eerând instrucțiuni.
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Dn mare expozeu 
al d-lui nușauoH

Ungaria și protocoalele delà Roma
BUDAPESTA, 31 (Rador). — D. 

Kanya, ministrul afacerilor străine, 
a acordat unui ziarist german un 
interview în care declară de hege
monie ale Micei Înțelegeri.

Chestiunea exportului, a spus d. 
Kanyia, este o problemă vitală pen
tru Ungaria. Din această cauză, Un 
garia restrânge legăturile ei cu sta
tele care nu înțeleg sâ țină seamă 
de interesele sale.

Protocoalele dela Roma, a spus 
mai departe ministrul, nu constitue
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un bloc sau o alianță, ci urmăresc 
numai scopuri economice. Pentru a- 
Ungerea acestor scopuri, legăturile 
între Ungaria, Austria și Italia au 
fost intensificate.

In concluzie; d. Kanya a 
subliniat rolul pe care Ger. 
mania ar putea să-l joace 
in basmul d unărean, in vir
tutea situați ei economi ce, 
geografice și istorice pe ca 
re o are in centrul Europei.

A
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